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PREFACE V
DE LA DEUXrilME EDITION. it

J'ai donn6 en 1809 tin Trait6 d'Arithm^tiqne

:

la manl^re favorable dont il a 6t6 accneUli m'a

engagf^ en donner une nonvelle 4^tioni revae

et corrig6e, avec tout le soin poesible, et consid^

rablement angment^. Cette Edition, parVang-

mentation dii format et cejiledes mati^res contient

an moins le doable de la premiere.

Dans cette 6di11oi^ comme dans la premiere, je

n'ai eu en vue qne d'Sfare utile Jk mon pays ; si

j'atteins mon but, je serai ^atis&it.

J..AOTOiipi ioUTHILLIER.

Bbauport, 17 novembre, 1829.

'\.
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EXPLICATION DES 8IGNE8 QUI SE TtfiuVENT DAKS.
; CB UVRB. /^

m
/

M-

+ Le Signe de 1'Addition, signifie plw: 4 + 6 veut dire 4
Irfnf 8, ott4 aJQOt^&S.

- Le Sigae de la Sotistraction, signifie moitu: 10-4 veutdm 10 motfM 4.

X Le Signe de la Multiplication, signifie muUiplii par:
\ 8 X 4feutdire8niii^»/a|ior4. ^
^^1 *%ait6,; 8 X 2 = U yeviJk din B muUijdiS

y Devant nn Konabra, veut dire qu'on demttide la Bacine
eanrtedfteeNom^re.

<^SIgiiifl*Raoinecubique> eto, \

i

2
3
4

<
7
8
9
10
11
12
13
14
16
16
17
18
19/

20
21

i<;

-»T?"

1DD^B]E9'0U CHIEm) BOHAINS.

./

I 25 XXV
n 30 XXXm 40 iifk XL
IV 60 L
V

' 11^
LX

LXX
vn 80 TiXxx

' vm 90 XD
IX 100 ^X no ex
XI 120 cxx •

xn 200 cc
XITT 300 ccc
^l 400 cccc
XV 600 , n
XVI 600 ^ * DC
xvn 700 DCCxvm 800 DCCC ^

XIX 900 DCCCC .
i

XX 1000 M
I

XXT 1862 MDCCOIJCn. 1



L'Arithmbtiqub, ou Science des Nombres,

enseigne a faire diffl&reutes opfiratione ear lea

nombres, et en dfemontre lesprincipalee propri6t&v

Lea bp^rationa principalea de rArithmfetiqne

Bont : la notation et la numeration, Taddition, la

6OUSTRACTI0N, la MULTIPLICATION et la DIVISION. \

"•^O

La Notation est 1'Art de Marouer lea nombres par jcb Cft-^

racteres qui leur sent proprea, et de les distinguor par leuw Fi-

gures. On se sefTen Arithihfitiaue de dix Cartwjtdres ou Chif

ft-es pour exprimer tons lep Nombres possibles lesquels soi^ :—
Un, Deux, Trois, Quatre, Cinq, Six, Sept, Huit, Neuf, Wro.
1,' 2, 3, ' 4, 6, 6, 7, 8, 9, O.'

La NcmAbatiok est TArt 4e prononcer ou d'ea^nmer un
^

Nombre quelconque ou une suite .de Nombres.

Dans la Numeration aftuelle, la valeur des chiflfres va en

que

^^ _^^ainsi, en

alTant dedroite A gfiuche. lea Unites du premier ClHpe seront

des Unitfcs simples, celles du deuxieme des Dizuhes, cellee

du troisieme des Centajn^ celles du quatri^mefies Mille,

et ainaide suite, suivantle rang qu'il occupej comme on pent

le voir dans Je Tableau suivant:

—

-

^
8 9 6, 4 5 3, 12 0,

r> N »—

i

B N 2:

ft

i3

P

3

2 a
I ?

7 9 3, 6 8 6;

S (i
A IB

Vl

.J'
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Chiftre«4 Ie,*^^5S:JpTal^?^^^
^*«'^"^''' ^'^ * ^-H-ner lea

Mine,etmettrereni.itfirL\^"'"'''"'''''' * «a"cJ«fe par les

'
ie« 2 UniS., Ainni iVricrTraTsGoJ? ^ ^'^ '''*^'' ^* ^"^"••^'

^^'1 PRATIQUE. .

Vii^^**
Chiffi-ea lea Nombrea auivanta :~

'

/

<Juatre-viMgt-un.
Cont HoixaDte^trdix^.
nixmJIle. V
Trente mille 8oixante-eWix. r

jCfiiit dix mille cent un.

If
"* ?"ze millions cent onze.

Ecrivez en mots tout an long lea Notnbrea auivanta :~
37 unnA «»«« .

*

cent

37
66.

IG5
204

2106
3004

9090
10761
40848
85403
90602

IIOIOIO

2030406
4006307
89796959
90900900
90010007

1Q2103040

123456543
135067001
289007064
698097001
852004601
987654321

De PAddition.

\ .
•

,

'

1 *

.-.iT
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e valour
lOner lea

>re Hiiit

par les

a )K)in(

ensuite

quatre

^ cent

s cent

on
our
ap.

TABLE DEL'ADDITION.

Poscz les Noniltres les uns 80U« les autres, lea Uuitea flolw

lea Unites, les Dizainessous lesDi^ftiiies, etc., et tirez un Trait

«les8ou8. Ajoutez les Chiffres de la colonne dea Unites, et

vi»yez combien elle contient de Dizaines, que vous ajouterek d

la colonne des Dizaines, et poHCZ I'excMant, s'il y en a, sous la

Colonne des tJnit6«, ou Un Zfero s'il n'y a p«iint d'Excfedant.

Ajoutez ensuite les Chiffres de la Colonne des Dizaineo, en y"

ajoutant le Nombrede Dizaines contenues dans la Colonne pr6-

ccdcnte, et retenant les Centaines; et continuez ainci-en allant

verH la gauche, et & Jbyl^ernidre Colonne poeez le Nonibre en

entier. «nP
I Pour faire la Preuvl'ote I'Additiort, il faut reconitnencer TO-
{^ration en sens contraire, c'et*t-i-aire, si Ton a commence
r Operation par en bas, et en montant, il faut la recommencer

par en haut, et ien descendant. , ,

Ajoutez ensemble les Nombrea suivants:

8
6
1
9
1

• 8
3

4

Sorames 39

23
78

21

12

67
65
46

388

9876
2468
3016
6524
1123
6531
6976
3486

136082
752806
247193
680683
4^9316
356205
641704
763917

40000 3947906

1357904
4680135
2468097
6543285
8642097
6319864
7531902
2345604

38888888



.

J.J
U„ hooun. et n6 .» 1J82, ,„ ,udk STiwr.?**

^Jj^^Ajoutei ensemble les npmbres 6789, 83047^41 f|^2694,

^nnJni^^^r^r. Terrea Pe^oit de 8ea^/en4« uj
J9! lo i • . **.A® ^'*' I'ann^e Buivante 365, la euivante >

«29, lasuiv^te, 396, 487 I'annfte d'aprda et la dAre annl^Ji5 J comKen art.il reju de Minota (fe fitfln tout ?

ZvenutHn S/' ""* quat„6ine^32600. ^Combien mi

.,J- ^"«J^aj»wJwtl9«Minot8deB16r2^'otiI^^l'fift

.
,

• Sip. 987.

\
•

Be la Sonstraction.
-0000000" -V

^

La Soustraction eat une Operation par laquelleon retranohe un Nombre (fun. autre, pour en
<3onnaltrela'dlff6i'dnce,

'*'""'*''*

, .
' TABLE DJE LA SOUSTRACTION. •

Reste 0; 1. 2. 3. 4. 6. 6. 7.

Otezi

2
3
4
5
<

7.

8

Me

1

2
3
4;

6
6
7-

8
9

21

3
4
6
6

7
8
9

la

3
4
5
6

• 7
8
9

10
11

4
5

6

7
8
9

W

5
6

7
8
9

10
11

11! 12
12 13

6

7

8
9

10
11

12
13
14

8
9

10
11

12
13

14

8. 9.}

8
9

10
11

12
13
14
15

15! 16

_9| 10
10 11

11

12
13
14

12

15
la 16
16^ 17
17 18:»..,...^.i>,i>.i%.....M.M.>...#N>ii „0^,„,l >».wU ^̂K ummtmw ^mj^i .

;-^.

.*\

/.

-...M.X-

T.

J^S^



9.

>l 10,
I 11

12:

13*

14i

15

16^
17 .

18
MM* •

I .

;-^

/.

Posez le plu8 petit nombi^ p^us l^^lus grand, en florte que

lea Unites §oient fwui lea Uai0% ]esDiz«)ae8 eotis lesDizainea,

etc., et tirea un Trait des^Kms. Commenced k la droite et re-

trandhez chaque ChifficeJu NomJore inl&rieur du Qhiifre corres-

pondant supirieur, et poses dessous la Diflirencib, etainai de

suite en aHant v<er8 U «iuohe.

Mais si le Chiffre inferiettr 6teit plus grand que le Oxiffite

8up6rieur, U faudrait ajouter 10 aw Chiffire sup^rieur, et de oeUe

soinme retrancher le Chiifre inflirieui^ posifcr au-d^sous la diflf*-

repce, et ensuite ajouterkau Chiffre inf(6rieur ftuivant & gauche.

Pour faire la-^reuve de la Soustraction on ajonte le petit

Nombre i la Di^rence, et;ei la aomme est 4g^le au grand

Sombre, I'Optofttion e«t bien iaite*

De 786
Otes 641

ICfillPLSSA .

De 3687 De 56218
Otez 2348 Otes 88429

De 8200000
OtM 7632897

Reste 245 Reate 1344 Rette , 17789 Reste 567^3

^«tMw786 JSfreuve MSI Preiiufe 'U21S Preme BZOlOdOO y

1. Ifn homme iest n6 en Pannie 1739, et est mort en'l'ann6e

181(i. Quel Age avaitrilt >. /

' / *[P- ^6 ana.

2. fAm^riqueft ^(6^^M)00uve^ «n lin, «t Quftbee a 6t(§

fond6 en 16^. -Cpmbien y art-il eu de'^«mpe entre cea 4eux
^poques t^ . _^

S^. I

J^* 116 «18,

^3. ]jeB^vbKe,««u lidU l^p du monde H56, et Kotire-Sei'

f;ttenr eat niTan du monde 4000. tHonibien de temps apres

eiEMbluge iNotre^igneunes^tt in6?
' HUp. 2944 ans.

4. On me doit 8676 {4n«8, tt j'en dois 43^7 : :qi^e est la

difl!6rence entre sss 40$ Je ddia et (is q^ m?|^ dtkf

V - JB^. 4838 JUvprea.

6. J'«i ncfu d'uoe peoapime 3641^ Linps, d^u«e ratfe 6363,

2116 dhmeiroisidine; et j*en«fair>6960. il'ai^doim^ i an de
mea Cr^anciera 7862 Livree. A tm autre 3450, et 2364 i un
Autre. Comhien.juejeata'tii? i

^

ComtMfinrjEiiejrait^tii? ^ ,1 ,. i%.i4444l4yi>e8.

6. QttSbeo a 6tfr fond^ en jLMS, et^aeapiti^lft en 1959. Coin-

^ienVestJI paaafi^ teup^eittrt ee84ew^f>oqu^

i^

a2
;/.'t-

^

•i
•

'
rf

» \ i
^

*.»"
,;

<
'

»

-

\.

«assaH^»-i< - ' Vt...'. _ .^..Li
'

^' T

*
'

">*'^r^ 'it"'
'

»jimsmdoga^ .J
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i^^9& 1{^ OptipUoatidiL
III li

La Multiplication est mie Op4ratio« par la-
>qnelle on prendmn Nombre qu'on appelle Multi- * *

pli^dnde HvLtattt de fois qu'il y a d'lJiiit6s coil-^
tenu^ dans autre ITpmbfe que Ton appelle-^w/fet
pUcaieur.

. , ..
.

\'
'.:

'
'

'

.\.,
' ^|^* " T-^^ '

.;
.,-

tie MulMieande est le N"ombre queT^bn'multii
plie, etle Multiplkateur est ceilui par lequel on mul-
tiplie, et le r^sultat de I'Op^ration s'appelle Pro-

' duUi ' ...,:
. ^;:^. ,

..-. .. -;.

-Le Jlf^p^eca^i^r et leJ!fM^^
lament appelfis jRrmcs ou iii^teMrs.

TABLE DB MULTIPLlCATIOlSr. ^
\M.

')!:*

P6fle? le Multiplicateur sous 1« MulUpliekuide, de sorte ^e
^les Unitisde I'tm ioient sous les Unites del'autre. les Dizaines

?**°?,i®5;?***"®** ***V> *'*"*' »«>1^*<*«8»^-
.
Multiplicz.toufl

les Ghififre« 4a MulUpliOftnd? fWf. Gh9m» QhiSbe du MuUiplioa-
t^w^t.WjniliW^JWtparles Unitfis, retenant autant d'tJnitisqu'il

y adePyitoesijid Produit pour les ajouterauProduit duChiflre

€

suiVani du Muluplioande. FOfi«l tea Frdduits du MuIiipUcande"

-^
* %



f

11

eAtier parjcO^aque Cbiflie du HultipU«ateur))ee fa^B
trea^ ayant aoin demettare Jes Uniuiat^.ch{|fi^|pe
sous le Chiflre du Multiplicateur'd'oi) Up
les Produits ensemble, leur Soimue sera le

Pour en fiiire la Preuv^ JSutes dVi Muldptii

cs^ide et du Milltiplicande lei' liifUltiplicatfeur^ e
bien fkite, les Prodnka dpivent ^6tre les ifl&nes.

8iMLE»

rotal.

w
i.%-

MultiplieB^ 4761
p«F -a -

Produit 9522
i

.

'
"
^ '

'J'

.'- :' -^^^
Multipliez \ 984

.
par / 489

' 88&6
'•^ 78t2-

7416
8

_^932$

4i

62a3169d>«

. " 24815857816
' ; r?4tf633908

', 186096086^

Pn4ifft 2M?i2€«3f9«

98*^<;
;.?!

/

1956
3912

^01
^-

.

- ''481176 '

Multipliez 8647«02 par V ' 6. Rep.
^ 963W1 " ' ^' 34. «
,/Y8964782 « 136. *'

4403269764 «
ip82718Q9 i**

' ^-187654321"

481176 Preuve. ^ '

61^83812.
32425494.

10739210362.
5798.. **^ ., 2338168091672.

60204. <*
. . : 32285707989036.

6789. « \%\mm\\m^'m'

V'V

li^fin, oii
'

'2j^ro8,et

^i en a pKkk deux Fttofeors cinsemUe. *^^

tttiltipllez 1664300' '^^" ' f6308« ' ''

168 „ . $400
t

' '
' -

--'

'r^^ ' •612344- -'

469268

^ 128692i4e(^-' -

! •! ' !• 7 It .1

229629000
WOO '

^1224688
'iy- :fl»77774

1148146

1286922400 '12^922400000
.^Mvr ... .

;.'.,i
-/vrll ,1,! - ,.

eur-eBt4fr'pBodmt^
•ieun^JititresltmDrMdeia Table, multi^iez parchaque Factenr

M

.-•f.



Bi«& mMti^l jMT 6 fbiit 86, ^ultijiilitii d'ttboid par 6 it le

: ib4»%^ tMtr36 664321 i . mSU 6^3^!
:3$ - ,.. .6.x6:i=36 9x4;??36 12x3= ^6

3925926
]f96^963

3925926
6

i5888S89

4
7851852

tSmim - 23555656 ^555556 23656556

^° tiC^Uj une partiedu Mnttijfilicateur fait portie d'unife akti^,

on pieuL pi^ur abreger, prendre le Produit de la premiere partie

autant ae tots que la seconde le contient, ayant soin de inettre

i^X^tSi^ 3e cluu[ae Prodtiit «oaB les Unit6s de la partie du
MuUiplicii^ur d'otit ri$iulte ce Prctduit.

Mtiltipliez

par

EXKMFLES.
76236

328
•

609880
2439520

26006080
'

627l8093'0'^4*
. 224667

. 439'd!2^11638
35l22132jD93104

140488628372416

140844139<95986867^

lEMii^s lie premier ExemJ^le ci^l^uaon k & kh'u1ti|^er par 328

:

en liipbprit be nombre-U, onll 32 et 8 : br 32iBi9tfi^«& 8 mul-
idpli6 Hsr 4. fin multiplftot le IMtiplicitnd^par8 on a 6098^0
poia fiMki MAUkkiAik ce'derhii^Tixiduitpikir 4 et posant le

fremier Clufln« du Frodwt, ^^ le (2 du Nombre 32 on a pour
^rodwt 2439520, et'flusant ensuitel'Addition on a pour Produit

I

*

/:
"V"

"«

que I'on auraiiB. nure on nien isit qtie

1. ll y a 40 hommes iAtttttantlb dans le payement d'une

Somme, e<i ohaque homme {Mtye 1271 Livres; ooinbieii:|»yeiii-

ilsentoiit? (. ,; ^^.
-. IKp.^.. Pifl-IiVi^e.

2. ;U9if«p|ime gagne d PMt^tree par mois; pomtiien gagnerar

t-il en 4i an« ?

.

- - > , >
*

;.

.

- . MUp. l^FikBtres.
,r< 3. Uoe Atm^e de XUBSO hommes ayant pilUi, une Ville, char

«un refut 36 lavres pour sa part. A ootj^bica se montait la

tSommeiwiseT
trresr

4
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i

4. Combien y ft-tril de Vei^to de Drap dane 19 Bailee de 13
Pidb€» cfaaoline^ et chaqub laece de 66 Verges 7

Rip. 13832 Verges. '

'5i Une He oontient 66 CkHvit^s, chaque ColntS 36 Paroisses,

eC chaciue Paroisee 99 Families de 7 Persoimefi. Quelle est la

pcqpulation de rile ? *

> . Rip. 1368280 Persoones.
6v GomlMen y a-t-il de Piastres dans 99 Sacs, contenant ^99.

Piastres ehaeun ?

. > ^ kip. 98901 Piastres.

le la Bmsioii.
•^1000

La DtvisfoN e^t tine Operation par laqu^lle oo
cherciie cobibibt) de foistfti K'ombte tjti'oii appetle
Diviseur est conteuu daps iin aatre iioibl^re ^ti'on

appel|e IHvidende. he l^bmWe qui ex»riiiie eom-
bien de fois le Dividende contient le iHviseurj est:

appel^ Quo^teTt^
*

TABLE DE LA DIVISION
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Posez le Diviseur d. laDroiteduDividende, en les e6parantl^un

de I'autre par une Ligne, et tirez un trait sous le Diviseur. Pre-

nez k la gauche du Dividende un nombrede OhifR'es capablede
contenir le Diviseur une fois ou davantage ; cherdiez combien
de fois le diviseur est contenu dans ce Nombre, icrivez le Qnch
tient. sotii^ le Diviseur, en ocnnmenfant vers la gauche. Mu}tir

pliez le Diviseur par le Qnotienf^qne vous Venez de trouver, et

posez le Produit sous le Dividende^partiel d'o6 est provenu ce

(^iQtient. De ce Dividende retranchez le Produit, et au Restant

a]outez le Chfffire suivantdu Dividende. Ce Restant, ainsi aug-

ment6, sera un>nouveau. Dividende .ajir lequel vouS-Opere^e?

comme sur le premier, et ains^ de suite jusqu'^ ce que vbus ayez

alMiiss^ tons lea Chiffres du Dividende. Si,.^ la fin, il y a un
Heste, vous 1^ mejttareis^ aprds le Qiipl^ien^r mettant le Diviseur

dessous, et les sltparant par un Trait.

La Preuve de la Division ee ifeit en inultipliant le Divisteur

nar le Quotient ou le Quotient par le Diviseur, et ajoutant le

Bmte (s'il y ,en a lin) au Prodtdt ; et si le Pjoduit est la ineme
choB<^que le Dividende, I'Opgratio

Dividende. Divisewr.
74082(6
6

Oration a 6t6 bi6n faite.

EXEMPXES.
Dividende.
64873(8 1

48

Diviseut.

14
12

20

12347 QMotient.

6

74082 Preuve.

28
24

i"42.

42

68
64

6859^
8

Quoftenf.

47
40-

54872
1

73

n
64873 Preuvv^

I Beite

r:\ if»< ;»N> • ;/: ; j
•.

Ditidinde, Diviaet^^

4330U(634
:4272--^ .

"•'•••

811 QfioHent.

687

-M-f.,:i (

63* ,
•-

1^;

4272 ,— •• "\
ASam Preuve. ' ^

X
i'^-*
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JHvidende. Diviseur.
101097(864
864

,
—- ll^Jt :

' 1469

. .
.-864

6057
«048

9 Reste^

864 ., ^

ii*r

6048 /'

'864
• / ^

101088 ^
'

101097 Preuve.

»-v**

f— K

^
REMARQVBa.

1 Lorsque le Diviseur n'excede pas 12, on pent (aire l'0p4-

'ration sans metlre d'autres Cliiffres que le Quotient, que I'on

Kse imniediatement sous le Dividende, et.au bout du Quotient
n met le Reste, s'il y en a.

EXEMPLEB.

Dividende. Diviseur.
7040862(6

Dividende. Diviseur.
364401327 (8

1173477 Quotieni.
6

45550165 I Ctiuaient.
•

'

'

8 "

7040862 Preuve. ^64401320
7

i

364401327 PreuveT

2° Lorsque le Diviseut'edl le Produit de deux ouyj^nsieurs
Nombres qui n'ekcMent point 12, on pent diviser par chaque
Facteur. ^6par6ment; c'est-d-dire, on ciivise le Dividende par ui|

des F,actieur8, on divise ensuite pax Pautre Facteur le Quotient
qui WrSsulte, et ainsi de suite, s'il y a plus de deux Facteurs;
observant de mktre le Reste, s'il y en a, apres chaque QuotieQt

,oik il se troave. . ^(our avoir, ce qui ipeste en 4^miere anal^ed

;

s'il a'y a que deux Facteurs, multipliifi^ le.dernier ]^t6 Mdr le

premier Diviseurj .^ ajbiiiez-y le reste de lift premidre iHvisibn,

s'il y en a,^ . jS'il y a troi^^ Facteursi mi^tipliez le dernier Bee^
par le deuxidme Diviseur^ et au Produit ajbutez le Reste de la
deuxidme Division; multipliez cette Somm^ par le premier IM-

viseur, et ajoutez le Reste^de la premidre Division & ce nouveau
Produit ; et ainsi de suite, observant lamdme marche s'il y avait

plus de trois Facteiirs.

W

X
H\*

•m.
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J. Divisez 72534 par 36
4 X 9-36

72634 (4 ler. Divier:
6 X .6 = 36
72534 (« ler. Divisr.

18133 + 2 (9 2e. Divisr. 12089 + (6 2e. Divisr.

2014 +7
7x4 + 2 = 30 tleste.

2. Divises 64867 par 144.

12 X 12 = 144.

64867 (12 ler. Divisr.

5405 + 1 (12 icBiviir,

2014 +5
6x6 + = 30 Reste.-

Mip. 2014 IS
'

9x2 X 8 = 144
^4867 (9 Ur. Divisr. .

7207 + 4(2 2c.D£rr.

460 -f
'5 3603+ l<»3i-iWiT,

450 + 3 /^
5x12 + 1 = 61 Rest^. 3x2 + l--=7; 7x9 + 4= 67 18ea<c.

'

3. Divisez t63420 pair 420. v
3 X 6 x,7 X 4= 420.
T634i0 (3 ler Dt«r.

6 X 6 X 7 X 2=420.
763420 (6 !«• IKw.

.,,,7^,

264473 + l(6^e. 127236 + 4.(5 2e.

50894'+ 3(7 3e. 25447 + 1 <7 3e.

7270 + 4 (4 4«. 3635 + 2 (2 4e. /

,1817 + i
2x7 + 4= 1,8

18 X 5 + 3= 93

1817 + 1

l>s7 + 2=5
9x5 + 1= 46

93 X J H- 1= ?80 JZeMe. 46x « +.4 =,289 Jl^e.
rr .ia^. IfllTlii.

d^'ti)i^ti*il y ft dies 26rbs i la fin du tKviseiir, t^nchez
xftujtiEitat a«'Gliiiffir^t la d]N)lte du Bividende. cit Mtte'li^^Dirision -I

creeled Nbiiiibrea tf^i re^nt, et & la 'fla d^ iK]fp6r^tioii Ajo«>
tetw. fieete lias 0uflllt«s <ia6 voqb anzez Tdlianchfo da Divi-

Tl

k

.»,•

i



Hvisr.

. Divisr.

5014 If
'

Hvisr. •

!c. Divr,

JO. (

mi'

Diruion
>n ftjon-

lu Divi-

i

S-

•*,•

-^7

4'

EXKMPLES.

Divisez 783423 par 28900.
783423 (289,00
578

2023

3123 Mteate.

^. Rip.
13.

Divisez 82647801612 par
615433 "

1862086 "

432174 "

651083 "

630124 «

%65432I ','

3468001400 "

123456789 " 186300. "
192867466 « 123000. "

17.

19.

32.

36. "

9999, «

29375. "

9183089068.
47341. . -

109534A.
2274^. V \

2034€i^*^^
17503^.

987753JIH.
n8059i||?f.

lS68TftJ«,.

EXEICFLES.

1.n y a 1596 arpents de .lerre ^ partager entre 21 hommesi
oombien doivent-ils avoiPTOacun ?

Rip. 76 Arpei^te.

2. tin pdre en mourant laisse nne somme de 8766 livres &
partagerentre neuf enfants,. Quelle est la part ^e^chacun ?

A . 12^j». 974 livree.

3. Un homnw, a fait 24 milles en un jour : combien de jouTB
mettra-t-il k iaire 1152 milles?

Rip. 48 jours.

4. Un homme a fait 1^28 milles en 72 jours ; combien ekt-i

fkit de milles jMur jour?

Rip. 24 milles.

,
6. Quel est le nombre quTViultiplig par 24 dorinera 1887480?

* • Rip. 78645.

6. Une bande de voleurs coropos^e de 23 perscomes, y oom-
pris le capitaiiie et le second, ayaiit vol6 une somme de 4536
uvres, le capitaine partage la somme en 12 partfies 6gales, dont
il j)rend 3 pour sa part, le second 2, -^t le reste se partage 6gar
lement entre les autres voleurs. Quelle e^t la pdurt, de cna^
cun? .

le capitaine 1134 livres.

42^ 4e secona 1&^

'X.

chaque autre 126,

X
^
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Des Fractions.

a

Les Fractioks ne sont autre chose jjue des parties de I'U-
nit6 ou de qiielque Nombre que ce soit, considere coiume un

Jes Tier&j par exejnple, ou des QuartP, etc. Le Nombre su-
|)l|rieuE 8'appelle Numirateur

-,
il marque la Quantite de

pai^iee que cofttient la Fraction.
Utie Fraction est moindre que l'Unit6 lorsque son Num^ra-

teur ^st moindre que son D^noininateyr ; elle est plus grande
que PtJnif6 lorsque son Numferateur est plus grand que son
D6nonnnateur, et enfin elle est fegale A 1' Unite lorsque le Nu-
nierateur est 6gal au D(&honiinateur. Aihsi |, estmoindre
que 1 J i est plus grand que 1, et | est egal i 1. La premiere
de ces Fractions, c'efet-Wii^e)*lorsque le NMmferateur est
nioindi-e que le D4no»)lDAteur, est oe qu'on appelle une
Fraction proprement dith Les deux autres, lorsque le Nu-
mi6rateur est plus grand que le D6nominateur ou lui est'tgal,
sont des Fractions improprement dites. Si deux Fractions
ont le meme D6noiumateur, la plus grande sera celle qui a
le i>lus grand NumSrateur. ; ainsi f est plus grand quef;
mais si elles ont le meme Num6rateur, la plus grande sera
celle qui a le plus petit Denominateurj ainsi f est plus grand
que ^. II s'en suit qu'une Fraction sera d'autant plus grande
que son Num^rateur sera plus grand et son DSnominateur
plus petit; et qu'elle sera d'autant plus petite que son Nuni6-
rateur sera plus petit et son D6nominateur plus grand ; ainsi

^ est plus grand que
j,\ ; car plus le Numerateur est grand et

le D6noniinateur petit, plus ils_«ipprochent de r6galit6, plus
par consequent la Fraction approchcMle TUnitfi, et plus elle
e'en 61oigne dans le cas oppose.
On appelle Fractions eimplee celles qui li'ont qu'un Nume-

rateur et un D6nominateur; comme ^, A, |J.
On appelle Fractions comj90«les,ou'Jrracf/Qft«<Ie Fractions,

celles qui font partie -d'axitres Fractions; coinme les | de |,
Si une prsonne possdde les trois quarts d'un Emplacement,
et que j'achete les deux tiers de ce qu'/elle possecte, ma part
del'Emplacement sera aloi^ les | des |.

"

Tout Nombre entier^peut etrer^jakjeiuune.Fytuiigan. entfe
ganlant ce Nombre comme le NuB^rateur d une i^Vactioo
doBt le Dinominateur serait rUnit6. ^Ainei 4 = 4.

••«>>:

V e^ — -^
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Le Nnmfiratenr e( le Dinominateur d'une Fraction s'ai>

Norn-

V _
pellent Termes de la Fraction.

Onappelle iVbwifrre wi?.r/e celui qui est compose d'un N
br|entier et d'une Fraction; comnie 2J, 6^^ O^g.

Si I'on niultiplie ou si Ton divise deux Tennes d'une
traetionparuu irtenieNonibre, la valeur de la Fraction sera
y>uit>iu^ la ineme| car si I'on niultipHe par 2 lesdeux Termes
T S^ '^^^'^'S'" i' f>" a"ra la Fraction | qui 6j?ale k: en etiet,
dan^la Fraction ^ On prend une partie de l'Unit6, et dans la
tracjion Jon en pr6nd deux; maia aussi dans cette derniere
l?raction les parties \8ont deuji Ibis moindres, car un Quart est
la moiti6 dune Dentie, ainsi la Fraction n'a point chanx6«Ie
valeuV Par la nteme raison

||
=

'i, en divisant par 3 lea
deux Termes de la Fraction f

.

yaoBLiiME 1.

*,- "
\ -
.

' Reduire un Noiiibre mixte en une Fraction.

RKGi.E.^Multipliez 'le Nombre entier par le D6nominateur'
de la Fraction, et au Prt)duit ajoutez le Num^rateur : cette.homnie placee au-<le.«8U8 du Denominateur sera la Fraction
requise, qui sera une Fraction improprenjent dite.

• UxblPLES.

1. R6duisez4JenuneFraction. « /
Multipliez 4 par 3, Denominateur de la Fraction, ce'onivous donnera 12, ajoutez le Num6rateur 1, vous aurez 13.

'

qui sera le Numerateur de la Fraction requise, sous leque
vous mettrez le Denominateur 3.

'
""'"*^''"

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

4x3 + 1 = 13
Reiiuisez 5} en une Fraction.

«
(i

(I

tt

«

I9|

22i
27j

-lOOH

614^V

«
tt

tt

tt

ii

tt

RSp. 1^

((

tt

tt

it

<<

tt

tso
' & •

"If.

probl£mb 2.

Trouver la valeur d'une Fraction improprementdite en Nwn-
ore entier ou mtxte. / v

BioLE.—Mvises le Nnm«rateiir par le D«nomin«teur, et le

-mettcz^le au-deBSUS dii

droite du Quotient.

re entier

en forme deAction i la

"0:
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EXS^PLES.

' 1. Trouvezla vaJeurde W"
976(61
61 —,

, -^16
366
366 ,

Rip. 16.

Rip. 183^,

"32. .

"236^.

I-

" 1209.

« 1433. .

" 3263||j,

2. Trouv^z la valeur de '||'.
• 3848(21

" / :.' 21- :!_„

183^.
174
168

68 '

^^
.

•
- • . ' ' ) 5 Reste. -

3. Trouvez la valeurde >|f» ?

4. Quelle est la valeur de ^ ?

5. Quelle est la valeurde <§$'

7

6. Quelle est la valeur de 'VrV*^
7. Quelle, est la valeur de«^^»?
8. Quelle est la valeur de»«»UP* T

PROBLiiMB 3.

Riduire de* Fractions au mime Dinominateur.

RiiGLE.—^Multipliez les deux termes de chaque fraction par

le produit des denominateurs de toutes les autres. , ,

^ EXEMPLES.

1. R6duisez ^ et I au meme dinominateur.
Multipliez 1 ^2 de la fiction ipar 3, dinominateur de;^

oe qui v<{us dojmbra | ; multipliez ensuite 2 ^t 3 de la fractiqa

I ^r 2, d6nominateur de ^, et vous aurez |. Lesfractioqa

ec;rontdonc 2 et |. 1?=^, et|=|. "

2. R6dniflez 3, I et I aumdme dinominateur. \.

Multipliez 2 et 3 de fa flraction | par 20, produit des d6itci-

minateurs des deux autres, et voue aurez |g ; multipliez 3 et

4 de lafraction | par 15, produit des denominateurs des deux

autres, vous aurez %% : multipliez ensuite 4 et 5 de la fraction

-i^tar. 12, pro
j
duit dea d6nominatgurg de«? deux autres, ce^

vous donneraf|.—^Vous aurez le«^ fractions %%,%%, |S»

I

^^
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5A' I

>

09.

33.

ma-

tr.

Btion jMur

eur de^
bfi*acti<n

fractioqs

es d^ACi*

pliez 3 et

desdeux
I fraction

B, ceqtti

3. R^duieez J, ^„ ^ et jjaumfimedfinominateur.

.*^- tWSf, V5««j, AVW, fmi.
4. B6diu8ez |, }, f, J et /^ au mdme dfoominateur.

. «x. . .
"^^^ '''^' ^^'' f^^' iWVV,tVAV'

5. R^dmaez i, i, |, |, et f, au m6me d^nominateur. .

^P' Hh Hh m, Htf m- . ^
e. RiduiBisz I, f, I, I, A et ^ au mdtne dfeominateur. "^

^^p- mffify %w«r, if««, *m«, Hfin, iHiii.
"

T, RMuisez ^, /g, A et ^^ au mfime d6nominateur.

^P- ^'^' **'**^' ***«»*' Hflflf.

^^ RMuisez I, /r, ft, If, H et || au mSme dfoomina-

-B^i'- Timiif, iViAWft, iwv'i/ft, tVvwa, imnif,
ISHfHf.

frobl£me 4. " /"

TVottwr lejpbts grand commun Diviseur ties deui Termet
d^vhe Fraction.

ZUZ A 1j r F**^,"*"* ' « "58»e qui cuvisera -ezactement.Ie
re8t«pr6c6dent sera le plus grand commun diviseur cheroh6.
^9t exemplcj dans la fraction if, pour trouver le plus erand
dinseur, divisez 48 par 18, le quotient est 2, avec 12 de hat^tdmsea 13 par le reste 12^ lequotient est 1, et 6de refete : divises

if
par Je reste 6, le quotient est exact: 6 est d6nc le plus ffrand

divi8eurdel8etde48. *^ 6»«»w*

Si le dernier reste 6tait I'Unit*, ce serait une marque que lea
deux nombresn'pnt d'autre Diviseur commun que I'Unitt.

PflOBLiiME 6,

< Biduire une Fraction dsaplug rimple Ifaytression.

R4oLiB.--Divisez les deux Termes de la Fraction par leur
plus gruiA cem^aun Diviseun et la Fraction qui en r6sulteia
awwrtdrnte& sa pind simple Expression. Ainsi 1'on rMuira la
jraefion i} 4 sa pins simple ^ressiob en divisant ses deux
xermes lite lenr plus grand commun Diviseur 6, cequido»

^
BXBlOnUBS.

i .4if
J»

V

uisez ff & ia plus ample Expression* \
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^ r
2. R^nifiez H, i\V et A^ A leur plua simple expression,

3; RWuisea yg, jfg, |g, §} etjfj it leur plus riniple ex
prerwion. . Rep. i, |, J, f, f

.

4. R6duisez |8{ 4 sa plussimple expression.

» ^. A-
'

PROBLlfeME 6; ^

Ajouter deux ouplusieurs Ffactiona enBemUe,i

RioLE.—RSduisez-les au m^me Dcnominateur, aJQutei

flemble les Nmn6rateurs, et rn^ttez' le Denomihateur ';commun
sous latSomme des Num6rateurs.

kXEMPLES.

1.

2.

3.

4.

6.

«.

Ajoutez ensiJBmble

ti

if

Rep.
-44

iet
;

ii
et i.

. h h, I let i.

I, ?, ?, A et IIJ.

, i^ I, h I et A-
A,A,i?et ii.

PROBLiME 7.

ISouatraire une Fraction d'une autre.

«
« 4.

2.

'R&GLE.—^R6duisez les Fractions au meme D6nominateur,

retranchez le Nuin6rateur d,e la plus petite de celui de la^lus

grande, et mettez le Dj^nominateur commun sous la Diftllrence

des Num6rateurs. ,

• ** EXBMPLES4

1. D6 i retranchez i.

2. De": « , i.

V 3. De4 .1% •4.
- y 4. De 5|

Dfe*^A

De 6i

4|.
.-/^ 6. (( A-

; • 6.
('(

6i. .

,u, .-v >^ 'n

Muitiplierune Fractionpar une autre. •

Joi.E.74Jultipli^ le Num&rateup du Multiplicahde par le;

.im^t^ojb, du Miiltiplioateur' pqur avoir le Numfaateur dtt\

*roduit; «p|lt!]pliez ensuite 'le D^homiqateurdu MuliipllcdSidel

pat le D6nominateur du Multiplicateur, et vous aurez le D&l
nominatieur dtt Produit, que yous poserea sous le Produit.dea

erf'

ilr

rat

iioi

nat
ou
de]
3^.

par
Fra
cati

A

i
3

4.

5.

6.

J ,Ri
-'-% ' m6M

% mult
Divit

bien.

le Ni
^ comr

- " 1

-yumiratwHWi

2.

-8^
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ion.

pie ez

tei ^
)inmun

= 1?^.

m\'

nateur,

la^lus
tilrence

,,rf'

&W

=^-^^?=T%-^

I. MuTtipIiez |.|^r |.

EXS^f|j;3.
^

%'

^/»- .•e-i.
REMARQUES.-il<> Multiplie/ n'6tant autre cho'ae que pw'adre

ant de tois qu'il j a d'unitfe dans ie Multi-
!e ^toltiplicahde autant
^ur, n ultiplier I par ;|, ct^pst prendre i deux tiers deS
i »r^ndre Jes ^ de | <,ui serqnt \ Ju J. 6«^ voU de 14 S

M i
''Wuire 168 Fractions de Fractions 4 un^Fractio^hnSe

il n4 «'ag,t oue de les multiplier les une« par les^tr^jfS
mteW«mr^um6i^teur;etD6nominateuMparDroSna^^

Lnl? ,^^^ entier pouvant a« coasW^rTconime one FrS

J? i 'r. .f"*"^^^' multiplier une FractionrX un Entierou iin^Entier pai^ne F^aetit^n, de ^x.^^\vJ^^^l^^^

liii

^f^»
lection par .l':EnjC: AmaLAoc^ .-=

f x ,„ =

3i. » Pour multiplW un Nom^TSfxte par un

Is...

2. MuUipliez 8 par jV :% JKp. 31.
3. Multiplier lea f des i de 35 par |. - jj^.' ig*
4. Multipliez les \ des |f de 2i par les § des f de 3}.

5. Multipliez lesr | de ^de 21 par le ^ de 15.
^^'

tUp.

V!•

a. Multipliez les f de ^ de 7} par les | de^ ,V de 6*^

i.

! parte-

ear dut

llcfl»ide\

le D6-
uit.dea

probl£me 9; *

iXoiser une Fraction par une autre.
'

n.5f*!if;7^"**-ft ^« I^^nominateur du Diviseu/par le Nu.>
IjSwt ^^^""^f^ P^r ''^^' ^« Num6mteur dii^uotient :.

riw&l t ^™«'^«'^
f"

6i^«e«r par le D6no.WWur du
&r**°nL? ^^'^^ ^V^^ 1« D6nominatpur du Quotient. 0«
l.lJ.^iT'*'' l^^'^iT"'!

^^^t-^i"* faite8du,D6nominateur
le Numerateur et du Num6rateur le D6nomina*eW. et i>roc6deicomme en la Multiplication. T^ P«>«Mea

I. Divisez 4 par f. : ,
/' .jj^. «, '. •

S. " A ((

i
'.^

+ =tt= ^.
'^

•* - V.

l»r.-T»-,r^-^

•» N •!.
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4/ Divisez I par 6.
' ^

7. " Ielde4ptolelde3;
« les I des | de ^ par le ^ de ^.

Des Fractions D^cimales.

8.

'OOOOOOO-

Les FraotioVs ^£oihalb8 sont celles qui oht pour DSoo-
minateur l'Uiut6 suivie d'un ou de pluisieiurs Z6ros. Ainsi-^i
A^, 1^IW» <^n^ <^ Fractions DecimAles; male pour sun'
{Winer, on n'>exprime point le D6nominateur, on met 8eule>

ment le Num^teur, en mettant un Point i la gauche et en-

'suite FEntier, s'il en a un, ou un Z^ro s'il n'y a pas d'En*
tier/ Ainsi au lieu de A on 6crit 6. 3; au lieu de 2AW on

>jrit2,42.
Le bdnominateur d'une Fraction D6cimale est rUniti

suivie d'autaii't de Z6roB qu'il y a de Chifiires i^ la droite du
' Point Ainsi le D6nominateur de 0.346 sera 1000 ; eette

Fraction vaut^A^."
Comme dans la numeration des Nombtes entiers lavaleur

des chiffired va en ausmentajnt de droite ^ gauche en pro-

portion dteuple, de meme dans les Fractions Dteimales lent
valeur d6croit dans la m^me proportion^ nuus de gauche &
droite. Ainsi 0.6 exprime cinq Diziemes; 0. 05 exprime
dCinq Gentiemes ; 0^006 cinq Milliemes, etc.

^ On voit clairement que des Z6ros 4 la gauche d'une Frac-
tion D6cimale en changent la valeur, que 0.6, 0.06 ^0.005
He sont pas la mtme chose; mais que lorsqu'ils sont i. la
droite ila, n'en changent point du tout la valeiur, ainsi 0.6,

0.60, 0.600, etc., ou^, ^, j^AAfi ^-^ sonttonjours i.

PBOBLiMK 1.

Riduire une Fraction ordinaire en Fraction Didmale,

^
RiaLB.->- Ajoutez un Z^ro au Num6rateur de la Fraction,

divisee ei^Buite ce Numllnteiir ainsi augment6 par le D6no-
minateur, et vous aurez la premidre D^cimale du Quotient;
B*il ^ a m> Reste ajoutez-y un Z6ro, et continuez ainsi la.

Divulon en ajoutant toujours un Z6ro au^te.

;ra«i,

*.-

'3!

I
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fraction,

le D6no-
tuotient;

ainsi la

1. B^iiisez la Fraciion-I en Fraction D&cimale.

Ajoutez un Z6ro au Nuin^rateur 3 cequi vous feraSO, qui
divis^ par le DSnoniinateur 4 donnera 7, 'et 2 de reste ; ajou-
tant un Z4ro au Reste 2 vous aurez 20, qui divis^ par 4 don-
nera 6." Ainsi 0.76 sera la Fraction £llcimale cherchee.

—

Loraque I'on parvient d terminer la Dirieion eans aucun
reste, on appelle la Fraction D^cimale qui en r^sulte termir
nieoujinie.

2. It§duise« l^ Froeliipn ^ ^n fjmc^9» Wcimfile :--\

Ajoutant un Z6ro au Num^rateur 1 on-al0,quidivi86par
3 donnera 3, et 1 de reste j ajoiitantO d ce Reste, on aura
encoT:e 10, et divieant par 3 on aura encore 3 et 1 de reste et
continuant ainsi on trouvera toujouro 3 pour le Quotient, etla
Fraction sera 0.33333 etc., de sorte <fu'il est impossible d'a-
voir une Fraction D^cimale finie qui exprime la valeur de \.
On connatt qu'il^est impossible de trouver une Fiaction D6-
cimalefinie lorequ'on voit repanutre les memes Chifires au
Quotient et dans le mSme ordrej et les mSmes Chifl^s re-
wra^nt ainsi, pour le plus tard, au rang di&f^ignfe par le
D6nie«ttnateur de^laFfaction. Si I'on voulMt rMuue la Frac-
tion I en Fraction t^^gimale, on aurait 0.142857 et ensuite
142857 etc., d I'in^: On appelle ces Fractions infinies ou
jtiriodiquea.

3. Redui8e2|enFjrao|ionD6cimale. l^p. 0.875.

;j««^

r
4.

r6.

u

6.

7.

9.

I9i

I H
ti

tt

tt

u

ii

u

it

u

u

ii

H

it

ft

u

u

ft

0.4444 etc.

0.008. I

0.123123123 etc.

0.0126126126 etc.

0.38888 etc.

16.12.

I-

B44mr^ 4(fiPrfi^vaiu Dj^tfifi^ en fra^iotu ordinairei.

RJoLE.—l^oMez le? \p6cimale8, ou Chiffres d bi dtoite
du Point, pour Num6rateur, et pour D6nominateur I'Unit*
sume d'autant de Z6rc»Wily a. de Chiffres au Num6rar
teur, et r^dmsez ensuite IdTractipn 4 sa plus simple Ex-
pression. •

-'-' '1 f.n -*\.' '.T.;-. .'. .;T',\V-\f '-•.
-^

JI..B»rTTPj»c
,»'ngit.i<i

JipiV/^ttrlfiMBifiiWf aukw
'^^•ciniai«0{^lll»
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1. R6dui8ez0.l25enunePractionordinaire. /2c/. ^^^
0.9376

0.00224

0.3125

0.008

PROBLiMfi 3.

Ajoutez d€8 Fractions ificimales.

tt

it

II

U

U

II

u

«

tl

u

u

«

M« /en a aana Je aombre qui en contient le plus.

CXfiliPLES.

^^.^t 302.7, 36.702, 49.1786, 2.36. 0.76,- et 4 4 pouter

302.7
36.702
49.1786
2.36•'
0.76

.

: . 4

-^ JI4p. 394.6806
'

2. Trouvez la Somme de 0.067, 9.9876, 8 et 2.03.

•3. Ajoutez ensemble 64.76, 46.876, 32.4, 19^261^06.

At&'^'^^^'^'''^'^ 28.6626, 64.662oi76; 112.46

6. Ajoutez ensemble 276, 54.321, 0.651 et llt*26!^^*^'

l^^miT^ ''^'*^' >6-35626, 66.0906|*36^il76 et
'

" i^' ^^* 171,/
lih

-J4>:-
;*: .^

- *»-+-
' pbobUmb 4.

fitoiM*mffe <ie« Fractimu JUcimaUs.

oomme

I

r-v



elles en
I, les Di- ,

ajouter

r46.

S.95.

112.45

22.

t76 et

omme

rieur n'ayait pas autant de Dficimales que le Norabre infSrieur
il faudi^t y ajouter autant de Z6ro8 qu?il en faut pour I'^galer
aunombreinferieur. i~"**«'5«"cr

KXKMPLsis.. .

L Soit 25.032 4 retraiicher He 32.04.
32.040
25.032

RejK 7.008

2. Otez 0.986 de 24.

24.000
.986

M^p. 23.014

3. De 99188.27244 retranchez 56978.2601.

, ^ il^p. 43210.01234.
4. De 1 retranchez 0.006.

6. De 1828 retranchez 1.828.

J.,De 28.006 dtez 0.28005. ;

u

u
0.995.

1826.172.

27.72496.

PftOBLi^MK 5.

Multijplier dea FractUma Dicitnales.

tant de Dtomales que les deux B^teura ensemble.

XZSXPLKS.

1. Multiplies 67.69 par 22.6.

67.69

^^22.6

28846
11638

: 11638

.
fi')-

'N.

ii^^

\t- I

Bip. 1298.026 ' L'\. --li.)

f*-»"»™^ '



/

2. ^^^pU|B«p,872i»r0f85.

.'985

3. M#tipliez 282.5

4. • " lir.36

5.
t^ 0.067

«. " 0.000

Rip. 745.8.

" 95355.

" 0.0216354.

" 0.0032.

PROBLiiMC 6.

Dipiaer des Frcictions Dicimaka.

* ^%?^T^t'*^^ ^ Division comjne avec lea NoWbrep entiertt,
et a^.<iuotient bWz autant de tScimalesqii^il V erik &Saa a^idende qu'au Diviseur. Si le Quotient ne^contient ww
assez de Dfeciniales, ajoutez 4 la gauche autant de Z6ro8 affu
en faut pour que le Quotient ^t au^tont de D^cimales que le
Dividende en contient de plus que le Diviseur.

REMARQUES.
/

1? 9'ir ya autant de Dioimales au Dividende qu'au Diviseur
te^pofaent sera sans DAoiiuafes/ et si. dans^cSsfteSv^gwde *(iait rius petit que' ]«» Divi«ur, le QtiotienrSndt^M

El^m/lij" f^^™^ '**'^ e«ii!ra6tionD6cin»aled>a^2

«r ^'-1 y *^*.«o!n« 'Je D6cimales au Dividende qu'au Di-

r !5"L.*L^*^'*™^^*J?"l«'^«SlaH«« Z6ros au Dividende pour

I
J

.:0^

3" Si en divisant Une Pr%sliffli"p6cimale8 par une autre, ou

S^Cf*;.?'
**" ^'^"' iMfft^on queCque, on SuVe

nouveau^Rgt^^
' \>^
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J m
iaitiiifiM.

l. DivilBes 32.175 par 8.25.

32.176<8.25.
24.75

7425
7425

».9
' Sip.

\

2. Divisez 55811.85 par 86.6^.

3. " 47117.6 « 47.

4. « 17.8848 '' 0.192.

i. " 100.05 « d.0W6.

«. *• 0.920178 ",218.

*. * ->

lbFi>. 645. . iM
« 1002.6. 1

" 93.15. ,

^r 8004.

" 0.004221.

auDi-
e pour
1 Divt
les au

Bes Fractions B^cipaliBs

PfittiODIQlJES.

-oodooooooooo- \.

jpV
.

Les Fractions DiciMALEs P^RiODiQUEs sont celles dansW '

I
juelles on voi^ un ou plusieurs Chiflxes revenir continuelleMent
••^aans le nieme ordre.

Nous avonW vn au Probldme I, page 26, qu'a y ff deff Prar
tioh^ qiie I'on ne pent pas ilMuire en Fractions D^imales ter
i^ln'fees ou finies^ On ne pent rMuire en Fraetions Decimates ^

finiesque les Fractionii dont le dinominatear e8t2ouiuiede.oe»>
puiseances, 5 ou unedeces puissances, ou le produit de ces
deux nombres ou de leurs tMsi^ftced. . /
N. B.—Par puis8a(*»ce tfUn liothbnj o* ent6hd le ^Mduit k

sultant de la Multiplication de ce nombrej>ar lui-mSme, quelque
nombre de fois que ce soit : ainsi, les puissances de 2 sont 4, fl,

16, 32, etc. ; les puissanicefr de 6 sont 25, 12(6, 625, 3126, etc.

Parmi les Fractions qui ne pteuveAl! se rfeduire eii Fractions
L^cimales finies, il y en a oil il ne se trouv6 qu'.un ChiflTre de r*-
p6te; telle est la Fraction D'6cimare 0^.3333^, etc. = I : oh ap-
pelle ces Fractions PMbdiquea simple: II y en id'autres

n aAril^^
plusieurs Chigrea de r^p^tes ; telles sorit lea Fractions

^f?^»fir*t<r.^yr> 0fl4286Tt4285T,ete:^fT on lesappelK
finodiques composies. Enfin, il y en » qrfi, H la ginidbe dea

\., V#t>-



j,'y,3{i»»/K^'**'

\>'

80
V

Chiffrea qui se nSpdtent; contiennenfe^d'autres Chiflrea qui n'en-
tftent point dans la r6p6tition : telles sont les Fractions 0.233333.

It- ^i' ^-^^^^^.^^'^ I?,, 0.1363636, ete.* A, 0.12363636

«rwr#-' J . SS'T'^,*!'*' ^« 8e^»6pdtent point li'appellertt la
partieJJme de la Decimale, et les autres la partie periodique :
et on appeH^ ces D66imale8 X^xte» j Muctes nmples bi \L^rke p§nodique n'eat que d'un feul Chiffre, et Mi^e» com.

:
posies si la jjartie penodique est de^lus d'un Chiffre. \

' Chaquechiffre^eja partie finie k l0^pourd6n(^inateur. air
K^ue^^aq^^iffirede la partie p4ri^^

,, ?o»J fim^ifler, on fie r6pSte point la partie^riodique pHis
d jinefois, inais on ipet un point sur le Ciuffre qOi est r^D^t^dalles D^malea P^riodiques simple*, et sur le pi*mier^ le\
dernier Chiffre de ia p6riode dans les p^riodiques cohjposfees.
^nsi, au lieu d'ecnre 0.3333, etc., 0.2333, etc., 0.36,%.36; etc.,

0.123636, etc., 0.4763763, etc., on 6crit 0.3, 0.23, 0.36,0.1236,

0.4763.

probl£mb I^

Reduire des Fractions Didn^des Piriodiques en Fractifms
- ordinmres.

RioLB.—Si la dficimale eat line periodique simple, mettez un
9 pour d6nominateur, et rfiduisez la fraction ^ sa plus simple
expression, si elle en est susceptible. Si c'est une p6riodique
comp68§e, mettez autant de 9 pour dinomiuiWeur qu'il y a de
chiffiwa dans la piriode, et rfiduisez-la & sa plus simple expres-
sion. Jjiufin, SI c'est une p6riodique mixte, simple ou compos6e,
aoiwtofcyez la partie finie de la decimale enUer^, )e reste sera le
num^rateufde la frtwstion

; pour le d^nominateu^, mettez autant
.de 9qu'il vadechifliw dans la p6riode, sdfvis d'auttot de
Z6ro8 qu'il y a de chiffires dans la partie finie^/^

'CXKMPLBS. '

l.'B^duisez 0.6 en (hwjtion ordinaiirtN

0.6 « f -a I JKp,

2. BMuisez 0.324 en fraction ordinaire.

^ / 0.324 *«|^4|i^p. '-

3. RMuisez 0.138 en

De 138
(Hex 13 f-

ordinaire.

/

••/•....„

' ,.,.Vv

.
»u^t m tiumiratewt,.
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4. Beduisez 0.6926 en fraction "^inaire.

Jre«<e 6920 NunUrateur. \
6. Quelle est la valeur de 2.63 ? R£p, 2A.
6. Quelle est la fraction ordinaire qui ^uivant^ 26.00972f

Bip. 26,1,.
7. Quelle est la valeur de 9.0^6 7 • "9^
8. Quelle est la 4ileur de 3.49? ' ,« "^
9. Quelle est la^ valeur de 9.9 7 " ^* ^10.

REMAiiQrBs.--On voit par ces deux derniere exemples que
lorsque la p6nodM]|ue est 9, eUe augmente d'une unit6 le chiflre
qui la precede, soit que ce soit un entier ou une dfccimale. En

^^^1? "'*^
*i^*'^

q«e 3 + T^ + « de tV ; or, rfeduisant aumfhie d6nommateur, on aura 3 +
fg +^ = 3J§= 3*. i)onc

toAtes les fois qu'A la fin d'une division on viendra I av0ir 9
---'ir p6nodique, il suffira d'augmehter d'une unite le chiftrequi

PROBLJtHB 2.

Ajouter, aaustratre, mulHpliiret diJsek des Fractima Did
males PiriodiqfesA

Bl!OLi5.-p.R6dui8ez les Fractions l)6cimkles en Fractions or-
dinaires d'apres le Probleme pre66deJ,t : opirez ensuite comine-
avec les Fractions ordinau^s, puis rtduiaea; Ik Somme, la Dim-
\xence, le Produit ou le Quotient en Fraction D^cimHTe.

p. "^.fZ

EXEMPLI

(.
Ajoutez ensembte 0.3, 0.36, /o.46 et O.obi

0.36=|f=^H«

0.45=H= H»

I. Deyi26 dtez 0.027'

0.126=. Jit

Somme Wo" - 1.25i\lUp.

i

••^

f
M

0.0i7«V^
JMj^irenee - ^yv— 0.09* i^

I

v..
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8{2'

3. MultipUea 0.36 parO.23.

0.23= |i=/, J
"*

.
- .'A -_- r^ r —

/

\x 1l

\.

I 1

Ml 7i:

0.3^=

0.27»|}

4. IHirises 0.36 pairO.2?.

V Qtfo^tehf «^>^ = 1.34 A«p.

'^^ J

6. Cbmbien font 3.76 et 3.75 T ^

iWp; 7.505.

d. Quelle est la difiSfence entre 3.75 ei 3.75 ?

• JMp. 0.005.

7. Quel est lesproduit de 3.75 pof 3.75 ? .

. itip. u.osisl

8.^uel est le quotient (te 3.75 divis6 par 3.75 ?

j -r . , ilip. 1.00i48.

9. Quelle est la soniihe de tiAtb et de 0.405 ?

- Rip. 0.81091^.

Id. QueUe est la c^riencie ehtre 0.465 et 0.405 ?

^
^ ' Rip- 0.00016.

11. Quel est le produit de 0.405 par 0.'405?

JS^. 0.16441.

12. Quet est le quotfeni d« 0;405^^ 0.405 ?

^
/ *Rip. 1.00037.

13. Quelle est la somme deX36 etde 0.28 7

0.3i«t'0.28? ^3^
mp. 6:d07,

\

•\

^ \
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De rEvaluation dM f^tions.

>Evaluer une fraction, c'est trouver la raleur d'une fntction

en une denomination plus basse que celle4 la^nrile'' appartient

cette fraction. Or, cela se fait en miiltipliant le num^rateur dt

la fraction par le noinbre qui exprime-eembien d'Unit^s de la

denomination suivante plus basse sout eM^nixes danv'^ deno-

mination 4 laqu^llesapfKWtvBnt ^ fraction, et divisant te produit

par ledenominateur de la fraction^ s^il y a un reste aprdsla

division, on le multiplici pttr le ii6ii(tbr6 ^ui «zp«Hih^ oomtaen

cette derniere d6hbinifianDilii bpnti^ tt'Unites de la suivante, et

on divise le produit put le miSme dMoiaiaktiBari et ainside suite,

et tous les diHerents quotients donn«n>nt la valeur de la fraction.

Pour les fractions dednudes^ on liivM^e les cKciibakfi et

Ton separe au ^rodt^ auttml-di .dedimales qu'il v en avaat dans

la fraction, et I'on continue. Tcfiemtion siv les decinuJepet les

diiierents 4ntiers quixeetent i^rds In siftparotion dea de<ainales^

donnent la valeur de Ik friction. V '
' I

Quant aux dlKniBales .pino^qiM% le ptvui simple est de lea

rednire en fractiotis ordfitaires, dt d'opeitr ensuite comme ci-

dessiis.
^

'

^
BiKMPlis.

I. Obmbien «>1it les }{} #ati l<Miid>7^ 187 .\'
.

,. . 20 •

. \

3740 (240
240 ^

15c^tM
1«40
12W)

140

Jtfgo—
' *

..,,ipmt

j%. u
B 2

i

"1
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^ 2. ComUen font 1m 0.96875 d'unelivre ftvoir-danoiJa?

96875

f' (

1 Si-

lk

Dragmea 8.00000 •ii ,' .'fi'..

.t ^>4i^;.Cbml)ieii spnt Hf d'une guip6e? >
'•r/V.> .•.•;.#«?., l8.eAe«iu('°^ ^ -•' "
Jj4i Comfeien'sonties J de la moidoKe?

^ 6^ OoinlMen^ont l*ja et3.766 d^in fonfa .

; 6. Cd(iibien8^ntliB0.8t5d''urid<i|llon? , ' /

J

Y. Combien foiitles jS^ dluu'acte? *

"

-

8. Combien font les 0.236 d'un acre? »„

^P-.^ Parches 24 verges 6% piedv.
"

9. Combien sont 0.5625 d'un quintal ?
-

^p'{i.qua^9 7 livires.

10. Quel est le tiers et de*ni d'une guinee ?
Rip. llchelinsSd. '•

}

5 .?

Jlerftt/re tme Fmrfwrn rf'tm* Dinominaiion en une Fraction
>^ dune Dewminaiumplm haute ayant la- meme valeur

^RJfOLB.—Multipliez le d6nominateur de 1* inaction donn6e

SL';Tnn**^"'/T!?f '^'^^^'' ^* denomination demandfie

S,. w/^'*f A*
^* dfenomination dop^6e; la fraction qui en

oSl^^w * !? P^"" "V«Ple expr^ioh si elle en est sus-
ceptible, sera la fraction requise. '

Si la fraction est une fraction d6cimale, diviPcz-la par le noni-breqmexprime combien la denominklifti ' demandle contient

^-s.
,-

>
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1

^"^^?H

"
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./ .
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/
,

. )

EXIfilltlfCS. .

i, B6Uukies$ ftd'un penny en une fraction df^jQuia. -
Comme 240 pence font 1 loui& muhipliea 1» dtoaminatear

<S pkr 240, ce qtii vmm donrteva 1440, et voiis aures^la fraelidn

lAff = zii' ^^ '^^^^ '^^ i ^*^^ ipehny figalent .JJ d'uh loiila.

2f,
Rlteesj 0.72 d*uh periiij^ '^h tihe fifaction de. J^uis. * »

:JK|i. 0.T2 divl868.par2,4fcoife4^

,7. RMuisez leig f d'un gron etitliiefyaotion de Hvre ti<6ie. <{ -

_], .
:.-..

' "'V' ,.,.. J^'^if' .:
"

'
\£_ 4. BSduiseZ' 0^76 d'un grain en une fractiQil de livre troid.

-

• ^':'':- '•',-'" '(:> JWtoi- 0.0001.''

-—Sr-Redtiisez IJ d'une onoe avoir-du-poida en une fractioin /c|e

quintal. ^^-^ ,.

,
Ip, Quelle; partie d'vn louia est le quart dliiriegiiinle? • j,j*

7. Qiielle p*rtie d'un dbublon^stle timers d'aneinoidore?' f

^. Quelle pajtie d'nrie gnin6e Bont Or<* d'un Ibuis Y '•/,(

- . . *
, r i^p.. 0,^71428.

! 9. Quelle partie d'uAe portugaise soni te» 0.375 4'uiie moi-
dorei?

.

...;,.
. r ,,•;:'.. ,. . ,A .»*i .\' , .fu\

^^^: v: ;.-,)::'..
. ,„

... ,- ,.;.,- ..;.:\ •,.: r*J^.;(M4Q6;?^^

10. QTtelle peirtae d'ttft qtrintsd sd^nt )tk 0.67ar: ^»e: onOe
avoir-du-poids

?

^
\

'. - ; .p

'!.;• ij /'.-m^ 4> '';

De la fie^uctioni -i^ H(

* •.

:< ! i V . -I

-00000-
t.l

La Bedvctiox enseigne k amener les nombrea d^une denomi-
nation en une autre sans en changer la valeur. ;

Lorsque lea nombres *ont reduits d'une dSnoinination plus

haute en une plus basse, eela s'appelle Riductibn'dfi»cendarUe f
loraqu'on-tefl nmene d'une-pluB baBe<hJhttrie-plaB-he

cela s'appelle (quoiqu'iniproprement) Riductioha^endatUe.

^w
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1 ° Pont i^^iidte^ aili iidihlj^ d'uh^ d«iioininati6ii t»l«ifl hknte
f«n one plnlL fa^^ midtipIieMe fMUr le Qomhre qv^ indique coin-
ibint a'Unii^itfii^la d^nbaiiinAtio* pltu baase en font Que de la
5?f«*Winf^»on|litel|»ute, etw dwiB le Q^pKre 4 rtdyire il y a
quelques Jgi)iit«a ^f \^^ dknoffanman plu? baisae, ajoate^-lefl am
Pfoduit Hi,joar exempTe, v6u8 ave^ 8 louia <st 6 cMiha ^ rt-
didWfi^ri<«U6K%^V'eoil4k««d.«helihsfoAtl louis, muItipUez 8
par ao^iqtn fotta dotiiiflroa(i6Q, qui eqt jenomfai^de ch^n^que
oontienQent 8 louis; maia comme il y a encore (5 chelins outre
168 8 rdttis, ajoules 6^ 160 et vous aurez 166 chelins, qui valent
8 iMits et 6 btelibs $ fl*ll Jklladt rMaire le tninie nombre C<£8 69.)
en.Mn«e»>OQnn|te 12 pence font 1 chelin, multiplier 166 chelins
Wtf 12 et voufl a^9 1992 pene^ qui valent. pncore 8 louis et 6

. % Vp^iT .^(ner un nombre d'une d6noroihation plu's basse

T.2r"^P^^ *>»«*?, .diviperfe par le nomtbre qui exprirae combien
4*Uni^d6 <Mt^ dhtioiiAnmian tbni nne Vhi% dei fa d^Rbniinar
tion pUwhm^ et poeez le reete ; divisez ensuite le quotientpar
le noialfri^^qiii «qinpae (Bombien d'Unitis de .^e quotttnt en font

'

nne de la dfapppination |>lu8 haut& et posez le reSte cohimeau-
Eravaiit. 'FrtRsMez ainsi jusqu'4 la denomination la plus

ute ; et kdcimieifquotientaveeks diffSrepta routes donaem la
TMeur du nombre propose. «

3 Gq^uJIto^'^n sait qn'une piastre oontient 60 denier* on
tort* liJi«l«fr^ l^ltfe |tar^ :^ii, IJMtt liMitfh des
•WfCWtn* et dmien en j^uutre^ et ctiOe. il faut rM&in le
t«J«t'«ii vhdwWf puis multiplier par 5 et' diviser le produit par
Zr^xmuK^ naiM wk. iioiiit ImHHilea donx denuevs cbifl&firdu
quotient ainsi obtenmr .,

•f* Wtkt ifi^Ndre des'jmM^re* et des eenti en louis, cMiwr /
et oenter*, il font multiplier les jfuwfre* et les cen<« piii^ 3 ei '*

fp^V^
BzyMPi^p.

1. En £351 iW 8Ul comilenVf^hmmT
£361 13 8*

U:.i^:!

20
.-<\i;,.. .•.-...

i .

•H:*

-;[.

.Mi-.y, ;... »;iU ^ IF^TTT .."V^"

lUp. 337618 farthingt.
*• .1
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^1 , n ily

i. ^ 33T618 iirthingB oomtnen dckajs, (shelinp, etct

337618 (4

84404 2Jr(12^
-

* ^-

T033 8il(20
i>. I

£351 13«,^^ «..c. *»a. JWp. £3^1 13#. 8i<^'

3. Elf £16 13a» 4d. boftihiett He'pkuiires^etdeceiitsX __-

; '£16 iS'4' •

'

-"..
^

'' r^
90

.^ik

333

40<M1

6 ^^
ss-

20000 (3

4. £p ^66:^ cohitiken deJouie, chelins etdeniersf

$66,661

20000 (5

4000 (12
v'l in i ii f>

'

'"
'^33^t2(^

1

'

iWp. £16 13 4. :i -

6. En £12 comUeQ de ftrtkings ?

y^\ 6..,i%.6l6fi!pWoe€ombieQde]onfe7 V; : /
-"

'^-N. :;' :
^- v-^- '^:--:-:

. v; .^-' 'IKpi £26 14«. I

•

7. ED36giun6e8C0inbien'<iiepence?
_^

B. P^J2 ii|pidoiie^«o^^eii'4<; £uthing»7

=1
" '

>*'.
<^
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11.^;

I

m

Mi

10. T)ah8 8 aigles iaindricains coinbieri idfe «oii^/dcr'cefitf),

de pence jet de fartliinga?
,

1 Rep. MOQ sous. 8000 cents. 4800 jpenc*. 19200 /ar-
things,

: i'''
~ 'U '

11. En 1407092 farthings eombien de lo^i8 ? "

Rep. £1465 14«.5rf.

,:
' 12^ En 420'i^doi«8coinbien de guin6ej*? ,

13* En 25 lieues frarigaisee conibien ^e pdiiQ^§? .

:

I
Ucp. 4536660.

; . 14. En 27 acres eombien de vergfees et de perch6s? •
' i

V* Rip. lOS vergees , 4d^0 perches.

15. En 93| verges eombien d'aunes anglaises?

-
. -R^P- t5.

, 16. En'^012131 grains eombien de livres troie?

Rep. 1390 /6». 11 oz 18 ^j'tw 19 grains.

17. Combien de louis, chelins et deniers dfin» $642.62

V

: fiep. £m IBs. ^dr

: 18. Eh JEf20 168. 8d. eombien de piagtrefi et d«6 cents ?

Rip. $83,331.

DerAddition Cpnjpps6e.

/

^\i iH :>^}^,/ ,
.
qoooooooooo(y-

L'AoDiTioN CoMposj£:i^ on des nombres complexes, est

'Addition des noinbres'fjui coritiennent des grandeuns) de dif-

erentes espdces, comme deej
'

' lotiiH, d6l^' ' toUeliti^j ' eti., 4e8
oiaes, des piedjs, etn. .Ki^^'A

trea,

lEfcrivez les nonibwy'dtf^tiifertie ilktttte leA tihisflbtltf'lei'Paii-

les peneC)')p«r exeAnple, eous les pence, les chelinsL rppjt^tea,^eac

'/

pdees, et voyez combien ^le contieiii d'tJriites de t'csp^ce

sifivante, que vous r^tiertdrez; et posez le teste ; ajoutez d

Aii^iw^iiViijiiitlfaiiii^toiABLtfifriilhili^^

yHyyUj^i'ii;!*
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cents,

)0 far

T^—

^^

/

iins.

?

1

I

de dif-

les^ftu-

helins

]

tca.cai.

;8p6oe

tez d
^ ' fc-'^','^

': 89 V ,,•
-

^

'

. ^.

la ROTnme de Te^fjece enivante les uiiit€^ reteimop, et ooiiti-

nuej! ainsi ju8qu'& la plus haute eepece dont votw poKTcz la
sonmie enti^re. '

La preuve se fait coninie dahs 1'Addition simple. " '

;

'4
«.'

824',. 7

2|2 10
124 6

m 18
7 3

a.

7
11

8
'4

4

EXEMPLES.

•£'
^
«.«:• '•

1897' 8- 4^ "

7632 19 ll|
2100 U
4506 U'-lOi
129 U H

32
68

120
342
129

15
11

3

' 8
13

8

m

' 63.45'

53.25^

72.ia*

88.50

,92.61

>52 6 10 16266 13 8^ .

'
lilfs, , 10 1 3(!J^0

1. Pieh-e doit dJean £9 6». 3|rf. poiirdu frblnage ; £4' 3*.
Orfi pourdu th6

; £3 2*. 3d. pour du'tieurre j £125 0».: O^rf.
' pour dtt sucnI. " Qu6l ent le montant de sa dette ? ^ i"

,

,.
1

, V^^v Rep. £Ui lis. iy^'

2. Quelle est la somme de 48 livres 11 onces 18 gros 21
grains ; 42 76«. 10 or. 14 g-ro«; 40 lbs. 9 oz. 16 g^ro* 20
grains ; 36 /to. % oz. 15 g^ro* 23 gratittf ; 38 /6s. 10 oz. 10

^'^'^^^^^^^^^'^fiUnM Bi all
'- ^ep. 2<ii livres i oncesi^ groslt gratns.

3. Un Marcharid acliSte 3 ^tn/a«.r 2 quarts 5 /6*. de
Sucre ; 3 quarts 14 ifcg. de Ui6 ; 1 qtiart 23 /6s. de cate ; 2
quarts 3 /6s.. 13 oz. 9 dr. d'epices; 13 quintaux 1 quart 24
/6s. de houblon

; 3 ^'ntoiur 19 /te. 7 bt. 13^4r. de coupe-
rosej Quel est le poids de tout ? n '

'/^'"t'^' ''!-/'T''-
,^y" :! '^- •22;^trt/aiMr ^ /6s..^e p«. 6 dt.

"

4. De A 4B il y a3 /teiies 7 arpents 8 ^erdAes 2 toisttff
d*B 40 2 KeueSZatpentsQpetehes 1 tmse 4 pieds i de C d
D 11 /£e<«» 80 orpen/* 9 jJircAis 2 foises 6 jwVrfs; del) ft E
6 /t«tt«^ 3 |>«rc4«9 4 jn'eits. Combifert y a-Hl de A A E 7 '

'
^i ! ! ^P' ' ^^^i^**^.^ afpeii^^S perches I iinse tpied,',

! ' 5.' Un ar()eh^at ay^tit rtesti^l'4 pl*ceA de teire, twuVa
^tt'iine' ooMenait 8 «ifj)«<ii/s as fetched mmdi\^ riuptflfl-

"bi*^?: tihe Hutre Marp^tOe Ai pk¥ehes\ 130 WJtfs l- la trdW*ti
/ 116 dyp«»iW* 62 j>li«/», et la (iuatfietn^ lOH &fp«il* 98 p^
•nseinble ?

»^. 2'fi»atj^WT7>cr<*<«78>ie«fc.

Aii*ulilllllll«ilii|ll>Mi«iilili £Ju *«)y*# i!4v44»(^ci«iMtlk-
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6. Un hoBfime a achet6 quatare lopins ne terfe ; Pun con-
tient 1 acres 3 vergies 24 perches (tnesure anglaise) en su-
perficie ; un autre 20 acres 24 verges 1 pieds : le troisieme
18 acres 1 vergie 16 perches, et le quatridme 15 acres 6 per-
ches 8 verges. Combien a-t-il achet§ de terre en tout ?

Sip. 61 acres 1 vergie 6 perches 2 vergie* 4 pieds 108
.. pouces* \ ., .

•.

> , 7. J'ai dans un vaisa^au 6 gailons 1 pot et 1 |>tnfi^ de vin
j"

. danatin autre 10 gcMons 1 piiUe et 1 eftqptne y xlans un autre
8 f^o/Zofwet 1 ch^ne, et 16 gailons ejt 3jnn<e« dana an autre.
Combien ai-je de vin en tout ?

,

'

^p. I tierfon orx 42 galltms.*-

'8. Une persdhne vo'uWnt bfttir, atihdte un terrain ^u'elle,

mye j£2544, elle donne £212 pour lea lots-et-vente?, £662'
os.9'd. aunia^on, £615^ Is. 6d. au menuisier ei'aii ch^r^n-

miker, £192 lis. 8<i., pour les' ferrates, £76 6's. Sd., pour la
peinture, £259 Is. lOd,, pour d«8 meubles £248 144. id. ct
potur d'autres d^penses non-prlvues. A oombiea se ^nte
ia46pense entiere.

'

Rip. £4800.

De la Sottstfaction Oonqios^a

uiavB. '
\

PoBBiB le>lus petiC noinbre sous le plud grand, m^ttont Its
n'ombresde mdme nature les una sous lee autree, et tires im>
trait dessi^us. Conxnenoez d la droite, et soustrayez chaque
nbtnbre iiirerieiir du hombfe corr^spondant supirieur, et
poaes la difflreaee;

9i quflque ndmbre de li^ ligne inArienze est plas graad^

\^ ptoce, tor ^dn/ijple, 4i^6 lie nomskd ibfSiMit fut plus
grand ql^e, le. nombn mplbieiir , oonu^e 12 ,penoe font un
obelin, (qui 4# la dAnmnation |ttu» baute q«t §uif,) aiig.

meM^ le noiiibve €upteieAvv<n8 #f>M de ll ^et fattest
Mustraction^^eni^uite ajputee un <tu no^ibro ibft^rieur^de |a
4f^oaiiina|ii||i^ia^« haute <pii tuit,

| c'eptt^^ «« -^ondbK
'" r^Mw^leeM |Hf6sefltr

A

Ita iNreave «« fiiiteoa^me dans la a<^a|traction simple.

'--%:-
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jiiueiipues.

d.
De

^£ 8.

16 11

10 12

d.

6

i dlei
712.00
319.18*

Re8te 1 5 2^ Eeste 392.82
, Jfeate & 18 9i

l' Onmedevait £849 6«. 8|<l., j'ai re9U en, un payement

£56 28. 6d., en un autre £32 17«. 5id., et en un troisieme

£101 6.. 2i, Co^bienmereste-tadu?^
^^^ 0*. U^ -

2. J'ai achet6 i tofineauar 5 ^wittaiwr 1 quart 1
J6».

de

«i«j?e, et j'en ai yendu 1 tonneaii 19 quintaux et 20
<Jf.

Oo^teTn'enre8t<|t.il?
, ^^ , ^^^^ ^^ ^

3. On me doit £50 } on me donne en un payement 2por^

tugaue8 pesant chacune 4 graipa de plus que le poida, 3

euinees pesant chacune 2 grains de moins, 5 douWoiw pe-

^nt chacun 6 grains de plus, et un tottW d'&r pesant 5 grams

de moins. Combien me reste-t^il du ? ^^ ^^^ ^^^ ^^^^

4. De 50 lieues, 2 mitt** 1 stade otez 19 Ke«c« 18 i)«rcfce«

et 4 wrffw. ^^ ^^ ^^.^^ ^ ^^^ 2^ |,ercfce« U ^^^e^-

6. De 6 lime8 et 12 arpcfrt* Atez 2 lUw* 70 ArpcfK* 6

^*'^^ «» e
^^jj^ 3 ^.^^^ 25 arpeiU* 3 |W!rcA«« 6 /nedr.

e. De 350 lb8. avoir-du-poidA.6te^50 Um. troie.

.JKp. 62 Mw. avoir du-poids.

7. Je me suis dfefait de 6 arfemt8 46 jjercftw et 8 tai«e^

qui faisaieht paTti^d'un terratirxte- It orpen«« 25 jwjrcAe* et

35me<2«. Cotnbien me reste-t-il ? '

* o- «.--^.
JKp. 6 arpent8 n perches, 1 fowe et 3o jweito.

8. J'achete deux parts de terre, 4oiit Ymw contient 17

acres 2 wrg^e* et 15 perches, et I'autre, 12 ew^re* 3 vergies

et iSverOus : jte rcventfd la difftrehce entre oes deu* parts,

i laquelfe j'ajbutte 6 a^is 3 u«r^ie« et 20 perches. Combien

mereste-UU
, , ^ Jllp. 20 oii^.

9. De £2000 6U« £1679 19 UL ^ ^^^ ^ ^^
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Be la multiplication Compos6e.-

EXEHPLES.

t Combien font 6 lbs. de sucre 4 U. Sd/laif,,^ ? -

8. a.

I
"3

;;,-•
_

6- .

,

••

^. » «»^. de tabac i 2». 8rf. la livre?

je ». d.
50 8 4 '

4 X 6 = 2Q

_ ^01 13 4
6

U

%»i £1008 6 8 /

4. Combienfont28t,er^dedrapil9,.
4rf.Jarer^/?

. - ^1»* ^627 1«. 4#. .

yuLST'""*
foot 17^^i„,a«, de fromage 4 £4 iZ. 8rf. I.

6. Con,henfo„tl44ra«^depapier/£1
es.Il,;anL?

<
'•

.

.#*->
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is6e.'

se du mui-*
le multi-

'unit6i3 de
le reete

;

sroduit let

ute d^Do-

^
7. Combien de louis dans 120 guinies, la guinee 6tant de £1

• * J{^|}. 140 louiB.

8r Combien de louis font 163 daiiUmil
mp, £607 3«. 6d.

9V Coinbien coAteront 20 verges de flanelle & 15i cents la

verge? • —
^

. lUp. $3.10. A

7

DMa Division Composed.

-oopoooooooooo

RiOLE. .

- •'•

r-

Placez le diyiseur et le dividende comme dans la division

ordinaire; copiniencez par la denomination la plus l»a.ute et

cherchez ^mbie^ de fo^s elle contient le diviseur, et pqsez

le quotient, qui ^era de mdme nature que le dividendfe ; 8 U

y avai^ un reste ou que le dividende partiel futplus petit,que

le diviseur, rdduisez ce reste ou ce dividende en une d6no-

inination plus basste, en ajoutant les unites du dividende qui

sont de la meine de^nomination, et faites la division ; et ainw

de suite.

La preuve sd fwt\ comme dans la division simple.

BXEMPLES.

1.. Divise* £79 17«. 2d. par 7.

£ ». d.

;,.. 79 17 2(7 :

Rip. £11 8 2,

%. JHvieez £99 1#. pw 8. / r
7^^--:" ., i JMj^£12 7.,7i«l. :

-,•#; I. .

a. Divisez £239 198. 4d. jfMtr 12. ^ \

^ / Bip. £19 19b. lUd.
-*r©ivi8ez f24&.T5 par^

tUp. |40.95|.
i

t

T*i;

.
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16. £)ivffle;s jeiflsi^ &. 64f.^ 25,

\

1088 2 6(25
100

lUp.JU3 10 6 V
88
75

12
12 A

'

>._.

.

.

©if* bieH 1088 2 6 (&

2ir 12 6(6

. , Rep. £43 10- 6

,,150 V.\,
-t-N

' 6; Divisez 2 iirr<» 1 onceet 4 «^a^me« par 14. ,

. -[ V ^P'""^ onces % dragmea.

J X Rip. £i p8. eid.'

8. Si 1 ^fHto/ coftte jeia 18». comt)ien coftte la Kvre?
' ilejp. 3«. 4id.J'toise

Jiils of/j^J^ ^^? fun ouvrage ajant co<it6

'
ilep. £3 10ft 6A

Dans VexempU prtaent, r«(hd«e;i fe dJviafeu^enDouoefl. oe

,
s='

. ssar'""^ "
^ ""-^"'^ '^ ^»"' ^̂''g'"^prodnr

Jig

- COIIJ

1

coil

> —^i

I

(

tioi

\ <

^

>•
T

COl

^:i

',,#



£ k d. tojis. pflf

91 a Oi (26^6

649 6 3
i!a

6691*16 (18179

5610

<s-

981
20

J^. £3 10 6

19635
18Y00

~m
11220
11220

^
' ; J^p. £1 ;i9». 8^.

11. Si 3 ^w««« et 2 jne4« (Soiitent £7 pa. 4d. conpl^ien

co&te laioMei.
i *' , . I^p. £2 3ff.

ii<»«^>^>^^^^'

09 la Mi^ipHefttiw Ccfna^^^^

«)ooooodoodb*iT---T '^i

Ce^e regie eqseigne ^ iUle \«k ob^ij^tions 4e la-MuItitilica*

tion q>inpoe6e dhi^ inaiiuldre-pli& a9r6|6e et >plu8 -exp^afivie,

par I9 mojen d^ ,/jarftM if%iioee».
,

'

On amlle Paijfi^'^ii/ifiktfi^'ii^iin iout^^^l^ non^n^

i Mfl^Uloucenel)M>])e, eil^tSiieiii -* — "-= '-^' ^•—

'

conteau ski fois

attf^on rcSste. iynei

lU qMUre fi>il9| 4

::1 '

'%..
4- X.

^ V "

*g-



|^V^^;>|p^.^^^^,^ ^p;r^^p|^H^W^3^gJ^^^!3«&^,

foifl, et 6 deu.x fow. En g6n6ral chaque facteur d'un produit
est une partie Aliquote de ce produit;

f "uui*

Ily aau^si des nombres d'une d6pomination qui aont Par-Uea Ahquofea de nombres d'une lifindmination sup^rieure.
3 pence, par exemple, aont Partie J^liquote d'un chdin, car
quatre foi8 3 pence font un cfielin

; f chelins sont Partie Ali-quoted an louis, ca> cinq fois 4 cl^lins font 1 louia: 4 onces
avoirdu-poida Bont Partie Aliquot^ d»une ^ivre, c^ quatre

Partie Aliquote detput nombre entier, car I'unitS est toujtmre
contenue exacteinent et sans reste dans quelque nombre en-
tier que ce soit. >

*,«;•.

Cette regie contient plusieurs cas. -
.

*
.

TABLE DES PARTIES ALIQUOTES.
/ Parties (Punpenny.

id.

id.

est k

Parties Sun ckelin.

d.

est1

H
2
S
4
«

8.

«

i

i

Parties iPunlouis.

B. d.

1

1 3
1 4
1 8
2
2 ,6

3 '4

4
5
6 8
10

est

£.

1

gros. grains, once.

^0 est ^>,

d.

1

J*

est

Pfiftie»,d?wu Uvre
trote.

lbs.

2 12
3 8
4
6
6 16

10 .. 4

!»f;

Parties tPune Uvre
avoir-duftoids.

onces. Ibe.

2 i

PaW

» If-

= •:
14
16
2t
56

Pari

quinl

i 2
2
4
5

' 10--^

Pa

^ - 1

*

Parttesd?un$mice

10 eat A

n.m

Parti^ePun quart
lbs. quart.

2 "* S
31 :: r

14 "v.

I art t4^

I'

6

Par

pds.

iO

•

'

• 1

7" y



oi produit

K>nt Par-

lelin, car
EU*tie Ali-

; 4 onces
T quatre
1 est ^ne
toujqjirs

mbre en-



II'

.)

1.

ikB

P^MUKB 0A8.

i^oui!.—^ivisez le nombre 4onn* par les Parties Aliquotes
, 4^^n peanyj

j divisez eusuUe le quoient par l2 pour avoir dee
%phelin8y «t lea chelii^ pur 20 pour aUroir des louie. Si le brix
n^est pasuiieParti^ AUquote d'un penny, coupez-les €
Parities, d^nt rune poitPartieAliquoted'un penny, et
Parlie Aliquote de 1^ ptenuere ou d'un penny.

en deux
I'autre

. ptenuere

EXEMPLES.

1. Coitnl^ien font 4506 verges de galon & ^d. la verge ?
•Gomnie ^d. e^i la moitie d'un penny, divisez 4506 par 2 •

et le qiio^en^par 12^t ensuitepar 20 j et vous aurez la R6-
ponse eh Ipui^ c^ielms et pence.

/. ie*t idfiU. (4606 diet

2253
I
12

'/ 187—9d.j 20

•
.

[ •
R^' £pj8. 9d. :

^•
Coiiabien fopt ^004 verges d !<*.; la v«rge ?

• Coiune|rf.neflontiJpint Partie ;Miquofe d'un penay, p».W ¥' «* i^- A«f eiteemWe>KSfeat id. U est la m6iti6*dun penay, etj*. estle (maft d'u» iienny,Tou la moitffide
ffj^'^»P*'»«*lan*>iti| de ^04 ppur yi. et vous aurez

WKlJ^^^^^^^^^t^^^^- leqwrt de asp04 ou la m6iti6
• «a''Tj?'i**'^^^i«'>'**''®^«*°"'«'«^ * 1502} la som-
ip» (2253, diti86e par 12 «t ensuite par 2$, donnera la r6.
(Kjnse en louifi^ chefinset pence. ^

i^tUd6id[i^V^'^^'^^»¥e8thdeld'iOQ4dld,'i
? <i

'(; m idi est ide ^d.

t.
i

1} ',:

22Wj 1:2 '

l*V-9rf. J.20

a <\

«^.;£9rT7#-9«*
^**=

r

.1

1602 '

2|63 |;;;i2

1^20
£^7st9d.

1

lin,

«xp
vou
I'ai)

2

prij

suit

prei

qui
du
pari

aint

quo.

tins,

1.

qui

fknt

1^



y <

. Aliq[uote8

avoir des
Si le prix

8 en deux
et I'autre

506 par 2,'

ez la R6-

la iu6iti6

iioi(i$d°de

•us aurez
la moiti^
la (torn-

ra 1ft r6-

004d,|<i.

5b2
*

\

^•9jfi20

Combien font 3456 i
......... .1984
. ... . ."".«. . .3968.4

...1729^
..... .^« . .Xi347 4i

8 .....1347 d

10. 36to d

3.

4<

6.

6.

7.
id.?

|d.7

JUp. £ 3 12«.

f £ 4 2«. 8d.
l< £12 8«.

.

« £ 1 16«. Old.
« £ 2 1««. 14d.
« £4 4«.2,d.
« £ 1 3». 4 d.

W': £11 IQf. 3ld.

bBVXI&ilB CAfl.

£or<9ti% ^e j^rur eiff ehp(^ Ha en pence eifartJiings.

RioLE.—lo. Si le prix est une Partie Aliquote d'un cbe-
lin, divisez le nombre qui ddsjgne la quantitd par celui qui
«xpriine combien de fois le prix eat contenu dans un chelin,
vou||.aurez lardponseen chelins, et en divisant par 20 tous

^rai«|z enlouisi^^ i_ ^.^ —^ ^ ^
2o. 8i k prix njest point une Partie Aliquote d*un cheHa,

clMTChez la Partie Afiquotedu chelin qui approche le plus du
prix

5
ellevotts servira pour'diviser le ttombre. Voyez en-

suite combien de fois le reste dn prix est contenu dans cette
premiere. Partie Aliquote, et. divisesle quotient .p«r le nomine
3ui.eiiprime comUen de fois il y est ainsi ebntenu. Si )e reste
a ^xix ne se tvouve point line Parlae Aliquote de la premi^

partie, cherchez celle qui apiBoclie' le fdua du reste, jafin
<iu'elle vom serve i diviser le quotient comme ci-dessus, et
amsi de

' wite pour ce qui vous restesa du prix. Les dififirents
<^uoftienta«J6utte [enscttible vous donneront la r^ponee en idw-
hns, que vousrUnirez^n louis en (ttvisant par 20. ^

1. ComUen;M17^$Iivrebde'«u^ii:4!d.lalivTer » '

Comme;4il. font un- tiers de ohelin, divisez 1728 Mr 3. ee
11 vous donnera676 chelins, qui divisis par 2bfiirQnt £28 169.<im

4d.«oftf|d^Tff.

,)
---

i)
"

1

?!' J I '

ii: if

)j i

iiii'j'f

fknt

CoiiWeiiAiit^im livrc^)irt««|i.l«|(4^ katfreT
Gomibe ^ipiii.' n^ sont.pos Partie, AliqtiMe d*iu^ «^kel{ki^^^

. qui sont la moitift d'un chdin, et qui amnro-

Iir%xd6tem^i
nmt eonto»

qoi en-

_^^^j_^



f*
s»

I

«einble valent 4J^. on aura 3d. moltift <i«i Bd. ct Uc
de Sd. Bivisant donis 1707 p^ 2 on ama 853« 6d.

\d. mDiti6

qui uera

a valour de 1707 livYes ^ 6i. la livre; prenaut la moiti6 de

^53«. 6tf. <^ aufa 426«. 9d.VvaIettr de 1707 livres i 34. la

Hvre, toretiant edfin la moitiA cl« 4Mjfc (M. on aura 213«. 4^.
valet^-de 170^ Hvr«d & lid.' Ajoulaatces troia difl%rentes

vomttiefl eiMendbl^ on ttura 14d3«k, T^d. cit r6duieant les ohelins

enkyai^ £74 13^. ^id. valeur d« 1707 Hms A lO^d. lalivre.
*

6d.aoiUide U. U707 4 lOidr

ftk=1

ioid.

863 6 t«((et(r d MJ
426 & .-^ 3rf.

213 4i-r=^ 14d.

1493 7|)f20 .*

^. £74 13«. lyt. valeur dioyi.

3. Coinbien font

Oi '_• • • _• • • ^ • • • * *

"' 0» •' • « • • -• '•5» •'> rf •

- V% ' ' w ^ •' «
' • • • '« • W '• W

n.
12*
18.

i4i

15.

l,>5V.*.Ji/k*.

437 d Id?
8612 4 l^d?
4121 a 1M7
18ftld l|dY
47&lii 2d?
•181 dBM?

81l0'd! 4^f.

7A81il (rd?

61Sld suit'

8La0d 6#t
16. t f218d 6^?
17. .^...., 71014 7«r?f^

18. .„,.... (imd 7|dT
19. .......T....tl«i it 8dt
30c ...{.. k..i..«l«3d »idt

•N.B. On peak au«i4 Airev<»^,
operations en conimrantreBlUfreB
^ott les verges^ eto., <}(Hnii«e.3eBd|enier8

^ les deniers conunlitleBlT^Hres On des

yetfB»j etc. : ainden OQnau^(6i^| J.^^

livres comme des nnnercll>ii wira
£5 lis. 6d'««iilbiAlAiMeiMM><<>|4(w

1^0. £ 1 16«.

M £ 44 17a.

« £ 25 16«.

£ 13 ll«.

£ 89 18*.

£ 67 16«. IIM.
£ 95 8» ad.

£ 90 2»i 9^.
£135 «fl.^ 8<l

£140 18tk

£149 129.

£177 12*. Hid.
I « • 4 1 • '•' «<

,; «

iJ 'It J,

5d.

Id.

l^d.

a?-

^-

£206
£ 32 199.

£207 2«.

fl97
18«.

236 14»:

£B09 16«i

9d.

3d.

3|d.

im (12

101 ^ 6 (20

ri> A

..f^,. tsj ; Iv., i- rfU'jt 4 4t,- -iinit : .at* ixii

^

1

tnu

des

2

en
con
pou

2t

pegiii

prei

pou
suiv

ouol

akin

sem

J.

2.

•I •
;

.-I'-

V 1 1 f'i'»:

ir

N



Mi

Xorsqite le f>rhf est en chmnr, en MiiHr^ftnce, ou en
chelinsf pence etjfiiHMtt^f.

niultiphez la<juanti^la intftif dnoTb^Xl^^
dea chelme. les Q]„fl5pe8 4 gaittlw}Aat^^ louis.

poaee et fiirtbiags, s'll est une f^MrtJa AUnnnt^ ^»„- i^..^
prenez
pour
suivant

• '• ' <: •;-,.t- .SSiJ<'}.°:. .... .

.]

2.. Combiea font 566 veigeHk^»«-la venre ?

••:
( )

• «

(I

.^
•

>•
I

¥

- — -. •• - » -i.'.)!i('ir,>r •', , s 'd >U' r ,t

99. 4a, ut ^ de £1 1 329 di3«. 44l.

•5



'0



i;-.^'

I

4. Combien font ?6iS gaUons cte inn i 6«.

^«.»«(m( 4 <fe £1.1 765 d 6«. ,9d.

ih »
ift.a; 6
9 11 3

I
'111111 fii 1 1 I

-•

£219 la ft

;i«.t Rip.

L le gallon f

sji.tt'jfit* .9rf..

• * • • <

'v;\

;-& Ck)tnl)!Wft>^t 121 a

t,y ,,..,,

fl • • •

o. « •

9. .

.

10..;
11. .

.

12. .

.

18...

M:
16.

IT.

18.

19.

20.
21.

17281'^
....3201 a
k. . .1696 o.

...8713 4

.. ..3643rf

.. ;3462d

..... m d
,.v.3160d
;. .23r6d
....4736 d
.i..3271d

1766 d
....271dd
....3716 d

77 d
22... 2672 d
23.

24.
26.
26.

.1603 d

.6360 d

.2710 d

. 430 d

la. -Ul''^'^
U. Ut <*

It. 8d? «
I», 9|dT "
2*. T "
2*. 6d? "

3». ? «

3«. 4dT «

3». 7id? «<

4». llldT <*

6«, ? "
6». 9d? «

'i««^ 8dT «
9». 4idT "

10«. 61d't M
13». 7Ut "
16#. lOjdf <*

18». f "
19». 2idt «*

19«. 6{d7 **

•k'

) . 6
136
485
240
141
789
264
432
18

616
'427
1178
817
607
903

•1741

40
1762
1362
6724
2602
419

aNfc
8f> •

1«. 6d.

«•. 8d.

12«. 3|d.
6». .

"

16«.

39.
:4-.

19».%16«.

16».

8«. 9d.

6#. 8d.

8«. IM.
10«. 1^.
3». 6d.

10«. 7^.

14«. 7d.

i3«. nyu

qVAttatm cab.

lionque leprix eat en louitf ekdin$j pence eifarthingit.

BioLK.—1^. Lonqne le prbrflirt'^en louis seuleroent, multi-

Idies la quantity par lea louiB^'-'^Woua aures lartponse en
ouis.

2®. 1$ leprizoontien^ oafareles IovoBj quelques dinomi-
nations plus basses, multiplidr^'alx>id la quantity par les loois,

«t poor le reste du priz opire^nfiqivto nne des i«gles pr^c^
•dentes suivant la nature dtt'^<64a.''''£|fc. pomme des difwrents
rtenltats donnera la r^ponse. « ^**'^

'
*^ * ^ t

~^ 1. ^Combien, font 366 qoiniaiizSte hiisiii fM 1« qointal f

'i.,¥

'



1 ' jj , .

»;-.,

. 'wi,¥

58
;•«;:

2. Combien ftmt 329 qttiiitaiixA£4 6*. Sd. letiuintal?

6*. 84. aont \ de £1 32ft << £4 6«. 94. \

i31«r^ ; .
-

l^p. JS1425 13«j 4<{.

Ou Men 329 ije4 6«. ^.•A'J l,,:^

%'>^ \;»\
,•'.

6». 8d. «oiK ^ de £4 1 1.9116 7 t

I W® 13; 4^;^

JKpriei425 13#.; 6d.

3. Cb. font 8328 d£l S0,f
* ; 6940 d 1 12^.?".
5- •: 346ft d 1 13»:4<r?
6...........8716 d 1 16#.2d?
7........ i'.. 7814 d 1 17«.3d?
g .,.3187 d 2: 6».8d?
,& ..:.:,3907 d 3 J4«.6d?
10..... ;.....6374 d 4 13«;4d?
11,.. :....,..2346 d $ 6«.W?
1?.: ...:... . .1234 d 7 0«. Old

f

}3..........|6170.d U lUilidfU ......1963 d 12
16...........9999 d

12 9e. Oidf
19 19«.llWf

Rip^ £ 10410
" 11104
" 6760
«!: I 16769 12».6d.
" 14663 lU 6d.
•* --V 7436 6f. 8d.
" I4f 63 lU. td.

29746 66. 8d.
12364 19«.9Xd.
-8641 17«. lid.
71666 lU. Sid.
243]&18<. 4|d.

199969 lU. 8fd.

it

it !

'

'

^

i- :m :
it •>.» •. 4'^ ^. ,*"',,. - .* f

Lonqu'U y a unefraction datu la quantiti doiU on demande

»AmjL^-tO|,6M« d aptrds Msn rdgles a^ttkm mir l^eiltier, i
ensuite iwur la fokclion votu ^nd«es des paftiee proportioii.
nelles du pnx que vous ajouteraz an rtmiltot.-- oITweii,
^erobez la Ydeuf de la ftMtkMi en ohelui9 et pence ei la rt'pome doit 6^ en lows, ou en peiioe « la r«ponM doit dtw enchehna, et preq<)C fpHiiite lee Partiea A]iquotero(«nin«oH—

-

' .e. /; ,,.•;
' r

i
.' t.-^i'thi

/, '
. .ASf; Si



fl

i

I

I

tp.
m

simrus*

I. Combien font 284 | vocges de d»{) i $«. 8dL In, veige ?.

5s. §dat ^de£l

6J..

2d^

6», 84,

Pouri verge

OubienB9.90iU\de£l

ed.^*g de d».

2rf,«irfe6rf,t|,

2. <ib. fimi 2734 dJeoi 2«. 6<{? B4p.
$,.,....». ,937a 4 3 17*". 8d ? "

t
.:,..;;:..1391 4 1 he. 4dt
.,,,.,•••3711 4 4.I3«. W?
.........284J 4 2 1^. 6dt

?..,.,.....6421 4 m 8rf?

le..........786| d 6 i*. 3W?
11 896f 4 3 S». 9W?
12 6941", d 4 te. 9ld?
13 498A d 6 3#. 6|d?

Jf 664|V d.,4 8if,v Bidt"
346X ^ fi wl u|5t16

K '

^
((

II
'

II

II

II

II

II

.v;t\iw:; \i\'.*i!> VV'.i^ iv>V

filZ^ f^AB.

£ 34 3«.

3640 12«.

,274 16«.

1739 98.

718 U.
462 U.

'. 932 II«.

1361 3«.

4177 6«.

2946 18«.

3013 19«.

2681 4».

2893 6«.

1864 16«.

7J

'i;

'5i
6
6

9d.

Od.

Od.

Id.

9i<r.

1
1-!-

- RioLi.—-Multi|^iei le prix par 1ft dtuotoiination la plus
hante^ oomme dana la multii^eation oompoefo, et ponr lee
•SQlna diiuMninationa prenM kw Partaw iJiquotvi, et les rft-

sultats ajoutis ensemble donneront la riponse.—Ou bien, ri-
jdmsea lea d^nnininaUona infhieures ea ftaction de kt^lfa^

'

nation la plua haut^ et op^res comme dans le cas pr6c6dent.

J-

^4



1. Comtnei) fon^ ftqumWux, 2 quiarts et 16 livres de siicre i
£2 6«.«<^lequintil? '^

2. QnatUaoiade i de 1 Qinn^. 2 6 « • ^

'#1

2I6». " 4*5l4m " ^ 6 81" deUttf. '"

«r^uisant 2 i^rir* U ^. en' frtic^on d».<|nitiVl|

€hthien, £ t. dl
hkde£l

« dc}{

8^ 4 £2 69. Btf. 6*.=4«fe£l
2 ' '

16
2 4)

4
3 3

16
j£l9 13«. 3d.

^^^dfi6».

8 12 lot
2

17 5 8f
2

! i2*
-,V,^

4'
i?!

9 13«. 3d.

2. Combien cofkeht 25'toiae8 6 pieds 10 pouoes d'un ot^nee
4i^310i. 6d.UitoiaST T^ -i

.„ «^.£9I 11«. ©id. f^?V •'

I !

3. Combieafpnt 134 onoes 16groe et 16 erains d'or 4 £4
•^' fcwW-fc»«..''^*%..V^-^>-^

»>*• *fc «r,(r '• f .V

je4

JCep. £600 0«. 2d.

I 7«. S^d. Toncer^ J -

^|». Je664 Ot. 9^.

6. UnhoqDkme&e

pieda

JftMXIM >Hi. 4id.

#»

»

-V

'
,

'
.
'

)

v.i'i ...

/;

C



.

<«/.

*
66

Combien coftterdnt 1 lieue 66- arpents, 8 perches' et 16
piedfi de cheiuiiui £47 $8. par lieue 7

. \ . «• Rip. £79 Ai. Hid.

1. Coiiibien coftteront 7 acreei 3 verK^es, 25 perelies de tene^
^ £46 7«. 6d. I'lfcre ? " , •

*^

Bip..£368 lit. ll^d."^
' '

• » »

9« dombienfont 71 arpents, 91 perches 3 toises et 27 pieds
de ten^ ^ £43 17«. 4<i. par ^urpent 7 / .

'

-
; ,

;;t;^^ ; r-vv^ :..- |,v;„ 7-. iWp. £31§a 4|f. lliJt. v:^-

^. Co>liDbien font 71^1tbre8, 3 verg6es et 39 perches de terre
i £3: 16ft atf. I'acret '

<*,>V'"
Y i' • il> ''>. MUjff^Mn^ 19$..6id.

r - • *
.

lOi J'ai^mis £07 6«. 3d. en commerce, j'ai retir6>jfe7 I5«.
M. par loiiis. Combien m'a produit la somme enti6re7 ' '

•

. Bip.£U7 8». Bid, ^

:.ll. Ooyibien produiront £11 11«. Il({. & raisoh de£ll 1I«.
llii. par louis7

'

.;
•' JMp,£134 9«. 3/A<«; .

^

- 12. Combien produi^nt £99 19«. ll|d. & raison de £99
l9ft ll|(i. parlouis?

A V||.. i^p. £9999 16«. lO^rVv^'-

1.). Combien produiront £86 14». 34. dk raison d'une guin6e
par lottis 7

V ! . . ,,
* V t^' ^99 19#. lli<l..,

14. Combien produiront £160 1$«. 10«{. i undoublon par
louis.r •

, ^ ; \^::\

9ih. £661 13f. ll|tf.

', • -ii\ .K- isr:

Bes Baiflons et Froportioiis.

•OO00O0(h

, :^ ^i/„ Etant donn6 deux quantit^s queloonques, t>n pent soua<
4raire I'une de I'autre pour en connaiti« la diflfirence, et I'on

. iwut diviser auBsi Tune par I'autre, pour connaltreleurs quo-,

f (ients.

Lfl lifcfinltat dft nas dm* opifcrations s'appelle Hnfport em^
Raiaoni Baimm Arithtnitique lor^que Ton oherChe la difiHi.

. I'ta

in
d6

ir-^dei
dii

.
.

' le

12



'„* V'

5f^ »•

et 16

d,

* pieds

e tene

^7 15*.
.

•

e £99

i.

guin6e

i'

»n: par

I.

SOUA<

s quo-

>^''

ranoe et Matam Cfitmkfiqut; k>r8qiie l*o» cherclie 'le qooitiJli^
Ain8ilaRju8oirArithm6Uquede 6 «t de 2 oolnpar^s etwfembfe
mjipui^.qwJm^^imMioede^ > «irt4;^ uT Raiwn 0*o-
m6trK^uede6et4e2 •W3,ttfthJtfqi(tt6divi8*par2donne II; L*
pDeniio^^ des deox qji]*tttit«0 qud^'<m iMnttMx^ d^kpnelle idfttlc^
oeiu, >et]a seconde Cmuiqueni de lii Rtus(>nj i

"
' • i' ; »

On poit done exprimer one Raifson Giomitriaue par Qti#
fimoUon dontle Bumfaftleur est r«nl4c6dent et le d^nominar
teur le cop«6qw>nt; Aiiisi la Rauoii 6«0tn«tnq^ de fi 4^'

Raiflon Anikiii«tiqQe do « & 2 ti'«)tpHine airin', 6. 2. ' -
'

iMrm^dtnx quantittaont «»tre dies une dMK^ncfe iekle
*«elle qui rAgneentre deux aUtow'qnaoarts, <^ qufttrtJdSan-^

et 4, par exei»pi« out la in4nJte dUaftiiib»4, que 6 et 2 , ainri'
cea quatre noinbrra sont en l»roporti6ik Arithm^tiqirti ^|'on6critaiMr8,4»«.2, ee qui ateniik 8 «»t <t.4*a3«imi.
taqueijeiit comme « est A 2 ; ou, leltaRport iirithtii*tique d^
8i4/ert4i^8uRappDrtArithm6Uquedr«4 2.' ^ 7 ^'^^

quertge deux autyee, cea quatoe quandtfe aont en- >i«por'tummomHrtque^j Lee notnlirea Set 4y par <fikempl*; font

divis^para.
. -

Le pretaier et le a«rnier fenne d'line Propor^on ae nom-

atraeiri^ loRjqim.
' ~ en lUumfn.

que^'ai»tre;

^^ /^'^VW^w t»Wf«e#. Lea Proiiortiioiia 4: 12 : : 7 • 21 *»£

11 T^'® "• *• **»«» <*»»»8 1» ^loport^w 4 : 12 : 21 : 7. 4 et
12 ^nt en yaiaOn ihverae de 21 5 7n^l^i^jw^ Sojyg,
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tolii|u«aift5>tt«»tpiiaitQiiJ0«wla<?A^
p«»
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1. 1

5phjl»f^WP,«»Wfi%-W^ iSwNwe de Ien»i
d«nom)nateur8.tQl^,dw»jow liijjfeTO^ aec(taid<r
9W!W«!W.fl^9P|nwrfteuKidiJ>li|, seoonde- «si,4 oelui de bbiiht-
V¥mit\m9i^i^nXih^A .,... r -\ .,:;•..= „.-;;. ,Vv.*^,

^^9in|rw^n«ept«Mit,t«iiT;9i^n, aomppste de .']& dinete* de^

3»« i**«!»nW'f. ^e^^aJft peqoiidft cpn^me Jktkrafautdu naiiiinL
teuBxla lApi)?pwdi»jw l« d6j»Pi4i^ cat |£

premifre: aiq^i | : f : : 3 x 7 : 2 X6 ou f : f : : 21 ;ieL ^ ^ ' j^

"^f^r-

>
'it.

J
a:v

TH«iB produit deg Bxtrtmes, erdmeeili per le M^enwrnjo^
et TousaureB rautr(»Mo7eD.

«^ ^ -^

I r :

Ivdk
\:

pa^
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del

gn
qa<

coi

con
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V . f^^"** ? *'.«*' '** Mfldhodi^idb trouver un tenne d'une ft«!

lei^a:^

•ir.

i

.#

MgLE ^B TROIS SOfPLEl

1
La RJolb d« tRois SimpU' est la M^thode <K \^xn^ ,,n

BlOLB.

^ hommes me coAtinN>n«;il«^ ^ - ^ v"*^ *^ *"*^ wwi?i«»^

^ > •

i3.Tx«^^T^*^'^'i^t- T*.'?!'?'''*^ wewaiit u petit tlraie Msecond, m le term^ cl|efch6 dmt «tre phu petit^e S tenki

connu, et voos auies le term; dh«rch6; ^T™. "*'*™f

!

Sfi homines me coAtoront-ikt

=8641*

j^
^•. "(..

^^

A^.«:Mr«l^^'
4v'' i.-'ivS^

y
« * S "J '

^ .

'^-¥4'
»'A
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,*»)5<^^,

BR^
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lii!)

t
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^ !
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>««'
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3. Un h^m«^ » ftit an yoyage en^ jean kffB(|«9 lea jonn
n'itaient quexde 12 hfuires.i ooi^bien ipettra^ilde jduro & faira

le mdme voyi^ loia^lfesjouai teiiMDl^^

4. Si 6 ohevaiMc mangent 21 mlfiota d'avoine en une se-

maine), conilMn 2<K cheinawt ei^ nuuigeroiit'ils dans le mdme

6. tin fort aiakgjh a des psrotioon^ pour 5 tik(m eii^ allonant

12 onces par j«ar i'clia^cf Kolitine) ftiiu^ be poaVkht avoir

deflecouraque dans neur\inoi8,^.^.demande combic^n on doit

donner i chaque hopme par jouri poor que les provisions leur

durent c^ temps t.i,.' ! !v!-i i-A;'''-
" -•--

• \ iZ<|».'6| onces.
,

-;.; -v/ ; S)..
' : \ •. .:::;.; '

6. ]] 7 a 890 homaiea dipa oa fori a.^ee des ppovMions poor

2 mois; oombien &ut-il en renWer poox que les provisions

lettrdurent,&)moisT ^' \

71 Si l^WOpieds IMiiieais i^ 10^ i^^ imgJai&Vooinbieirx*

»it41dei«edsaiifcliiisdan!iiw«n*»*^ '

' f ..:!<;

8.: B y 4 on xobinefe A ime dtirae^ qui la vide en 12 htores

o^biea eii fandrart-il de la uAnia oaiMci^ po*r .|i^ yidsi ei>

'*un quart d'beure T ./.>ty; -io v-oM-ty- v'> ^m-^\ ,'i^o'. ,:

T^r >: V ... •'^P- ^Sroi^nets.- .4. ^,
'•

•

9.- J'ai wyh 6 verges de drap lit. Bd. ComU^n m$ coCk-

te^V6 pidtiea Alt italiihe <&»p> eUkfillie pidbei^iHena^^ iU

-..J^_,__^_^,,.__;^ : _^.^^^ JWO 4«. li»l<l. ^:---;' /

to. Un Mifioe, \ik en
8

' n^is par 120 ouvriets, a M d6-

moli, et on veut le reWUir,en 3 mois ; combieii^^ faudra-Vil
,

d'ouvriersT ,,
; y , i _/ „„^ -^ '

^ ;
• - JMp. 320oa*»ier8.

11. Si un homme boit 2Q 4lvdpines de vin par mo^

qa'il Qoite .84« le gallpn, con^ln^o fiiut-U qu'il en boive

mdme temps, pour que Jfk dftj^e^vw floU> >*mei^(^
ooiite lOf. le galloti T ^^^^ , ,^ -^ . »

.*-i

t
"!»

t

i

\
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CombW
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esjonn
8 i, faire
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une Be-

B mdi|(ie ;

Blloiiitnt

nt avoir '
i

I

on doit \!

i)n8 leur «

'

:

:

, 1 '

;
I

:
.

ovimons ^

^mlxeirx 1
VX. Ih'i ,t , /

6&i;- /
; .

.

:

2 htiir«s <
••

Vido eo

mecoCk-

-

' —

m • ^

13. Une arm^^e lOOC^ hemmes dansiiiB fiirt a des ptovi-

aiona'pour 3 tpois ; il en sort .4CK) hommes^ (tombicn defomptf

leuf dureront knn provifli^Ba? ^'''- ^:^>..<'i'i• :\)''fi\^ . '-f' -^i:'

. •/
.

••
. > -*, . :

.;.„ '

>--*"

14. Si Vea f d'Htae Verge de drap coiktent ^ d'un lottiB,^coniK

Iwen^i^^rp^i^ v^«^? ;, ^ , ^, .

Iff. Si lea i d'«n quintal de sucre cofltent JU^j comUen
,

vandront 4i l&f ^ ^ -

Bip. 6«. 14tf.

16. tfne persoiine qui poss^dait les % d'une propri6t6 vendit

lea f de aa partpour £270 : & <^iubieB eatimait^Ue la propriite

entiere? "^>'^.-:>^i'i\'f:i-\^-i);'i-(i\ 'i [.;-:; <Ji> ,.

Sip. ^6600.

h Bn bOBfiUen de jomra- 12 iMnmnea faoiit<4b' im oAvni^
[ie30 homBiea peuVent iMiB' en 21 joufB 7 -t . ,;

:;-..,.: _ • ;
' lUfpk '52iJ01U8.r' -.?

18. Si 4 perchea anglaiaee de terre de front aur 40 de pro-

fondeur font un acre en auperficie, c6inbien &udrartril donBer

de profondeur & un inorceau de terre de. 9} perchea de firpnt

pcmr 4«^il4MmtieqiK itaeeyAement im aora en raperfi^
itut

t'
'

l". -1.

i^p. 16||>enihe8.

19^ Si 27 vBohea peoTent ae nounw pendairt 15 joan daaa

; BBpri^ comlneB de teni]^ 46 vaohee pounoBt«Ues set nomiilr

.^. dana to infattBf'pr*?: '..; i;i.^y :.;;'-i>i :•-,•--,, ,>

20.' Si 30 homni^ '^iit i|n otivraee en lljdorj^' ddmtn^'
"^ fiitkdi^t-il dlibnuHeis bovir &iile le duiibte' dk fiilnie oikvtgM

, dito^letiw^aniBni^diattr'"" " *
"' '

iete?

|l^. ISOhprntnea*
T. .

11. Si 40arpenta de terre Hi^ireodent 9 miaotgdi IMfiar
afpen^ combien &uclr»'t-il de tenc potir me doain«if lir tM»»
qnantit6d«M4il2>niinot9par avpent? ' • ^ n >'

it. A 1k mohta^e. av^ ttnelivir^ d'or d^ti^iii]ii une onoil^l

d'ftlli)i£6 oiB ftit 44} gtiin6^. Co^bied Bjitf ce j^ed-^ V^^^^^^

iU]«Iivred'orpitjr?
•V'-.

m'
3:'^ lup. ii^ 126. h^:

23
oouvriroiii

. Ck>mbien de veigeQ de taina d'une demi-verge de laige

ritoiillle planoher d'une cnambre de Ifl^pledfl de.laqgmE.
8iir;30deloiigiwuri i)aeatti»iangUus9T-;.i

. i
' .v: .;



I

i

- 24i UA fint MBi«06 a des pMfNlbiurjldmilHhoii en dbnhftnt
IZotactB par jour & ehamw iiOnnne ; mais ne^pbuTand aroir
de aecoura que tard, on rtdnit thaqne homme A 7A/oiwe« pati
jour. Combien dft temps.clUbront les provisions ?"

<

r
.

,26. ffi eh'oBimes ontmis 192 joiws 4^ftiSte^tin oAvMrgb. cOih*
,p?n mtlditt-tril d'homiueer pdur faire le mdme ouvra^e en 24

- Jl^. j^ l»Sttineak

1 '...,. '.v •

•,T:U'' :-''~i

;; . .1 j-p,

Ri:6LE DE TR0I8 COMPOSlfiE.

Jul < BinuB OBtTioDis Golipoflfti est !• mdthode de troiiVerm terme d'une Proportion diiUis laqneUe il y* » pkis ddtroiii!
termer«)Qii^'le«|Ml8 cependant peuvent se rWufre A trois.

i>i

.;'v:.-n :--.:i'-.:- -

"'-. '
: ,, ,

.

'
'

._

Prenetf detuB ;tmnea>-oi^nnii8i.de laiinet esp^ce} £taUiaBe»<
entre q^- ^epx term^.et celui qui est de mdme ^spece que le'
terme cherche,' la m^me proportion que s'il n'y avaitqueces
t»OM teiinef. PMoteideusi autres termcs oonnns' d^ mdkiie
e$piee)i hMhatmtietioowf, entw eiM 4eux' termes el celju: dvr
mdrne espdce que le terme cherbfa^^ la mditfe sropovtioii que

il n>-!aiv|siie qf^'^ees trois termes. Continues ainsi. &isaat
•Hjw^* %^J?^PP8ftu»ajr^^
"^ffi«/ 5?^!V',WRTWi i^*'V^f^W t^mopxrjMjuiet troiaieme
teflne de cnaaue nronortiotk. aaIih nm'(«ai: !?« ».:a^o ..>^;I^i''tertne d* cbaqne propbrtioi^ tsdi^ qui W de mflme vavvix
<|ue le ^firme qherc^^^^ Poeesr i6ut% ces cliiSKntM progM^
tions les june« sous le# autres, antecedents sous antecedents
ekMnii4^tfl^a(itti<e<Jiiseqiien(0< Pmneii le pfodoit des wi*
ttoMfptoiid* ililpmmHirajraiaovde ohaque pn>portlo%'Pvenar
de meS% le produit des opnaeqarats de la mime ttimthT^
faites eelito i«ppoirtiMl% le produit des antecedents est au pro-

quatri^4ei|Be c^tiereh^y^

!KZKKeLat»

[» 1. Wi4 chevauxmangMtfi^mfnOte d^a^M^ii^jonn
I combielK'aO>ieU«^au«&e4 mangeront-ils de minots en 24 jours

» #.



«v.

H dteeauaa : 20c&e«aMar )- -- ... ;. \^ - i

224

.\v'
66

' 2B80!

2400 ..

t^

268801 [224.
224

448
448

' ASfiii 120>Mmotfls.

7 !^
:

f Oi *

2. Si 3 Iiommes, en tnBiyiiill4nt Theurea pw jour, ont fait
en 2 jours, 84 toiaes d'u^ 6uvra0e,;combien en feront 6 hom-
mes, en 3 joiirs, en travaillant,4!faeare8 par jour ?

3 Aomi7te« .' SAomm^ Y
id

42 60

3. Si 8 jardmiers, en traTiiiUaffljt 8 heures par jour, ont b«»
ch6, en 12 joure, 10 carr^s ooittenant 240 pieda chacun en
superficie, combien 24 jardiniera, en fiAvaillant 12 heures oar

8Aet<fe« .* 12 heureg
V9fjour» : 10joun

^ 180j»^ : 240 jriedai '

138240/
r .

t¥^

691200

: :, 10 caiVit ; ar-

I i i«[<:ff= iKj». 50 carri*.

Rbmarqubs.—1©. Ces deux demieis exemplea font voir

nd^ dp X«iB CdMMrffv Jmkib'^
puwque le premier de ces deux exemple» ^Mititilt MM>l»ftfi2r
connus, etle second en contientneuf.i.le premier exwipleaui
«uit ces reqiaraues en oontient orac, ; et le deuxiiteie tieize.
Mais, oomme dans touf imoae^ bes^termes peuvent se r^
m'? J *S^'.

o» J««* <*onc, d<iiis ius les \ul I'apDelerRigU de Tnu. Bt, comme la piiemiere raison^ comnoeie
rift pluBienrs^^jMttt**' — - — **" "—*^'--*—-

—

*^-^
ComposiiR^ .rt'-rw^a V " ; ^\- ;,'.

m-- '

v^t*:



^j.' ^f*V*® d*n9 une proportion ooinpofi^ I'cMi iMkit divi-
aer itoTiiyiriftme itoiHbre ub dee premiere et un dee deuxiAtnea
termes de/la proportion, ou un dee premiem ei le ^oieidine, oa
AbregebeJaucoupropmtioB. ,» , i :

Ainei dane le troisidme exemple Ton ft r
'^^

l5; }J
[divieantpar I *

. on aura - J j J

•

180: 240 J

10 : X

\^pivieant ^nsuite Te pretidof dbhbftqii^ et !e dernier ante-
cedent par 3, on aura 1 pour premier cuns6qttent, et 1 pour
dernier antdcMent : on aura done

:

^ f?j

\

: --...v :: ,,1:1>.. /

Dmeant par 3 le troiuj^me «uit^<>Ment, et le dWi^e ooft
iquent, on aittfi 2 poArHroiai^m^ fthtftcddei^t et 1 pov dew
xieme oons^quenti comme suitu:

-^ v ' "^ " -^

-^,(

Divieant pitf^licRmxi^Wne «nfe^eiik^et le quatri^i^ con^

*

auent, on aura 1 pour clett)d«ai» antfeideat, et 3 . ijoiir aua-^i , . .
—~ Jit6c6deiit, et 'S.pptir qua-

tnime coni?6quent,, > ,
. , ,

,

.*!; - ^

'^ 1:2

^v^ant,en<ln ]• »wi8i4«ta»4nt6c*deni et He WMitoidm* con-^

'

' \' '
. 1 . i\

«iiP.. 10:J?^ JKp. 5 :

' .1 h

. y u\^

< .

^M"'i'''<>i'm**iiii' .:2i:£!t^v$isvi.
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I pour
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% .;:

'•J 'I'rt

B con-
*

' qua*

» eon-

pour

1 - '
r,

'

V. Vi

.1 s

,

\'

0&

4, St 130 hoiumcB font, en 12 jours, en travaillant 6 heuret ^

par jour, un mur de 125.pied8 de long sur 3 pieds d'toaisBeur

et 4 pieda.de hautf^ur, combi^n faudra-Ml que 26 homines

traYaillent ii'heures piwr jour pour fiuieen 288 jouw un mur

1^ 500 pieds de longueur Bur6 dehauteur ct4d'§paiS8eurT
^

6. Si 252 Ixommes, en travaillakt 6 jours, A 12 lieures par

jour, ont fait 9^^
de profondeur, en
6 de 420 pieds de

*

en travfuUant 9

'

Cr'Si 8 Kbhimea
bien de jours 20 ho]&

ieda <ie long sur 3 de large et 2

jours 24 homtties en l^nt-il9

delttrgeur it 3 de p^oftnuletai^

JR^. 17& jours«

jnpehdiinl3^iotuNr pbti¥308. tb)

ivaiUeront-ils pour £15 ?

> , Jtlp^ 12 Jours.

T. Si un voyageur fiut 216 milles en 3 jours, lorsqne les

jours stiflt de 12 heures, combien lui foudra-tril de jours de 10

keuresjaqSir faire 360 nulles.

8J si ;35 kommes consomment 360 barils de flew en 108

jours, combien de bft^ en consomnieront 11232 btonipies fi>

***""'
.,

,••„
. ,w. i^Tei^-:•

-p:

o 9^ Si 8 hommee iauohen^ 40 arpcnts en 7 jouts, combien

d'arpents 28 hoininefl iaucherontrils en 24 jours f C'^

.K^p. 480wrpent8.
,

10. Si 939 homnae8.oow>»»vent 361 ^g^s ,je 4<>nr e^ U9
jours, oqraWii d!iu>inn)ies en GonsoDMtfH|t 1404 banls eo

56joursr
' ^'W

' Bip. 11268 komm^.

11. Si Iff kommes consomAent pour £1 8«. lirf. del^
'

«n 6 jours lorsque le lard est A 10 sous la livrfe, combien fan-

^ra-t-il d'kbmmes pour consopimer pour £2 14s. de lard en

12 jours lorsqu'U sera 4 8 sous la livre ? ^ *
.,

:

•

Jilp. WkomnMAv^l-U

12. Si 34 kommes font un onvrage en 27 jours, en travails

lant 7 keuKs par jonr, en coifibieu de temps 27 iKHiunes feicHit*

lis le memeouT^age.en travaillant 17 beures par jour T

I
JWp. 14 jours.

13. Une gamison^e 1500 kommes ades proriaons pour U
semainei «n donnant 20 onces par jour 4 okaque kcHume^ cowt

bien d'kommes ces mimes pvovicionA noiirriron^elles 20 «#

maines, en rMuisant leura rations A 8 oaoeB yur jourt

i'-'-
rr: Uip. 2250kQmn<M«

-*». .
•,"

I

\^0^
ti *!. t.1* <.k, hM
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6f0 *

heMjespar jowr%Uh aSmt^Si
ojj'^ge, en iravWllant 9

leuwa^f^'* -"^ ^''PP^^V^^Wa «>roe8 en proportion d.-

; , _i ; ,

"^
- i^p. 60 jours,

i^^. 12 jom^.

R^gle d'lnt^ra.

auz intirdts.
4?

Itt Cas.

principal multiriS D^rWSr «^^^^^^^ Le ^ -

par le temne& •o^lLJ^LrS.""^^^'' enauite
temp, et &,: i^ e^ an dJnie^^St^liS "^""r

pS le ^comme le prinoinal Mt A i';«!a!^ ^ "V"^ P»» le tempe '

donn(u '^ ^ *"^ *^ ^ "t^*^ cheroU pour le temS '

<t

•*6

M^MmMmu *HllWt|i<WliH llWHii



n ^0 jonra,
cle.24 ftna

Aviftillaiit 9
portion tfe"

ionrs,

>Dt eonp6
hdmines

mtejM

lue pour
1 certain

ne <^oft

^ oiB uis

et ain;pi

)0 pour 'I

^"'-

'^l
irfit, 86
cent se
U joint

denier

». Le ^ -

9 don-

n|uite

temps '

tempa
d'

''*i»>t^*^'SJ*«*i'^^t^

§7

U^v

XXCMPLM

1. Quel est I'int^rSt de £2356 3». Ad. A 6 par cent, pour 4

ans?
100:6: : 2356 3 4 :x

:;5

£117,80 16. 8:

20

». 16,16 i u 4, ^ _^
12 •.; ..-.-..;

d. 2,00 £117 16 fpourunan.
4.. ...

m"

Jt^jp. £471 4 8j»ottr4aii«.

On 6t«i^^£100 ft 5 /wr cent pour 4 atM donneronl £20-

100 : 20 : : 2356 3 4 : or •

£471,23 6.^
20 '

«.4;66
•'ii'

a. 8.00 J^p. £471 48. td.

?. Quel est I'int^rdt de £2^0 10«. Bd, & 6 jpOif oefrf pour

m
f
.£i65 id*, ed.

8. Quel est Piiitfti^ de £1 i 5 fMzr cent .. , , .

10^: 6 : VI : d?= JB^. £0.05 ''

'

.(, • "'

I

5 (100

£0.06

1 :#i

.•V.U 4^ .v',n '4

Si Ton veut trouver rintftrlt <d'un capital quelconque pour

un temps quelconque, s i, 5 pdr cent, on n'a qu^^ multipli^ le

capitd i)ar le t«mpe>, et li produit par 0.05, etensuite ft

revaluation ; on aura I'intfcrdt de la somihe propos^e. II

est de m#me des aiutres tauz: en Vowi one petite table.

ftire

en

="t?*=

1
"^

. li
2

d 21

34J

par cent,.'

'0.01
0.016'

0.02

0.095

0.035

4

it

0.04
. » 0.045

par cent. ^^^^

tO.06

''-'•%-



4. Quel est I'mtfirfit de £4318 pow 5 aas, A 4i par cem f

21590
.045

107950
86360

£971,550
20

11,000" »

.i |Vi ', u JKj».*£971 U*.

chercWl'intkr^t^f^*
Pour un nombre de semaines, ayant

~mm<«.9et2S^^^ 1« -ombre de

IMotAiiriwiT A*'*''>°'*'^"» noiribwde jours, multinliei

difp^^IToT^^fifi^"
nombrede jours, ^et diVi2. le^S

derniw iom. in ISf/^i ^'. *'*"'»*« ^^^ bissextUe et qi£ le

2iMK OAS.

U Principal, UDtnUrette TtmpBtic^ donnh, tnmper

. ; 7'.;j:. s.

» ,*•.

3BSI



PSS'^FJ^"'*"

;1! m
Par h cat pricidentf ? r ^r

,

IWy ': 12 : : 663 10 10 : X
-: ':

.

,•:;:;•, 12. . .v. ...

£67,62 10
'

20 |.

m
I ,.n;m ,

I
12
. -. * »

ST-.:

-^'
d. 6,0v fcj^

Pftpcipal £SAB l(ri9

,

MiriU 67.12 6

_0 JMp
Ottfrun,

100 J 112:,: 563 10 10: d?. ?

^ 10x11+2*112
I
T

' Sip. £631 3 ,4 MoHtantJ

6635^ ;•!'>'

£61989 11 8 •

1127 I 8
1 <• < ,

.'4'S'^

631,16 13 4
20

t. 3,33

4. 4,00

2. Quel eat le ii^oiiittuil

6an8 7 :

/ '.

8. A combieir Re moQteroht fe .prindpfU et les int^r^te de
£4318en6an8,A44|Srcefrf?"^ :T^ -v ..,,,, v.>,«>- -V>>

^
lllp.£6289ni.

4. Quels aeront le pnndJMl et lea intir^ta de 4230 10«. M.
4 6par cent pour U,tink r ' ^

.
.

' il^. £396 9t. IIA

JLi
tempaeat EMniWemiiH

.1 V s.^'^ .

J£J__
'«,«

-4-
.,t. 'Wt



•WIMPLES.' ':^-:f ';.
V

•;.*'' ' * ^.

1. Une^sommfe m»a j^tut ^82* 8*. 3i. d'int«V«ta en aannees d 5jwir cen^ .-Quelle 6tait la aommo ?
'

.16: 100: ;^2'
, 9'd : ^ v

.

- ^ ui •, 10 . .

"
" '

; A-
'

^ 13 6
Itf -^.

8^6 6 Oj 15

«nr

jJtiSdt^
«8* hfc«w»i»e qu^ p^^uira £93 3«. en 3 ans i 4i

a Vi -1 ,
l^p. £690. •

mndes ft-4| ;»ar c«ff<f' ^ ^,*
^^-ifluc^j^

. n 11 J
' " ' %>.il2(VlO». '

cci
Q«|"e somme donnera £332 16«. 3^. en 7 ans A 5 par

% '

' V tiip. £950 158. J

44inB Cab.

..^:'-v- - leMontatst. ,,"

\

«-^'» .^

montant cherck^

Sdes^iS^rt^f-W^^ Qu^lestlemontantduprinc^

10

^ '

• ''""'":'"'
~mn''-'^^!¥ '

'•
, . , . . -.*iA'' T *i:''-^ nji.iT JUH'. •/)!.• if '!

.*. / ucm"" . I •» '-
/ A..

i I V.iiti ; I #»Ct

'^•il-h-'l^'-'

ff^

*^>i» i^

k'iiili'iM.l'rii"iU', l«iii.l.,i.ia|;i



\-^^ i

'

'
"

"
"\

^'

Ou inen,M : 120: : 73 13^ f; «: r

'T

10

:.n|i

Sip. M4^ U: M. Hmtara.
• 2. Qdel est le montant d'une sofnmiB doiit ler int^i€ifa8 k%
pareeati oont montte^iL £211 13«. id^ en 124 «pfl ? '

*

3. Une soimQe a produit en 4 ans i 6 par cent jdfer IX^^. v

d'lnt«r6t8. Quel eeritlfemontaitt? ^ '

.

1 ,
' ^ j«f?>i:£453 13*. n|rf. ;/

4. Une sonnne en 16 ans A donn6 £983 6ii. llJ^d. d'in*

ti§r^ts ^ 6f f>ar cent. On demande le princijial eties int^rdts.

f .

'.
fiei>. #1966 13a. IW.

he Principal, les Inthrjita etle Temps Hani donnis,
'"

'- trouvtr le Denier.
BAoLE^r-Faites la proportion euiVaiite : le principal mul-
pli6par*

isaeroM'.

tipli6per tet^ipse4ert& 100, comtne les int^reissonl au denier
sne

KXEMPliBS.
»'.^

1. Une~ somme de. £269 17«^ 6d. a produit en 4 ann^
£77 19a. 3d. d'Int6rSts. Combienjpor cent »4«Ile produit par
ann^e ?

*

£269 17«;6rf. X 4 = £1039 'lOa.:100:;iB*77 19». 3d. : i
20 20

rr

r

r
t-3

.12

249480

"k>.

- Mm |'!V

«'

1871KIVP»9480
"^ 174^0-

\ \ II

4-

T^ I'

124^4^
124^IM

^,6ott7^.C.'A

**..

Sw Lii sfliiMH ae»9flM»^ rlf. ftti. a ft]

• • • • •

J^p. 5|.



"v
>

'1%,-
NiT: n

I 3. Em^ »
princiipi^te 46l '3«. 7|<i. tuel d|aitTe

{

. ^ £86 17«. Ii4

f*
edta. 100* oomme 1e

.K.\'

.nn6ei|120. IwJv dbhtteroni-ila

7#^"\ RXKMPCE8.
*

omrtie qui a pu produire 4373 (J». 0«ft de .

I

, to en 8 ana iMyxir ceM ? t • 2
3 6^0 1\ :,.i

-' jT^r, "

••- ^
' 10'

10, .
^."'': -i^-**...

^VV 27330 (U4
' * 144 ^

. . rrt*r^ Jl^. 4189 16«., 10*1. Pmdpai.

'xiA

i« • • • /

*"
,



T«

_ 3. Quelle est lA i^imne qui procluiic«^j$679 3*. de priociiMl'
9t d*ii«er6t8 fia^fuaa 4 ^par cfini ? ; Jto^dtgsaf. 16&. lOp

4. Quelle somme prodiiira; £339 ;!«. 8^1 de i^ncipfd «( ']

vd'int6j;eta e.nr^Ti ansi A 4 i^r cent? /i^/>. £2^ 16d<' 8d. --<'

.

'
•

.

TillB'CAS. ^ i .,' ,..'"* V/;^,
.

• RMlite.-i^Fmteilapffeportion: 100 plus le denier multiplift
par le tenips^est ^.w denier multiplifi par le temps, doiume W
B]iptanteat&ruiti«r6tcheroh4/ ':'-: ' •'> '.;^-"^<^l-f;f ..J:^.;''"

:-/^9~

1. Une flopime mJAft'^ int6r§t pendant l^^ansH 4 par'M^
9f
pf&duit £1270 X9i. • §rf. dte principal et d'intfirSta.

'

' Quels
<;>nietele9int6ret8?:

, V <
j

, /
• \ 160: 66:: 1270 19 8vi '•' •'"

' •"

.'
' ,'A

„.::- '.
:..... i^35^ 18 * -^ •; , v.

,
.'v:.;-

'Sk

X 76259 Jitlfii
640

%%

#

11'20' ''*""^'^•^

Id$9
960

. 1

"^
^

20 '

RHf. JUie; 12*. 4icJ; /rtWr|f#. .

.:. V

.!
V-

' ' . A'>

1980

02

iiA r-T
.
1

'h'i- '

^^^ ..I .... . ii^ U..' ,A

. .'.\
?20 • K i^6

"^ *'**fit?.; «^^:
,'»
'

^.
-JI

11»



A

74

V

2. Qnels ont *t6 lee inUrfta d'une somme qui a Droduit en

v\;/,/^^ ;.»:;,-/-:.;/; v" . i--;" J«^.£392 10», 2irf.

.3. Une eomine a rapportfi un montant entier de £442 U.
fn 6 anndes 4 4,|)ar cen^. Qu^ls ^taient les int6r6tsr

'."' ;;:^'
-...

' '

'

'•
•

: "'Ar "
- *^' ^^^ ^^'^ ^^ '

: i: 4. Le principal et les int6rSU d'ttne sorome se sont' montte

**lPj!"o**® * ^^^^ ®*' * ^i 1^*" "J"** Quela ont 6t6 lea
interets?

''-'-h'''-'-:};;)0^^ ':.']
.

tup. £83 l08/2d.

'".../' V;/:^-*'-. ... SAmib Cas.' . '' -• -".

Le Prmcifalf le Denier et les Intireta itant donnis, trouver
„ \ le Temps.

/ Ri!0Li;.--Faite8 la proportion: le principal multipli6 par
,

le denier est aux iiit*r«ts, comme 100 est au temps cherch6.

'# KXBMPLS8. -r %

'\.-\.. 1. La somme de £328 10«. mise & int6r6t i 4 par cent, a
rapport^ au bout, d'un ;certain temps £66 14». d'int^rSts.
itK)mbiendetemp8€8t-ellere8t6e^interet7' a^

;.£32810«. X 4 = 1314: 66 14 0::lOofL
M"' '

" 20\ 20 ,.., ,.iv ..:...

.-ill

26280 1314
100

,^

:|-

131400 (26280
131400 -,

wBf|». fr ann^esl'

'1

2. En cbmbjen d'annees la somme de £260 16«.\ Bd. a-telle
produit £78 6». d'int6r6ts A 4. par centi ^\

H j. Combien Ikudra^il que £269 iri*. 64I. restent < infirfit
:iy% l^paroent pour produire £77 19«. >3d. 7

.«*• ?f*
combien d'annftes £368 7«. 6<l. donneront^ils £73*

. Alp. 6 annies.

vs-



xluit en

id.

Nt2 U.

Bd,

mentis "
;

6t6 lea

2d. 1

{ - 1

trouver

>H6 par
rch6.

cent, ft

ntirdta.

.a.'m-jsBsSii. f^afjfaTH

»i^^>^^^»^i>.'

Tl6gl#\|e Commissli^ de Courtage

.i:'

/.

^T D'ASSUKASrCE.

—COOOOOOOOOOO-'r!^^
'

I'emploie. " 'V •
^l«»><ll»e« poor oehu qm

4M^mniJ^^ZKXZ ^"LT'.' '''"S^L, de maisons ou d'elfets
des temp^teat^u d^ in-

l^on paye pour raesuranoe,
toier ou parchemin quiW"

a indemmaer des pertes de y^
qui peuvent itre occasionnfies
cendies.

On appelle/>n»i€ la somme que
et ^ui est de tantpar cent : et le pa^
tient le contrat ee nomme Police. \

Cee regies se font comme la r^le d^ntir^t

J

'
BXEMPLES.

^ • S^}¥ *^ '^* commission due stir £602 1ft.m«chandi^s 4 vendre, i 3ipar c^dV^SS^oni
100:34::602J8 4:a:

1608 is >

.26^ 9 2

/^

X17,60 4 2
20

4. 0,6d U» ' .

wHWMivu lui revieairu qeieourtage p4iMar centi



.1 ' ' M l I
I

I /

20
^ t.' /

.* % 'i •in."

12

4t

.i'.'U • h

f
y "^*t'^M

^ i^p.-£l30 1«. 9</.

NoTE.4;—Befltj^n d>^firv^r.qi^!e)[>,g4n6ral les Aasuronce*

par cent J^H||1.« £)'n • fatsa^ a^|e^do^u'une 'giiin6e vaut uri

, . louis et iflT^^xfeme, il n^llipiiinrf qfq^ n?altipiyit'le taux Mir cent
^' par t^, et proceder elisolfe^dlwtne ci-deftfSj ^ bj^n, en

proc6da^t comme si <i]^i9mj^^s§^mW, ajoiiteri^rt sixieihe i
la prime ic^le. -^yi^i,,JTOfehaT'li^^ue^tion ?ie!tieile la pHme
dtait de 8 guineei^JI^ c^t

'

^mi 4ii?u de 8 par cfent ; comnit

^ ^ • 8 guin6es valenl' ^t^ff^^mt Ihudruit imiltiplier la somme par
^ 'M 9\ et divlseftpar A c^iii dotoi^l^it £151 16/r. 4^^., ou

^ bien, ajouter un si^mnte 4 £l89 1«. 9d.'ce qui donnerait le

mduic r^sultot.—II faut ndianmoins^TeiHarquer, ei I'on calculait

m sterling; que la giAnke ne va^^qti'uih vinjgtienie de-plus qu«
. le lottie. 2\

4. J'envoie 4 mon con'esl)ond^gn)aur £876 3». 4d. de mar-
chand^jsei^i.Y^atdxft^j)q]}r.|noi, et je lui donne 3| par cent d«

*• tomniiteforif \ C6nihifeh lui reviendra-t-il?
*

,1" -.1 .:. J^p^ 43& ik7* iiA .

C' '•?^. -. .



'«,

ii \
/\

5. Mon courtier m'adiete pour £2S97,,'14». 2£l. de mar-
•Imrulises : <^oinbien lui doTa-jfe d 4 par cerit He courtage ?

6. Mon correspondant ni'ecrit qu'il a achete des marchan'
dises pour njoi, pour Ja valeur dc £754 . 15a. lOrf. Conibiea
lui revient-il en lui allcniant 2^ par cent je conmiuf-
eion ?

. --. : Rep. £13 ITa. 4|rf.

7. J'ai fait vendre dt>sl -inafchandises 4 I'encan, qui Be
montent 4 £245 105. f-d. : combien ine revicnt^it, dediictioa
faite de la conin»i8|io#de. J'tencanteur 4 5 par cent ?"

I

)'• Rep. £233 48. lOld. -

8. J'ai fait assurer ma; rharsoh, estimee 4 £2326 6». A
raifion de 15«. jjar cent. Quelle sonuue doin-je payer ijar an?

Rip. £17 88. ll^d.

REGLIPOUR COUYRIR LA COMMISSION ET L'ASSURANCE

Corv^iB lX' COMMISSION, c'est comprendre, dans la valeur
4e lii niarchandise que Ton donne 4 vendre a commission, la
commission elle-meme et les frais de transport et autresL
afin que, la cbmitission'elant deduite, on retire la valeur «n-
'^•'^re de^'la marchandine. ,'

•

CouvRiR I.'Assurance, ^^est assurer la prime et les autre*
•ais avec la valeur de la cargaison. •

Regle.—1=*. Pour la commission.f^k la valeur des effete
^u marchandises, ajoutez les frais de transport, 6'jly eA»,.ou
autres frais^ et faites ensuite cette proportion : JMp moins la
commission est- 4 100, comme Ja_ xaleur des effielMMnsi aug-
mentee est,^ ^n quatri^e ternie, -qui «era ItyMpe d la-
quelle TOU8,deyfe2 6valuef^vos e«ets, afiri quejiwiimmission^
etant dediote^ Vfiuaj-etiriez votre4)imcipal et les frais.

2 . P(W^ i'il«ii<rB»i<>e.:*tAjoutez eij^emble la prime, le-
t^ix de la police, et la connnission, s'il y en a : retranchee

cette eomm^de 100, et dites: .le -teste, est 4 100, comme Uu
si^i^me donnee est d un quatrieme teripjie, qui sera la somme
iwurla^uelle vo«i8«4evez.aasurerj ,, ,

»

,
.;.

:,
':''. '*.. -"-•

-^KMiMPLtes.--'."
'

'-'''''n\}f :^'yM:

:

1. J'ienvoie 4 mon agent A Monfrftal 'p<mt'«fl8?il t2ir. <t<M.
de marchandises A veiidrS pom- mon compt«\' jle Ini doiliiek»
par cent de comrtiission, et je paye £16 pottt l^tS^hspoW^ kL

perdre?
en- doie-jg^



»

#
Pfindpal.
Fraig,

£871 12 61
15

100 «ioiiw5^95 : 100 : : 886 12.' 61 : »
10

> •
. ^

8866 5 6
10—

88662 14 2 (95
866

•7

316
285

Rip. £933 b$. \M.

Prtvte. 100 : 6

31!i

285

^ 20

. 564

.\ 4^5

12

950
950

937 6 10 : \r
6

£46,66 9 2 JD« £933 5 10
20 OUz 46 13 31 <ie<;,

^ ». 13,29 AMfe £886 12 61
< 12 . '

A 3,60
,9. JefeisMsufet pour £2190 13«. 6Jrf. de msrohandises it

10 goin^es par cent louis, la police me cofite 6«. et la com-
mtesion 10». par cent louis. Pour combien doia-je assurer
Murconvrir I'assunukce? '

Prtme, 10 Guiniea
Poticti 5t,par c^ £100,
CommiaHon^" "

f^f
u

13 4
5 a

a« 10

£100inoMi»£12 3 4«£87 U a

iAi

4

''" "'^'''W'if '»'
''".'!V''SiJ3!aHI!<t'



L

£100 : : £2190 13 Of : «
'Sj^ .20 •

^^^^
^3813

')

\

./
I; il0305100 (84080

'i^'

108160

421451
420400

105100
84080

21020
20

420400
420400

J?4p.£2501 5«.

Preuve.
4,

Prime «if £2501 5«.
)' ®

d 10 G^utnie* i»or cen/,} ^291 16 3 ^
Police, 58. par cetUf 6 6 0|
Commission, d 10$. par cent, 12 10 li

'
.

^- >-^310 11 5\ddfduirc

dcouvrir, £2190 13 6|

3. J'ai pour ^^OWmarchandisee k vendre
;> donne 24;par cent ^mon &geQj^ur lea vendre : il m'en cofite £20 1». sSfpour les l^l envoyer. qombien dois-je lea faire valoir pour qw

Jt^. £1364 3«. 4d.

J f* ^**!J'
*'^"»'>*«n <'o»ton assurer pour couvrir £1721 16». 44.

f^^.^"""'^^^!^/ cent, UifglicehUint 5a. Sd. et la comin..«>;nn
=40»?=panjeiiff=

'-^1

I

Jb^. £i8«e iz$. u.

Nj



w

6. On a pour £14B7 13«^. 3<f, de "marchandrees d faire vendre
• 4 3i par cent de commis^on : les.frais de trarifjport ^ autres

^ semontenta £22 6s/9d.;~,A9onibien faut-il evalucr les mar'
|j:* chandisfes pour retirer la^spAiie principale et les frais apr^i»

avoir paye la commission

?

. >> ,

; :;: - Repi.£i5oo.
' ' -....• ''\'

•

6. Pourcombien faui-il aseui^er pour ceilvrir £1309 18h. 6tf.

d 12}^ par cent, la comnriseiion «tant de 9«, 6rf. et la poHce de
: 58. 6a. par cent ? ^ ' * .'

': f V' "

^,''
'

...
- ,', ^•.';. *'

,.. Ar" \. ,

•

* «* \ .

Rdgle d'£scompte.

'\

\*

-ooeoo- %-
..-4

'^^ EscoMFTE^, c^est, 8ur POffre de payement immediat d'llne ", '

*"" Bomme due en un certain temps A venir, rabattre a un ceMin

I

,,.1
' tauxcpnvenu entre les parties, une somme, telle qiie le reste .

J mis iiht6ret pour lememcit^mps et aux memes taux, dohne ,,|iv

! V. la sonime due. • ;;
,

'•
1

*
* . 4-''}

I ^^-«*^ ^ ••.'
.

:•

>..';. *!•.:..-
^

.,. '
.

. V . -'^' \r
^n appellc escoTrtpfe-^ou^rafiaTs la*somme k dSduire ou d
lUattve

j
- ^trvakurj^i9tnii-\9. somaie airisl dimintiee d^' l*^rat

cosfrpte.

.1

It

lAMethode ordlnMrernent suiyie dans les dffiiireB de<»corfh-

^ce «8t de chercher rint6rer de la'BW^no dfee, "au-tauit
' eoaventiyiBtldededuire cet interet du. pvuicapal p«"r atoir la

•^ valeur. pr^nte ; uMus la vraie mettic^e est d'apres lalregle
^:;-«uiY9iite: ,./^:- -^V'--' -•"•-'• '^

."'"
''; ' ^•\ ::,^

•, i vl',
''

ItftdLE. >''•-^4^
' j*'\ .;

i'Aite !l^ iirbportioji :-£100 avecl'ihtferet pour lejterfips dot^nfi .

!' *;y-< i^Jg^A celintfeMt, cpmme la somirie donnfee ^st d L*escompte «^

'

;!., ,
'**^\^- . „ -^ ?; i,-" Av>H' ,'

' . . m "» "'^'
'l*' .

I- ^r' Pour ayqir la yaleur pi'^sente, jetrancliez TeppQinpte trouv6

I *i!^ l«i somirie doiift6e.r-t>tt Men, feitea cettQ j)?ioiiift^on : £100
Sr^ I'intfir^ pour le temps donn6 est '^
sgnome donnee est d uh quatrieme t6rme^^

,pn6fifente. "

'*'^

comme la

la vaieu^,^

.'
.

.' %>•••.•
-,

•-' •.-



e yendre

li^ autres

les mar;,

is apie^

Vsh. Gd.

aoHce d«

1510\

t d^Knfe ,

cermin
le reste

, donne-

- :' ^^^

e ou i

!e«»corfh- -

lU'tauJt • •

itoir la .

*

Eiiregle' /^

I do¥in6 .

coinpte .» *

>/ ^.

trouv6
; £100 ;

Pour.ftiire ta preuve, cliercliez' I'iht^rit ^uquel ee iiionie la

»\'aleur presente trouv6e, au taux et pour le temps donnis, et

le montant voua donhera le principnt. - •
.

ktKMPhtM,
f^.

1. AiuihdtedeB, iunan'HeTemer'potir £1000 de mar-.

chanAscfS
J
A offre ae Itii payer cpmptant s'il vfeut lui remettre

6 par cent. Qombien A doit-il dpnnet? '
,

II pardtrait d'abotd que A ne devrait fiayer <5omptant que

£950; maisilfaut remarquer que B ne doit lui- remettre £5
que sur chaque. £100 qui-rentreront r6ellement dafjs ea caisse}

c!e8t-i-dire, que aur chaque £105 A en' r^^ndra 5 et B 100'.

II faut done dire :

—

' ) '

*

£ £ £ I

'

V' 105 r 100: : 1000 : « ,.; • •

•
•

• - 100 . - •

'. 100000 (105
^-

V 945 t—

^

<?«

— £952 7.: 1^ |>!wi.
*"..

250 .

210 '

<ifi

800 • ?

66^

12 S

i , fi

« > '. '''^ '.J.' UijI'

*'
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On Ymn s&W ^n faisant la proportion auivantor

106 : 6 t : looo ; jr
'

6 •--•
.

'^ '

J

If

tl

li

.^'

poar 12 mois £1000.
2; Quelle e^ la raleur tor^seote de £4ift 9. a^ ja

,
un an, en eecomptant & 6^r^f ^'* ^- ^^* ^.

4 A r^rtJf
f^*^*"' P'*^"** '^^ ^3« 2,. 8rf. dfls en 2 '

,

" V • i^. £398 6i. OJ^d.
4. Quelle ebt la valeiir nr^sente de £1 ^n !U oj .i <t

. •n3mok,eae«cam^Uu»ti7^r^^^^^ T

*-..,. 7 • • * -B^. £148 6«; 8d.

- Jj^onque/esco^^ •

A jv
--/''"-

a/' v'./"-r^-'^'b ....'>
'' .n.">i^. je4o o«. lOA>. >

Si

,'

.

Urn^ MMk
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6. Pierre achate de Jacques: k un an de teimc^ pour £10^0
de mardhandiises; Ja<9qued om« & ^ierrfe de lui tfscoiripter 10
far cent e'il veut le payer comptant: combien Pierre doiMl
donner? v

,7. On hie doit £150, fAyablesen troia tei'mes, eavoir: un '

tiers dans 4 i^iois, fm tters^dbrns 8 mois. et un fieredans un an,
Oh tn'ofli^ de tAe payer domptant. Combien dbls-jb recevoir
en eacomptant d 5 far cent ?

Rif.£l4S^3$.S%d.,

A6gle d^IntOret Conlpd£M>
,^[ ;:;.*-.. *''*~

—

ooooooooooouo

On appelle Int6r6t compost I'int^rSt qui provient du prin-
eipal et dea int^rSts de ce principaL

ez le montant dn ^JIAcipal donni pour la'
ir la rd^le d'intdret simple; conaM^z ce

premi^Cherchez
ann^e par la r6^Ie d'int6r6l pimple; conald^z ce montant
eomnie un principal pour l&' i^l^nde ailnie, dont votts oHer-

~F ot^cherezle montant de- la mSme' fnaiiu^, et ainsi de suite pour
. le nombre d'anii^ea donn^.^—9ii S^^'ft^lerches le "mohtsnt
d'un louia pour une an^^ ftii kuz ifo^uh, et mtiltiii}ieB-le

par lui-meme autant de fo>6 S"!ilJP-J!.ii'«*'^n6e^ moins une^
.c'eat^-dire, deux foia s'iFy a feow anui^, trois foils a'il y en

), etc. Le derniei^ pfddtkit' multiplii par le princi^flfquatre

voua don
Sidui, ^,,^^_^^.

. t^ret compost ppux le tev^ donA'

__ y__. ., temipa #nne. '

7» Si du ipontant' voua retran^ez le principal, , voua aurez lUn^

voua donnera le montant gffur le tern-pa #nn6. •

I. A combien se mont^tijt j&&00^n|iB & int^rdt compost
pendiat3«iiad.6i>a#»^Afi*? -T * ,

• ^» £y £>. £;•• • £ •*" "' '-•>./, .

100 : 5-;: 500 : «r«26 a00*S^ '
ife'*^''-''

^*

£2{i,00

£» ; £. ' _-^j

£^25 Montant de It iWvt^
A£.. £. - \; .^:

ipi^ :> :: 52^: ;rf« 26^ 626 ^ '
.

.

^ J^ "^

^^¥^
,£661 6s.M<na.dela2eM,

f-)^

k, Hiit^ I
k- ,l*-«?

•1
js



6
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^78 16 3mnt.de la 3e£

t8 16 3^.^o«^^^,^

\ /

^
«

>. %
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eenti

'\-

'

d, 3,000000

Qni .m«.
' i^. ^724 U ^

par cent f
^^ uj^npoee de ^760 10a. j^va4 ans ^ 4

;'..:;..*.;'
. .

"•/^
.
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1^:>C^ J

^ ff. Quel est le montant de £1000 k int6ret coi^J)qs6 pour 2
"an¥, 4 6 par cent par an, l'int6ret 6tant payable^ tqtis lea Bvt
moid?

,

JR^p. £1125 10»: 244 .

:a

.6

>•••|«H«s«••M««•««>MM<•fsn••M«M^M•*«•«•n^

et Perte,
J, ^

«'<

../

Cette regie enseigrie aux Qoinmer9ants 4 calculer le profit
ou la'perte qil'ils font dans I'achat et la vente <te Jeurs effete
et 4 en Augmehter et dimi«uelr le prix\n consequence.

^ Cette'^regle coinprend plueieurs c&s. , ., ; ^ ?

' TSvayerUprofit OU lapert^ai^eihL /^X^^'' .':

,
,
K*OLB.—Prenez la difRference t&tre le pri^c d'achat it celuv

(fe vente pour avoir le profit ou .hi: perte, et faites enstiite cett«
proportion : le prix d' achat eat i 1a aoiuiue gagn6e ou peidue
conime 100 eat it, un quatridme terme cuii sera le gain ou 1»
perte jMxr cent. Ik

^ 1. J'ai achetfr da cotoiii 4». la veifte, et jel'ai vendu 6«i
Gombien ai-je gagn6 |>a> cent ? s**

69. mpins 4s. = 28.

'

"' ~
,,

V 4 : 2 : ; 100 : d?'= 50 varcenl.

N

^-

"

'
.i<

*^'^6;

t ,"*

/

f V/. ^p. &0 par tent de gain.
2. JJai a«he«j6 de fa ferine a 9 piastvfes le baril, .que j'ai I6tfr

,
rorce;^ff revendre 4 7 Raetres. eombieh Ai-je peidu «af

'9wio6i»7 = 1' V '
•','/'/-

.

' ' ft^; » J : 100 : ii? = '22J jw^ g^^ ^l
'"^ / ;

''*' \
,;*--nv;:

is 4 6
\ 200 (9 ^*;

^

^p. 22\ par cent de pertti

-:^>

t«
« fit,

ft *#«



•3. Une per»oim6 achdte une proprifitfi £46« I3i 4A et U

•
„ 100 : 106 : : 6 : , « (^,. 3W. A
\'-.

'

'^ ''' -/^- ••-.;-

-'— '-^-
kc -^ 600^:--^

^

'f I

' ' ' -^

39^

12

- -i

IJ'j I

I' '•

36a
3jtf»

60

*.•

C par ««rt de perte. Com4n I'a/j^vS? ^ *
'"'

' ' «•'' ' ' '-'9^,
, '- ' '^ j,_

76 ^
la r

MO -'M ,

? t,."**

f

«'

\r^

..» t

*pM



44. et la

*• » -'

omme il

ire ii 6«,

ri;

m--

\r^
<?7

J)

i/*i
^*"* gagner'12i |wr ren<

V
eur du vin que j'ai pay6

T#. 6tf. le gallon
: combien,«lQie.jje Iib vendre f

jf/i; o? "^jP¥H* '^^^'^ 12i jwr c«n/ fiur du drap qui lui aooAt6 31». W; la v*ge,- CQmbiinl'a.t.H rendu ? -

^k*^l^J?'*J*^f *^"H« profit 8ur line pr6pri6t« que j'aipay6e £466 13«. 4«J. Combien I'ai-je rendue ?-

1"« J »

" ;- g:;:.--->..:v,: ;.,/.-• «<??. £601 13». 4d. ^^

6. J'ai perdu 64^r etfit sur du drap qui Jhe'co^twt 6». 8rf.
la verge. Combien I'ai-je Vendu

?

. ^ r,

il^. 6ik 3<l,

<"v

'i -'^t

..-*'^

: 3iM»CAf. .

terle Prix ifAchat, /7

.
J(i9MU^Dit«G^a pUw^Ie wofit ou rooin* la nerte esiik IM

<»«n™f Iep*w<l(Bveate^4ui» quatriime teiii5r<wi swTK
4-

EMPLES,

1. En vendant^o 06kni4#. 1» v«%i j^gS g«ig»6Mm imIk

>M<tlO(N}'i:afb.afli. 4ii.

^
400 (120
360-

V

>?'
I *- 40

3«. 4«L Bifk

480
410^ «'*

i. i:.'i ^

i

N 4. .
* A

jf
. *

>«•

.".s^J

Vv

I

^ • --
» •>

I «•

r*
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2. TTn wattehanrj fen veridAnt dii drap i5». la verge, a perdu
\ IQ par cent. Combieri luicbAtaitle drap?

'
: 10.0 : : ]5:;r» 16«. M.
.. ^^5. -

,, 1600(90
>

.' u;l

90-

^^16*. 8rf. H^p.
600
540

60
12-

.».

720
720

3. J'ai rendu une propri^tfr £50^1 13«. Ad.y et j'ai fait Tj

;'.^iMi-,|^>-u-v^ jKp; £^6''13«.4<r.

1 t

It. ^tTk BMirchted prard t2fjpcw cenf sur dii drtip qu'il reTMid
L T^r. 6|it la verge. Combien lui a co%^ let drap T - (£1

5. J'ai vendu dn vin k SO guin^es la pipe, sur leq^I j'ai^

gftgnft 26 pour tent. Quel ^ait le prix d'achat 7 .4 ^

Rip. £74 13f. M^ %
6. Si en vendant du drap 4m. 9et, la terge oti perdi5pdrcentf

oombien a-t-il coiite ? ,
' •

Rip. 5$.

XJ- Aimwjf^ets^

TVotttJcr ttfi Prq/U ou une Perte propprtionnie sur une
'^- augmetUaium ou/ime diminutioniek Prix, ,

BJsoLB.

—

Fsates la proportion suivante: iLe prix Rur I^quel le

profit on la perte eet donnSe est ^ 100 plusk prqiit oi

m perte, comnie le prix sur lequel on cherc)ie le pro^

perte proportionn6e est & nn quatrieme nombre. Si ce nmH
est plus grand que 100, I'exc^datUt sera le profit j et s'il

moindre que 100, la (tifilBrtnce sera la p«rte par ce^. ^ • .

001

eoi

401

'f

\, *

r



> fl perdu
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.. ;.^
^,..4;.:

. -.M.vi-.

'lliP

- • '' ' " * '. "
'" * ; / ;

'''':. ''"
-

.'.•}

1.. En viendftnt une pip^.de vin £70 j'ai gagne. 10/par ceirt i "

oombien auraifl-je gagne war C€n/ en la veltKlant 484 1 ':): '•r '-..:
i'(-:,

- 70: 110:: 84; d:= 132«
> .^' 84

440 , .

'880 ,\-

d24o (70 . . ;
-

70 -— ^
:-..-

J32. ' , '

224" ' De m
4iP''' « O<e«l00

' v'

I. I.
'»

140
140

W:

Reste 32|>arCjBnl.— JRcp

• \

Si en yendaht une pipe de vin itM je gagne 8 par cint,

eombien gagi!erftis-je ou peraraSs-je en la vendah| £70 ? '-.j^ ^
84: 108 : r.'rOi *=?90 ^ \ "•:

.,"vS„

•• V "fQ- Qtez 90

^.v ..-.•A
" !Rfis« 10 p. c. d&perte.—*fep.-

3. Si ei^ Vendant da.drap 2&«. -la verge on peixi 20 p&»^iCfl»i<;f

Aombien gagnera-t-on. ou perdra;t on en, Ij^ Vendaiit 35s ?

xjai: 80 :i35.i a?=ll2< .

2800 (25
26 .— '

. :,:. ,

30 Ofe;2:100

26 .
'

—

^

ReUe i

^. :

,:\.

i

:-^n
''W-

,,
•>•*•

-*r



tT\39r" i- '

k""
?̂ ^*

90

••» t

'•
.fv

1

l'

'if'

'

^^rot^W*!''?^*"**' ^* ferine ^28.. le T,u&al S wid 16

28:84::32:»=9f

.

''-'/^

Be 100
0<ez 96

•*.. Bette 4parcentdeperte.—ASp. ' \

- - tUp.- fiien.

»c^ le pront ou to perte en le vendant 36». ?

il^P- 20/wircen/«fe<;)ro^.__^
, .
Vn marchaad vend du th£ A t» ra i- i: ^

^-—^^

l>arce„r ..con,bienga^"e«-til Iliet^^lZ' tsrtdet combien perdra-Wl e'il &ibe4 6«. erf!r :
" **'

^ JKp. { 5 eagnera 28lpar'cent d 8». 9rf.,

, ^ (Ilperdra 4% par cent d Ga. Gd.'

° -- «>» »»•

./;.. --. -,' '% -^ " ^ r

; V CINQUIEMB CAS. „ >
"^

^

Augmenter le pria: de mamire d pouvoir accord^r ^
escompte."

eolme^iT^Zr }X''' *,%PJ»«Je tauxdel'escompte,w>mme la valeur de la marcliand se est d un auatriemA nnmK ^iflew le^,rix qjae vouftdevtez to^reiSr
^''**"*'"* "^"^

' _ f ''•:.:; BXEMPLBS.

I. J'ai des effeta que je tne propose de vendre £399 nnnr„ayo.r mon profit ordiftaire: combieV dois-jIleT veridre ^Z
donnerune8con,ptede6|wrccn<etnerienperSeT ^

t-

./^

ft:



m^' '
>ri perd 16
la Pendant

A

lip. \

par cent:
£76?
Ricn.

par cent f

et gagiie

i8«. !)<;.

. 9rf.;

. 6d.-.

iu 6 par >

t £§0 ? ,

jien.

r4ir imTv ' •

iscompte,

>ine nom*

J99 pour
ire pour

100

£418 l9r. *

BemJLrquk.—•On observera qua reparation ci-desBus est
d'aprea la vraie mithode d'eecompter : mais si Ton vOulait la
faire d'apr^s la m6thode asHg g6n6ralenient usit^/ il faudrait
dire: 100 moinft le tanx de Tegcoinpte eat 4 100, comnie la
valeiir de la marchandiae eat au prix qu'il faudrait la vendre.
Ainai dana I'exemple ci-desgua on dirait

:

95 : 100: : 399 : a^= '£420.

100

.\
//

'

"'S-'-.

.

39900 (95
380

-£420 Rep.

19

I-

Ldfeexemplea qui- auiveht sont rfiaolus d'aprds k^ vraie m^-
thode a*«ficoinptie : „ -

2. Uri marchand a dea ttiarcliandisea pour £46 5s., cooiUen
doit-il lea vendre pour esconipter d 7^ par cent ?

:^ . ,

*

) Jtip. M9 Us. 4^.
3. J'ai dea effeta que je voudrais vendre £36 9». 2d. pour

faire un profit raiaonnable : on m'offre de lea prendre ei je- Veux
eaconipttr i 8 par cent. Combien doia-je les vendre pour ne
rien perdre de mon {»rofit 7

'

7 ' Blp. £39 7«. 6rf. ^

4. J'ai achet^ une propri6t6 £466 13». 4d., sur laquelle J9
voudraia faire l^par cent de profit : je trouve & la V6ndre en
eaconiptant d 6 par cent. Combien doi^je la vendre ?

- Rep. £531 16». Ad.

Ni
6i;MK Cas,

Dnuver k ptuv ^'it/out vendre pour faire un certain
profit, lorsqu'tl yaun interit sur le prix aachat.

BiGLE.—^Ajoutez ensemble le taux de I'intferSt et celui da
profit, et dites: 100 est^ 100 plus cette somme, comnie

t :V
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• 92

prix il'achat est 4 nn quatidi

-•4 •

hre, qui 8cra^ le prix
que I'int^ret aura k\k

Itji 11 iuudra vcn(

tit, If profit que I'on avail ep vu'e

KXKMPTiKS.

J'ai achote unc pmpriete jgiGG 13»: 4rf., mais n'ayaiit

5»'-li P'**^^'"^
coinptant, j'ai etc ohli^'e df payer 6 par cent

d lii^^ret. Je voiidrais jj«^ revenJre 4 7^ /wr cent de profit,
deduction I'aite do I'iiiteret. Comljien dois-je la vendre?

6parcentet7iparcentfoiU 13^. *

/ 106 : 113^ 466 13 4 : a?=£529 13«..4d.
X 4 X 7 + li= 113i.

1866 13
Vtv

4
1/

746G 13

#^
4
T

52266 13 4
466 13 4
233 6 8

£529,66 13 3
20

>

13,33

12

<*. 4,00 iK/>. £529 13». 4rf.

2; Un inarchand achete pour £115 r4«. 1^. de marcliaii-
dises payables H0U8 un inoirt • mais B'il.p^^jse qe terine I'l doit
payer 6 par cent d'int6r6t. Combien fauark-t-il qu'il vend*
pour faire 15 jpar tfei^ de profit apres avoir pa\6 W in-
tereta ?

A ,

;

' ' ^ ' K^ £138 n#; ea.

3. Un niarcliaod a pour il285 Ifit. S^j de Dtarehandisw
Bur leaqtielles U .a pa^6 6 ;»ar cent : il voudi^it les vendre d 6
j>ar cen/ de profit clair. Combien les vendr^rt-il ?

t JMpi £144(^«. ,

.,• 4, J« re^oia «ne oarg^wn valant £^0,000 que ,.je >¥«fti
endre on Uog ikl^pa^r cen^ 4fi prwfit olair : he (raM d'aaeu-l •

ranee, le fret, etc., se nionteqt i 25 par cent. Combien doie-j* •

*

la vendre?
'

I
.-

:^1 : U ' Mwp. £13250. ,
'

.r

\:
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ra^ le prix f ||
»t aura 6t^

93

^

Rgg^Ie de Compagnie.

V.

uHw'
; > .

/%

^<

is ' n'ayaiit

/)ar cent

de profit,

re?

= 113i.

-ooooooo-

jiiarcliaii'

ie il doit

li'il v^nd*
•6 les in-

ehandiflw
endre d 6

6«. )

,je tveii^

W tl'aasu-^

QQ doi0-j«\
1 *i

!•:

/L* REOi.K i>E coOTAOWTB est wtj^ t^orfle par laqnt^lle trne

f|uaiitit^ qiielconqiie peiit dtre divi^fefe en un noiuhre de parties

proportkmiic'lles ^ antaiit d'autres noTBbfefl prop<wfe:«.

C'e^t parcette regie que dcs marchands, etc., on Rocictd,

peuVfent tronver la part, de chaque associe dans le fiain on d^n»

*ia pert*^ f» proportion de na niine. C'est aussi par cette

/-regie quo ie«rbien8 d*un Uuiqueroutier 8«nt divi.<es |)aru>i eea

I, erfeanci'ers, qi%'les legs bout aJM*te.4 dans le cas d'^yi uiauquA

^ (Pettets, etci

.H
REQ^E.

prtion : la niise totale est au gain tota^Qti

nine la irii^e ue cl^aque aesooiS est d. aa part
Fkites

4 la perte

du gain ov. V.*.. -- j^. »>^ ,

Cette r*gle stippOB« que cnaqu? mifiie est pojur up memt.
•epace de temps, niaie lorsque le temps des nuses i-ni. Jiflereat,

multipliez chaquc mise piar le temps qu^elle doit re-tcr dans la

masse, et faites cette proportion : la somme djes produits des

mises par leure temps reppectifs est au gain total, ou i Ijv i)erte

totale, comme cha^ue pmluit wt A sa part du gain ou de la

pertet On verifte I'opfiration en ajoutant les gains on les pertei

des associ^. Lr somme-doit toujours 6galer le gain, total ou

ia perte totale.

'V'' EXEM^LES. 'fv -

i -,; .-
^^ .

..
^
T '"

1. Troiain»r<jhatoAB 0nt naiaJEW en eociet^ s le premier a

mis £'200, le second £300, et le tnjisieme £400 ;
ils ont gagn6

£1800. Combien chacun doit-il avoir pour sa part ?

I

£
Me
000

£
: 1800 i

: 1800 :

I XSOO:

£ £
800:dr»=40e

400 zxrcqSOO

IPart du premier*
^f du second,
<« du troitiinfn

.«'>>*•

Preuve 1800 gain total.

2. Pierre a mis en commei>ee £200 pour 3 moie, Paul a mis

£800 t)Mir 4^ m»l«, et Jltobi^s £200 pimr 6 m^*- : il8 out gagni

£1200 ; cdmUien Te^nt-il di chftouit ?
.*»-

1^ T'SiSfei'' ! rngl., at,lk„.iT>.,.
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'v\

^. Mioii.

'>*V^% ^4

**; ;-
><

t

-
1 -9'

.

;.#- « « "
•

, ^v"-

-% -
•£'

:2oo

18?

3 = 600
4 = 1200
6 = 1200

3000

3000
3000
3000

12'OOV: \

1200 f
1200 :

£.

600

20>

x=^md Pierre.
i^T 480 4 Paul.
X A^SO-iJ^Tqic^iie*.

Prtave 1200j Mfli

e^avlTr, r'f°'f®^9.» P«ri entierement. A en aVait

'"r^i*:l?J«'*«*«.5ji «V avait d'aaaurt que pS^r
4, B en
£540 : combien chacun perd-il?

-,/ I A £1057 10«.
^p.'\ B £21 fo 0».

gnerent £600
:
Quelle CT'p^lJlrun ?"" ^"^ "^ ^

ife. \^ «t B £250 c*aam.
" R TT u*. >V / C£100

SKliSf^-^M'iSai'"^!;

'^^'^•^i^i^WilM^tMM^^O'

, ira£1012 0«.

„ ,^<*e M, 769
t»a<e^ 278 6«.

\

Equation de Payements.
'4-. *

J * ' ' 0000000 -
'

•'^ ,

La rAoui D'iQifiTiowm FAriMiHTs enseisne 4 tmnvlr utempe moyen oikl'on doit pa,* enentierT^J^iS^K e»

/ :

"^ Ai

itiout.

Mwltiplieachaquepayementpar h tempo auquel il est dftdiv.«e« la somme dee produita i£r la soinme wSyltSiT etquotient aera le temps chercK 1 P»yemenis, et

.K'^-^Saj.-Tf'Blftfl^B.nVw ,'S-.,.i-



* moip,
Da g».

9$

KXBMPLVft.

„ ( 7:

1. Je^ dois 4 mon criancV^r £190 payables comme suit^

savoir: £50 payables ea 6 ^lois, £60 en 7 moi?, et £80 en
10 mois. Je liii offr^ cle le payer tout 4 la fois. Quel*ebt te

tempe jAoyen o^ je dois le pay<er ?

^ 50 X 6 = 300
"

60 K 7 = 420 .

80 ^ 10 = 800
1

90
*

1520
1520

(190

, iimms. Bip

'"i.

^J'achete*de8 marchandises 4 condition que je^es paierai)

uh- quart comptant, et un quiLrt tous lestrois mois. Je ne
voudraJH f'aire qu'un payoniett du t9ut : dans quel temps
dois-je payer?

,
Rip. en 4) nurin.

3. A doit 4 B £100 fKiya^Ies en 9 mois, et £500 payables
en un ^n et deroi : Jquel est le temps ^^loyen pour payer le

tout? • .

Bip. 16} fnoiB.

4. Je dois une somme d'argent dpt^t la moitii est payable 4
present, un quartmans 4 ihois, et le restedans 8 muis: quel'

est le temps moyen pour payer le tout?
J^ 3 moU.

6« J'ai achet6 un fonds pour lequel je dojs payer £60 comp*
tant, et £60 par an pendant 5 ans. Le vendeur convientoe
prendre tout en un seul tpayement. < Daps bombien de temps
doit-je le payer? , ^

6. A doit .4 B £420, ^ payables dans 6 mois ; A lui offire £60
maintenant s'il veut I'attendre plus longtemps : combien de
temps doit-il Pattendife? * <'

: f Bip. ImoU.'

* (1

^ R^gle d'Alliage.
* :,-.^,,: V . 000000000

.

' La RioLB D'ALLtAoa eiMeigne 4 trouver le prix moven d'un
melange formft de plusieuni Mioses diflRkwntes, dont; lei quan*
tiUbs et les prix sont donnis, pu 4 trouver dans quelle pcopot^
tion il Aiut prendre chaciitie de ces choseS| Jorsque leurs prix

et le prix moyen soDt cotinus.
. ,

'

; «

Cett^e r^e renftrme plusieuTS cas.



IeR CAS.

Idechacun dea Ohieta qUientrent dam le Milange, tttm-
dU MHange. ^^%

\ ^'

I t.

Etafit donnhla Q,uaiUitidu Melange, la QuatUiUet UPtijt
ichacund '*" " • ^ - -

^ ver te prix

{Eoi.te.—Divisez la eomnie dea jirix de toue lerobjets qtri
itrent dans le m6lanj,'e,i par le nombre des mesures du in6-

/uinge, et le quotient vous donnerai le prixdu melange. Ce qui
revient k cette proportion ; La somine des uiesures des objets k
/infjer est d cellede leurs prlx, comme uue mesure du m61^ng«
«tjt d son prixi

, .
.,'

._•,
I

. JEXEMPLES.

1 . Tin niarclianj mele 10 g&llons de vin d 5«., 8 gallonA 8«.,
""«t,6 gftllohs A ^i f cqnibien vaut un gallon de cette^omBo-

10 a 4 =4 60
8 d a? 64
6 a 9I84

24 (j^;;;:V 16^24

Gfla^ a. Gl. a.

7s. Rip,

*2. pn a meli eo^nble 8 minots de bl6 d. 8a. fd. le minot

;

minpta de poiflii 3*. Td. j 9 minota d'avoine df 2«. 6rf.,, et 7
/minpts d'oige i/6«k Gonmea vaut un m^not da<fe m61ange ?

•• '. Bip/48.-6df
3. J!fii acheJ im quintal de Sucre 4 £1 11aJ 4d., 1 j qiiintaf

d £1 16«., efiin HVres & 9 aoua 1^ livre. A co/nbien me^revient
liiitrre, Tan j^briant Pftutre? T

4., da v«ttt n^ler ensemble 6 Iba. de th6 4 fa'. la/tVe ; 97&»»
s^ 8». ea., et I64 /6«. d 6», lO^a. Gombiery vaudra une7t>r«
oace melange? v,

/ "

, :..^. •'^:i^<=«y.>k''';#
, : ;

EtarU donnia lea difffrenti df^ita (jUtemrpni'dana le milangt
atUPna^m<nffi>^fi'trfmwrikQ!iKmU$i de^choM^ Met
iqfttd(n$^t:w,d9m\tem4kMg*^<

.i^^^^-"7WPW« tee ^M^ntq pri? '4<M»»»*8 ^ vliis fxjfui
ie« atitres dans UD« meme colonne, el ip^^ec' le ptii iiiQ7<eQi4

• k gauihe. Prenea les diflS^^^, pri;* <^ jpf^^ jIru^ ojMl^r-

"V
,c3!4<r»,ifffe'f#^^»^?i<ftif.
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ant 4*en prendre nn plus g|rand et un plus petit que le moy^n
;

{)rQnez la diiierei)ce entre ces priit et le prix niOyen, et mettez'

a ditiRerence entre le prix plus baa et le prix moyen vis-d-vis J«

«^ prijrplus bantj ettadifi^rence entre le prix plus haut et le pri^*

m^Pftn vis-d-vis le prix plus tas. On V^rifie I'operation pur le .

lercas. '

.,

EZEMPUES.
'

1. On veutmSler qvatre espdces de vin ensemble,-du vin &
ISd., d/26i{;, d. 24d. et i 2Sd., la pinte. Conibien faut-il en

,
prendrd de chaque espece pour faire du vin A 22d. \&pinte ?

Vid.

4'
18-

20-
24-

28-

,«l
Ou bien ainri :.

'y d..
18

S2d.
20-
24-
28-

Rip.

I-
2

6
!' 4

2

14

Rip.
6

2

2

4

U

Preuve.
d IBd. = 36i.^
d 20d. = UOd.
d 24d. = 96<J.

d •28rf. = 66d..

d
d
d
d.

i8<r.

20d.

24d.

28d.

.\

308 (14

22il.

\

"

Preuv&.'
lOSd.

40d. /
48d,
112d.

308(14 ,

22<i::/'

't

^!.
r--

«F

Les questions danscecas^i, comme on pefl ' le~^oir, sont
susoeptibles d'une infinite desolutionft.

2> J'aidu Tin & 16d. la Pintt, k 17d., k 184., et & 22d. Je
Toudrais en faire du vin k 20a. : combien en niSlerai-je d«-

ohaque espdce ? '.r

-^ ^ -. '

v

6 + 3 + 2 =

Pintei. ^t

2 d 15d.\,

2 d 17d.
2 d 18d.

10 d 22d.

Rip.

3. Combien faut-il d'Orj^ 4 3«. 6d: le minot, de bl6 & it..

et d'avoine 4 2«. pour faire un melange vahuit 28. 6d. le>

mtfipf f

Jl^.;| 1 minot tPorge, I debU, aS d'avoine,

4. Un nnarchand a du tb6 i 12«. la /tvre, 4'«^Qtre A 11«.| 4i



1.

.

i

/

m

d'ail

Ou bten, une igale quantiU dech^^e ..v^ett
. \

' ^^
. 3mk Gas. \'^

-• / .

-^

nietta#it jif.nr

trouve vin-A-

tornieria quantit^ra.riTnkV'J/"^""': «'?^i'^"\»*<'t pour «.ecoiul

La pi^Buve se fait comme datM le cas prec6deit.

\ . BXEMPLES.
,

1. On Wut mdler 12 minots d'avoine A IRrf t» •«,*««*

maange v^ille 2«. 9rf. le mtiwi?' '^ "*"
"'

I— 15\ I i6iiF=6o3ll6.'3l80a
16:4r=60<»36d. = 5l60
3:j?=:12d48d.= ]5Y6

33<i.

IJ

3(

36-

48-

pour qu'iin Iniinot de c»

•etire.

144

•1.- ^

4762 C144
432
-—33rf.

432
432

/

^f'-ity.'ttfgtMn.ituigk.etnm.itm.-

»- 7,8 gaU. 4 8#., IB d 12»., ef 6i d 16#,

e :;^^

^-i * I,
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"1.

lb. d Us.
lbs. d 11$.

m/s Objet$
its ob;etg,r

e cas pr6- .

^^ coinine

qiiarttite

\Ciic, fiiites

ttalit |)f»nr

uve viH-4-

>r /second

les aiUrefi

aqne pro-

eleliaqu*

not, arcf
Cotnhien
ot de ce

ive.

?oa
160 _v/
»Y6

'62 (144
12—33rf.

32
32

gallon,

de vin

I16».

99

leront

d 6*. 6rf., et A 6*.
un nielungc valant

le gallon,
Hf. Ad. !•

3. ruinld'en dc vin

j-alton?

Rip. Ugals, d 5r, 24 d 6». 6rf., et 6 d 6#.

Ay.., 1-ur lUire ua n.6lL.g:f ^/alVsJ.YaC' ?' '^'^^ ''''*•

ou^'&^it- d I2M2 {^ ' !^' ^' ^« '^- '^ «••^^ menzv lus. a 1 2s., 40 lbs. a 10*. «< 40 lbs. d 6s.

4eme Cas.
.vf-

precddSit ' ^ ''P^®* *"'"''« «<^'"'"e dans le cm
i>r.

i . / KXEMPI.ES.

,.<*. Minors.
US] 10 30
J3OJ 1 10;

Minots d. d.
27 d,18 = 486

d 28 = 843 20-

^

+*

670(30

19d. ]

iWp. 3 fRU

«;.

Ijin i 8#. id. le f^^Wim f
^" P*^« f»'«> du .



^Tj^-y/^^-^^O-J^j^l^lpfe^^

1
1"

I

^

h

BtaiU dontUa It Prix dea diffirenta Ohjeta qui entrent dan§

U MOange, la Quataiti du MOange, et U Prix nwyen^

. trowoer la Quantiti dea Objeta.

RftoLB.—PrenejB les diflKrences "comme dans le second caa

;

•ioutez-les ensemble et faitea cette proportion ; la eomme dea

diflttrencea est i la 'quantity du milange, comme chaque dif-

firence B6par6ment iai i, la quantity de I'pbjet du ptix vis^-

tU l0quel8i trpuVe la difference qui I'a produite. •- -

-•-,>•;'- .,\/'
.

BXBMPLK8.

1. On f*utni61e» ensemble du aucre A 12d.,'\l0d., 6d., et

4d. \& litre, pour en fiure un melange de 144 i6». vaknt Sd,

la livre. Combien faudra-t-il en prendre de chaque qualitS?

d. '*»• <*• Preuve.

a

12-

1(K— 4.. .. :../.•
12:144:-:

—— —I 4. i ,''..

9 «.>

r2: 24 d 12 = 288

4: 48 d 10 = 480

2.

4 ; 48 d
2 : 24 d

Til

6 = 288
4= 96

--1162(1441

1162 •

8if.i

• « • • .

Urn. d Ud., 48 lb$. d 10<l./ 48 Iba. d 64., et 24 Umrnipt:
did
2.'0nveut m«er dd th* de quatre diff&tents prix, aavoir :

du th6i 6#., 6»., 8a., k 9a. la hvre, pour avoir une composi-

tion de 87 log. vaW T«« ^ '*we. Combien doit^n en pren*

dre de chaque qnalite

7

«« „ . « ,^, «.

Rip. IM «»• 4/6t^ 29 Iba. d 6«., 29 Iba. d Sa., 14i Iba.

**

Oi. Wen, 29 »/ d ba.' UhUm. d 6»., 14i »». d Ba., 29

1ba.d9a, / ,^ ...,

Ott Wen, 21| ««. (le dkogme guoht^

3. Combien de vin ^ 4»., A 5e., di 5«. 6d., et & 6». le gaUm
DOur feire 18 ^lonaA flr. 4*1. le jratton ? .

JllpTigaf*. <i4e. e<a6». e«6ffa&.d6e.lJ«.e*d6».

4. Un, apothicairc a troisaortes de d^t^uea, une valant 4».

laZiwe, unfautw 6e., et la troiw^me Ba. »«'»je«*
^^"f

deux lots, Nn dell Iba. A6».laiiwe,et I'auteede 35 /ft^

i 7». la iwe. Combiw doit-U en ptswidre de chaque espdce

^m^TitdU.. 6 Iba.. d 6a.. a '9lba.d 8.. jK«r fc ler„

6 <^. d 4«., 5 Iha. d 6«., eif 26 Iba. d Ba. pcur h la. W.



^^'S^**?

ij

t^ntf'm »0t»^t^f*V

Re^te d'Echapge.

•
"^ J* ...

LAUi«i.E D'fecHASGE ehseij^ne 4 trouver la quantit6 d«

niarc^andises, etc., dont ort .connait le prix, qu'il faut donner

en 6change pour uhe quantity donn6e deiuarchandiMS a un

prix donn6. . |

.

'
'

r£gle.

Divisez la valeur de la niarchaodise dont la quantit6 et I9

prixsont doniids, par le prix de la marchandise donn6e ea >

echange, et vous aurez la quantitfe qu'il faut ert donner.

Lorsqu'on a des marchandises i un certain prix, pourj ar-

gent j comptant, et qu'on Veuille Taugmenter dans recliaiigt,

il fatit alors augineWr en meme proportion le prix de la laar-

chatidise 4 fechang^ et opcrer comme ci-dessus.
;^

j j^
I

EXOIPLES.

V Combien de chocolat d. is. la Kurc fauUl donaei m
fechange pour 160 lbs. de th6 ^ 9«. la livre ? \

i : , 160 /5».
-

" ' 98.
'

f
, - 1440(4 .

Rip. seo lbs. chocolat.

2. A a 2i4 lbs. de cIiocolM> 4 4«. la livre, mais il reut «•

avoir 6$. en 6change; B a. de la muecade i 10«. la Kw«,
argent comptantji^te^co'mtien doit-il I'augmenter pour r4-

chaiiger, et comnFMoit-il en donner en ^change ?

4 : 5 : : 16 : je= 12.6 Prix augmerUi de la muscade.

224 Z6».

6».

1120 (12.5

1000 —

-

89.

1200
1125

760
750

JUp. 89^ Ibf.
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Ji

I

3. Piirre donne 4 Jacques eif 6cl'iange 90 gallons d^i*n«
vde-vk"d 7*. Pd. le gallan, \y>\\r \ti>^\\tv\t^ W rt^-.it 9 guihees
; fn arj;eiit et 500 /&». de colon., ', A C(>iiibien*cst 6vhIu6 le cotouT

4. A ct B veulont faire un 6charige 5 A a 20 ininots do bI4'
4 .*)«. le mtiw/, D.)ur lej<quelKMj tilire 201 /6«. Ac Hiicr,e A 4d.
la7irre, et la balance en rai^n k tJrf. Cumbien duit-il dyoner
de rajftin?

'
*

pi

6. Combien de tabac A £1 16#. ]e quitaal tauiil dtmniyr
en 6c}ian{?e puur 3 piiKw de vin H £28 Ifttk hxpipc. ? "

. ^
' f

' ^^Rep. 4Tliquintav.v.

C. A ufFre 4 H H^hanger 40 vergbs de drap A M«. 4rf. la
verge, hi l\ veiU liu dinner 2S //«. de the d iL. \)d. Lwiuel
ties deujc doit oajei' la balaiice, et coiubien ? .

'^

JUp. B diMt donner Ua. Id.

egle de Fausse Position.

-oooooooooooo-

Ia ueoke iik FAiTssE PostTi5N enseigoe la manidre de trou-
er des nontbres inconnus par le nioyen de nonibres supposea
ur lef'quels^ on c.pere conune.8'il8;Jitai(*nt les vrais nonibrci
•herch6s. Jid|^ A'V*On la diyise en Fausbe P^nftow siHPLfe et Faissb Posi-
tion porBiJ'. 4^^'

FAUS.se POSITION SIMPLE. • .

La re^e de faussb PositioN smpr.s en^eigne d rfesoudrt
des queotions dont les requitals sunt proportionnela aux nom-
Bres flupposea.

.

Preftez' nh nombre qiielconqne, et faites sur ce nombre let

•R^rationa dficrites dana la- question. Faites ensuite cett«
l>roportiori: le total de la* Mippf>8ition est au t«.tal de la que*
tion, coriirne le nonibte suppose est & un quatrieihe ternie,

qui sera le_ ndmbre cherchd' i.
|

- ^
r«ur faire la preuve, faites jl^ m^me operation sur le nom-

bre trouv6, etsile total est le ihSmV^e celui d« la ques-
tion, I'opfiration cs-t bien faite.

I,

<

/
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/

/ EXKMPIKS . .

I. On <UriiHiuluit ii un inuitre
,

"il'^^ole cniMen .»1 aTait

«l'€colii'r«< ; il'rci^'iKlit. Si j'eii avaib aul'ant, la iiwiti*, et k
<Htart <ie plus, j'tn auiaisrBb'. CoinbJen an avaitil ?

' Siippomrnt f/uil en eut i
"y aittant. ..'....... A

• ^' lanioitii dc plu» 2-
le quart de plus I

\\'

Total 11

11^: 88 : : 4 : jr-3'2

352(11
33 —

32 Bep.-

22
.22 -.

32
16

88 Preuve.

J *.

.

ROM

ar

2. Unc peri!»<nne avant dejjeu.se le tifefs et le quart do

••rent, a t'lic-jre £G0. Coinbien avait-elle en premier Heu ?
"

j

>. Rep. £144.

3. Un hoiimie diHtritina 78»T etitre tin certain nombre jk
pauvres ; il d^nna d cbaqiie honuhc (»».^ A chafiiie feiMn^4*.,

ot 2*. d cliaquo eirfent : le nombre des fennnes 6tait doutj%de

celui dwrtunnmeM, et le nombre deflenfants triple <le celui dee

femmtTH. Comluen d'hommes, de femmes et d'enfaut*?

Rip. 3 fiomnies, ^Jemmea et IB enfants.

4. .I"ai reQii £400 pour principal et Intferets d'une somme
pretec. ilyadixans, A 6 par cent d'int6ret siniple. Qualk

etait lu sunime pretee ?

. I * Rep. £250.
'i

'

5. Un jeuiie homme re^at £420,-^111 ^talent les deulx tiew

de la jjtjrtjon de 8un frere aine ; trow Ibis la,' portion du frere

aiiie fai-aient le bich du pere. Quel etait le bien d«

.^^'^^^
Rep. i:i890.

6. Un hoiWme yipse £1200 i trois'enfants ; Itl part du plus

jeune n'est paH connue, mais le second f^le double du plus

jeune, et.l'ain^ autaiit que les deux autres ensemWe. Qilelle

est la jjart de cliflfque enfant ? 1 .

r Rep. V'Atnia £(500, le secgnd £400, et le plus jeune £201.

- ?-'

tSiiM^iS^-,
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yAUSSE POSptioN ISOUBLE.

• La regie de pausse position doi^le enseighe d resoudre let
questions dent les r^sultats ne sent pas proportionnels i levam
•upiKMitions, ce qui arrive lorsque le nombre cherch6 est aug.
nientfe ou diminu* d'un nombre donn6, qui, -par la nature de la
qpiestion, n'est paa une partie connue du nombre cherch6.
Uans ce cas 11 fau^^fftire deux suppositions.

- Pjenez un nombre quelcbnque, que voua asSujettirez aux
•onditionsde la question comme dans la fausse position simple

:

marquez 1 erreur s'il y en a ; faites une autre supposition, dont
rous marquerez encore I'erreur. / - " o

Multipliez le premier nombre suppofefe pai^ I'erreur de U
aeconde supposition, et le second nombre suppose par I'erreur
de Ja premiere supposition. Divisez ensuite la somnie de ces
OToduit^ar la somme des erreurs si ces erreurs f=ont ditterentea
©est-adrfe, SI I'une e»t plus grande et I'autre plus petite qua
le nombre dbnne. Si les erreurs sont pareillcH, cWi-dire,
toutes deux plus grandes ou toutes deux plus petites que Is
nombre donn6, il faut alors diviser la diffi&rence d/Qs produiti
|«r la difi(§rence des erreurs. -

"'."'. EXEMPI^S. ' <^ '

1. A, B,et C veulent partt^er £100 entre eux, 5e nmnidre
Jue B ait £3 plus que A, et C £4 plus que B. Quelle sera la part
e chacun ? ,

*^

Suj^ons que A eut 12
B aura 15

'

,, 46 troppetit de 64.
. Ahra tuppoMu que A e^ 20

,
]

'

^aura 23
'

«C 27 ' •
'

20 X 64 = 1080
12 X 30 = 360

24 720(24

10 trop petit de 30.

c^v i-
Rip. £30 part de A,

£33 " deB.
£37 " deQ.

n

qi

V8

jo

a-1

d'

Ql

d'

ta

Preuve £100

• rJl.
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'2. Une femme va pol^tePdes oeufl^ au marchi; nn homme
vient qui achetc la iiioitie dc ce qu'elle en a et la moiti6 d'un
ODuf; vient un second qui ache^ la moiti6 de ce qui Ini

reste et la moiti6 d'un oeuf; un/.troi8ieme vi^t qui achete

la moitiS de ce qui lui reste et li^moitie d'un oeuf; et il Iai>

en reste encore 72. Combien in avait^Ue lorsqu'elle vint

aumarchS?
, J ; Rip. 5S3.

3. Un fils voulant eavoir .801^ &ge, son pere lui dit: Totra

ftge est maintenant le quart du Alien ; ntais| il y a 5 ans Jl

n'^tait que d'un cinquiSme du inien alors: Quel est I'^e d«
pere et quel est I'&ge da fiis ? , *

5 ^ BO ans Page duP^e^ >-
P'^l 20 arts Page du FU$. ,^

4. Quel est lejiombre quiJpris 6 foi8€t ajout6 ^ 18 H di^

is6 ensuite paifk'donne 20|au quotient? ^

lUp. 27.

5. IJn holhme s'en^ige pouif (|uarante jours Sk^^ pour <»ha-

que jour qu'il tr^SiHera; ihais chaque jour ou il ne trpr

vaillera pas il . s'en^ge i. (K>ntfier 1«. Au bout des quarante
joiirs il recoit £2 168. qui Im reviennent. Combien de jqttM

a-t-il travaill6 ? \ I

\. Rep. 24.;M' v

6. A a 20 ans, B a I'lge de Vl et la moitiil de celui de
a I'&ge des deux ensemble. Quel est I'&ge de chacun 7 ^

7 (20 ans diedeX. /
Rip.i60 " « B.rt^

^

•\8o « « #n̂
j

Rdgte de CIiaDfe.

i^a
,
La RioLE DE CRAKCW cnseigne i. trouveir une somme d'argeni^

d*un pays, 6gale 4 une somme donn^e d'un autre pays, stuVai^
nn oours de change donn6.
Par courB de chat^ on extend la somme variable de I'a^nt

d*un pays qu'il faut (umner pour une |Slece ou une soinme cons-

tante d'un Autre pays, et qw sert pour lors de rdgle ou de taux
Bonr ^changer d'autres sommeiii "lie conrs du change monte et

wifltw preaqufttOMuaJfiftjourfl-Belo&
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Conner pn fecl*»Qg«
; ulors le cours du«hange est aB Juspus on

Attiietessous cmjxatr.

V;' Le^ir duichange est la somine de I'argent d'un nays in-
wtnnsequeinenftf fcgale d une Honime donriee d'un autre.

Cette regie se fait par la regie de Trois. :'..",

.;'".*,. '

* KXElfPLES,

rl. ,On Temet de Londres i Dublin £376 15». Coinbien dw^
on y recevoir, lorsque le change est 4 110|>ar cent ?

'
£, a. £ 9, d. ^ -

. 100 : 110 : : 375 15 : ar=413 6 6 /J^..110 *^

£413,32 10

20

«. 6,60
12 V

*

• d. 6,00
•

2. Si Ton remet de Dublin 4 Londres £770, conibien doit-o.
recevoir d Londres, lorsque le change est de 1 1 par cent ?

£ £
110: 100: : 770:»=700

100

77000 (110

Rep. £700 >
.^''^^^^^^^^ recevrai-je d Londres pour 2750 inilrianx A 6$,
od. de change par milreal ?

'

\ 'lWfpt£882 6«. lOd.

y.
«'*•

^?I!;!'^'®"
^^'"••gP"* dpis-je re<;evoir d Londres, ei je paio A

<Tene.* 97b piastres d 63rf. par piastre ?
J f«~ •

';
~ *^ ^215 10». 8d.

5. Coinbien de piastres valcnt £510 aterling en Bspajme. le
*Murs du ehange 4*a«t d 5C<t sterling par piaatre ?

•:;:y.- ;:•:• i;:,,, ^.h'.;. '";^^^.^;iwp. 2448|»M«rtrefc-';;

. 6. pnibiendc touis rteriittg valmA 20a dneats de Y4oi« A
4«^ 6tf. parduoftt? *
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Des Puissances ei des Raciiies. .
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Jten doit'

1 doit-oa
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IX A 69^
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DES PUISSANCES.

T3n appelk' jmissance U'un lioinbre le prinliiit de ce noiubre

*uultiplie par lui-in^nie uncertain iioiubi'e de tbis.

On appc'lle premiere puissance d'un noinbre, le nonibre lui-

inSine. ^
On appelle deuxieme pmsf!a.nee on carre d'un nonibre, le

'

prothiit de ce nombre nmltiplffe une fois par lui-meme: ainsi

9 c-t la deuxieme puissance 6u le carre de 3, parce qu6
3x3 = 9. ' \ . ,

La troisieme puissance on le cube est le prbduit d'un nombre /
nuiltiplie deux Ibis par lui-nien»e : ainsi 27 est la troisieiue

puissance on le cnl»e de 3, parce mie 3 ;< 3 x 3 = 5{7. HI eaV

la quatriente puissance de 3, paree que 3 x 3 x 5 x 3 ^^ 81/

Ainsi la puissance est de-iigni^e par le uouibre des iaeteufB

^gaux qui ont wroduit cette puissance. On appelle ce nombre
I'exposant de fa puissance. Ainsi I'exposant de la troisielne

puissance ou du cube est 3, parce quf, pour avoir la troisieme

puissance d'lm noii^hre, de 3 par exemple, il fauir nmltiplier

3 deux fois par tui-n»enic, ce qui t^onne trois facteurs 6gaWx
3x3x3 = 27, qxii est la troisienie puissance de 3.

Si I'on i|i.ultipiie ensemble deux ou plusieurs puissances

d'un meiud nombre, le produit sera uite puissance dontl'ex-

pi>sant sera, ^al d la somme des exposftnts des iacteyrs.

Ainsi la 4e. pu^jp^^ance d'un nombre multiplie-par la 5e.

donnei-a la 9e. puissance, car 4 + 6^s«^,^ lie nienie si I'oo

tfivise une puitj$.ai)i^,lpar une autre, ie quotient sera une puis-

sance dont I'exposant sera ^gal H la dift%rence des exposants

des facteurs. Ainsi la lOe. puissance divis6 par la 6e. don-

iiera la 4e. puissance, parce que 10— 6= 4.

Voici les carres et les cube^s de tous Ics noiubres depuis 1

Jusqu'ji 10: ,;,,.,
4 6 6' 7 8 9 10
16 25 36 49 64 81 100
64 125 216 343 51» 729 1000

Nombres 1 2 3
Carria 1 4 9

Cubes 1 8 27

^
Pour Clever un nombre & une puissance quelconque^ muU
i)ivz-ti^ paii. lui-ieine atttant de foia mointi nnQ <m'.il j^ m

N|

,;il unites dans re^^jiJint de la puissanc*^

'^-X
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SXEMPLES,

v'

1. Quelle est la dnquidme puissance de 4 ?

*^Ure jmiffeianbe.

lQ='2epuistanof.
4

-

* - *•
'.

f 64"=3c ©awanc*.

/^' 256=»4«|nMMaiice.

Bip. 1024=:5e puissance.
,

a. Quelle est la quatrieme puissance de 5 ?

Rep. 626.

3. Quel est le carr6 de 1

7

4. Quel est le cube de 3^7

iUp.
42f.

i. Quelle est la quatriime puissance de 2.3 7

/ kip. 27.9841.

4. Quel est le cube de ©.«7 7 v

'^

.

Rip- 0.000343.

RSp.^.

...'"N.

DE8 RACINES.
On appelle RAonra! d'un nombre ou d»une nuiflpann. u

etc ,.,..,. , ,

,

produu le6 puisssncwr^ SOiobgeajquL

'.
.1

-1-

«%+
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De TExtractioii de la Rapine

CARREE.

-OOifOOOOOOOOOOOO-

r£:gle.

Partagez le nombre donnS en tranches, cominen^ant ^r la ^1
droite, de eorte que chaque tranche soit dis deux chiffreB, except6
la premiere i gauche qui he sera que d'un chiffre, loreque 1«
nombre des cliiffres ^sera imjpair. Cherchez le plus grand
carr6 contenu dan* !a'''premiere tranche de la gauche, pren^z-
en la racine, que vous mettrez i la droite du nombre donn6

;
41evez cette racine au carrS, et retranchez ce cai^ de la
premiere tranche

; ^ c6t6 du reste, s'il y en a, ou A c6t6 de 0,
e'il n'y en;a point, descendez la secohde tranche, et prenes
pour dividende le reste, s'il y en a, joint au premier chiffre d«
la tranche abaissSe, ou le premier chiffre seul de la tranch«
abaissee, s'il n'y a aucun reste : prenez poiir diviseur le doubls
de la racine trouv6e, que vous poserez sous le dividende:
mettez le quotient i, la racine et aussi d. la droite du diviseur,
multipliez le diviseur ainsi augment^ par le quotient, et re-
tranchez le produit du dividende; descendez la tranche
Buivante k cote du reste, et op6rez comme ci-dcssus jusqu'k ce
que vous ayez abaise^ toutes les tranches. >

Si dans le cours d b l'op6ration le diviseur se trouve plus grand
que le dividende, mettez un z6ro au qiiotient, et abaissez une
autre tranche. '

Si le nombre doni|i6 contenait des d^cifnales, il faudrait lek
partager aussi en tranches, maisen commen^antparlagauch^
et il y aurait ^ la n^ine autant deddcimales qu'il y aurait de
tranches de d^cimales au nombre donn6.

Lorsqu'un n<}mbre n'a pas de racine carr^e exacts^ on peut
oependant I'extraire aussi approchanie que l)'on vent, par
le moyen des dicimales, ce qui se fait en ajoutant, deux
z^ros & chaque dividende, et les quotients sent dea d6ci>
males. /.:. v,^.

'
.

'

Pour extraii;^ la racine carr€e d'une fVaotion, extrayes la
racine carr6e du num6rateur et celle du d6nominate'ur.

Si vous avez un nombre entier et une fraction, r6dui8ez I'entier
en une flractiooj eu'le multipliant par le d6nominateur de la >

-nuffivrateur au""prodwit

"

racine carr6e de ce nbn^i&rateur et celle du d6nominatei(r.'

/

.

^\f
-* IV,

•
./
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BXEUVLES.

ree celle lieixtniyezdi^a racirje carreii dB 541)902

1 1. '.(02;').

r»,40,!)0,2r(2315 Racine. 11.00,25(3.4:) Racine.

14,9

43

129

201»,0

464
|»»l. *! IWk

1856

29,0
64x

256

342,5

3425

2342,5
4085

2. QiVelle ef^t la racin* can fee de 2 ?

2 (1.4142 vtc, Racine carrie de ?,

;s.-^
ID.O

24

96

^.~i'*f

I f.

40,0
281

4190,0
2824

11296
xhi III i^»^^^

6040,0

\

-^

66564«^." •'

3. 'Q'**'!'® ®^^ ^^ racine ranee ile ?| "t

%• !>



it.

'6. QjH'lle est lu raciue" ^ree 4e 2.2f>.^

-:-.- .
;.
- .^

;'..: < \: , - Rep. 1.5,''..

6. Unearniee formee en bataillon carre conteuaiuitantG
houmic'd: cpiubien y avait-il d'lipiaiueri tiur chaquc iUoe? - «

V:^-."' ^ V*-
-'

' v--^"^ • "/"
^ .--ftcf^ 57G. .

^T. Si la euperficie d'nn fcercle est de 576 piedo, tuiel sera le
•cdte du carre ^„'al en sujKjrlic'ie a ce cercle?

\:,'^A:
:''': i -

,v
.i

'
-' Rcp.2\'pieds,

' 8. On a''u|i inprceaji de tei-redb 30 arpents de long sur 5 ar-
pent8fle lai-g^f oYi V«tit le( rfclnu-e en un carre de ineme sur^
iace : quel d. »it etre le 6dt^ «|^ carre ? . « . ^

/ pj\ jUek 12.247, etc., arpents. ./

>^ f* t > \v m »»-^<'^^

-1 t'%i

S01.K. Si"

N

\..-

SerlxtractiondelaBacmeXl^bique

IjA^ttAcixE cuBiQiK d'un nornbre ou d'un« piiiARafice est un
nonil)re qui, nmltiplie deux lois par luiriu^uie, a donne ce
noinbre oucette puisKsance. ..

'

Partagek le nonibre do^ en tranchcw de trui.s fihi»rre«
uoiuuieii^anV par la drpite.

I Olierchtta le plus gjauvl cube
contenu dans la premiere triii»che i gaticheet I'eh retranchez.
Piteez la

;
nuiine & la droite du nouibre, et abaissez la u-unche

Huivante'A cote du reslaut poiir un diVidende. Elevez la racine
trouvee au curr6, et tripiea Ic. carre poijlr ua ilivisseuivSar

.

lequel vous diviserea le divideade, apres en avoir s6pare lea
deux chiifres d droite

;
,mettez le qu<>tieiit 4 la racine, 61evez-le

au carre et mettez ce carr6 ^ la droite du div^eur. Triple*
le dernier cbitfre de 1^ raqine et inultiniiez-Ie t^r le premier
<ou les pi-emiers loJrsqu'il y en a plusieiirs,) mettez le produit ,

sous le di^i^eur augmeut6; en le reculantd'un chiffre 4 gauche

:

aj.JutejTces deux nombres ensenible et nuiltipliez la sonnne par*
le dernier oUt&e de 1$, rMue. IWtraneliea vp mmJuH du divi-
dende, et i o6t6 du reste abaissex la tranche ^uivante, et con-

.

<«iuea ain»i in^a,'^ l^cftf) j et si aloira ii j nArait u!i nej*>, et que
fotiii v^ntogaieg <ivtfir4»« decimaled. il fiwdrai fc ^Iwusht tnim
zStoR pour chaque declmaje qv» v^MWfVotidffiez ^Moir.,
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.i EXBIiPLES.
I

•

« "
, ;. <

II. Quelle est la racine cubique de 48228544?
Cfirrede3x3= 27dtmr. 48,228,544(364

Wfj-gm

Qarri du quotient 6 ajouti d 27 = 2736 27
6x3x3= 64 —— 212,28 Dm*

3276 X 6 = 19656 *

Carr^ de 36= 12a8 >? 3= 3888 ^Kmr-
Carri <lc 4 = 16 Ajmiti d 3888:^ 388816

V/V 4x3x36 = 43^^

15725,44 />tv.

-A'

, I 393136 X 4= 1572544

< •*• • • •

Rip. 25.

\

2. Mueller est ^a racine cubique de 16625 ?wv \' *
'

3. QhdUc est 1^ racine cabique de 444194.947 7

'i
'l ^'"v '/. lJ4p.' 76.3. •

4- Pnaune b(«ted«'i&pied8 de long sur 24 dfe large et
rO| de haut; on eib^veut^iQ^ une de forme cubique. i Combiea
Xd^avoir chaquefaoe?

y\\ • R£p,l6pied».

/$. lOn suppose une pierre de forhie cubique oontenant 474653
juces cubes. Quelle est la superficie d'une de ses faces ?

Rip. 6084 poucet.

/ 6.
,

Oii\ veut faire une boite cubique qui contienne un minot do
Canada. \ Quelle largeur doit-elle avoir 7 i

Rip.l2.im^pouceafran^ia.

€-<

.\

r
. Des Progressions.

DBS PROGRESSIONS ARITHMtoQtJES.

On appelle Pboorbssioit ARiTHninQini uhe suitede n<nnbi«t
qui, compares deux i deux successivement, ont entM euz la
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1,544(364

Roe.

SDivid,
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3.3.

large et
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;474551
88?

linot da
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•f-0.'2.4. 6. 8. 10 etc. Progression croissante dont la dlfiS-^

rence est 2.

— 15.12.9. 6.. 3. 0. I^rogressiond^croissantedontladifie
rence est 3.

Dans une progression arithmfetique, la somme de deux
teymes quehipnques est 6gale d la somme de deux autres ter-

mes quelconques pria 4 6gale distance des deux premiers,
mais de cdtes i^pposis. Ainsi dans le premier ^xemple ci-

dessus la somme de 4 et de 6 est 6gale d celles de 8 et de 2, ei
deUOetde*.
Le double^ d'un terme quelconque est 6gal k la somme da

deux autres termes quelconques pria 4 egale distance chaqut
edt6 de ce terme.
Dans lea progressions Arithmfetiques il faut considferer 1«

jMSemier et le dernier terme, qu'on appelle aussi lea extremes, la
diflfi&rence des termes, le nombre dea termes, et la souVme des
termes. Trois de cea cinq choses etant donn6es, lea probl§me»
Buivants enaeignent d. trouver les autres.

PROBL^ME 1.

Etant donnis un des extremes, la difference des termes, et
le nombre des termes d'une progression, trouver lavirs
extrimtm

RioLE.—Multipliez la di£%rehce dea termes par le nbinbr«
dea termes moins 1 : ensuite si le terme donn6 est le plua p^it,
ajoutez-le au produit poui: avoir le plua grand terme; si au
gontraire il est le plus grand, soustrayez-en le produit, pour
avoir le plus petit. V-

EXEMPLES. "•^';''

1. On a une progression croissante de 10 termes, dont I«
premier est 1, et la difl^rence des termes 2. Quel est le dernier
terme?

2x9=18. 18 + 1 =19 rfcrnwf ferww.
/' Preuve. -1. 3. 5. 7. 9; 11.113. 16. 17. 19.

2. Un voyageur voudrait arriver en 5 jouraW sa destination
en acc616rant sa marche de 4 lieues chaque jour, Pour cela il

est oblig6 de fiure 28 lieues le dernier jour. Combien doit-U
avoir fiut le premier jour ? .

4x4= 16." 28 - 16 = 12 lieues.

Preuve. ~- 12. 16. 20. 24. 28,

3. Tin homme, partant pour un voyage, fit 10 lieues la pre-
niiiere journ6e, et se rendit en huit jours, tfugmentant sa
marche de 6 lieues par jour." Combien flt-il la demidra

' 'i^,

.#
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-

Vfl-'
V"^"^flP':'^)ant entrcpris iu> .mvraj,'e qui cn.issait ea-

tewit Hon galaire de 2£ 6k> par jou,-. 11 uiu^.i.ni 8ori oi^.r«
le lOe. juur et re^ut £1 hs. pour cc j....ir Id; (VmibieXavaiAl

i;ia«« <fo»n^ir wn det extrimes, la difference, commune et la

'

,aomnte de» termes, trouver Vautre extreme.

*>i;^*l!:*tr^'''
^'/«^^t'T?"e chercli6 est le plus petit, n,u^li-^

pliez le plus grand extreme, plu8 la diflerence w.innnine, rar
^atrefoiH le plus {rrand extreine; imiltipUez eii^uitc lu .Ijf-

'ft^^«"mr""]'f : retranchez ce dt-rnier prc^hilt du pu.nier,

HoitiiSX li' '«/»»«•»« carree du rt.-te ajoutant la

"Suie
^^"^^*'''*'^ coniniune, vous aurez le plus petit

.Jl^'
^'r^^^'^'^ie^'cHestleplusgr^nd, li.ultipliez le plusI«titex renie ixmm fesMerenCe coinn.uA^ par quatre lui? 1.

par hut Wlasulnmedes t^8 plVjl^-^iiiferenee cc.inmanede la no.t.6 de la racine cai^de (a Mj.ine de ces deux

vous aurezle plus gruiid extreme \ '

EXElfPLES.

me croi::jfcahti
1, Le dernier terme d'une progression arithinj

w-nies 152."
est 3.^, la diflfi&rence dea termes 4-, et la sonune dS
ViiMJl est le premier terme ? ,

33 + 4= 37. 33x4=132. 37 <132-48S1152x8= 121(i. 1216-4=1212. 12li i 4^S
^ 36

6 4

: 6— +—= 5 premier terme.
2 2

•^2. Lepreinier terme M'une progression *arit].metique crois-

S^^A ^^^.'^'^c'-e^-e comnume 6, et.la somm^j dee termes
ii'JO. Quel et<t le dernier terme ? -•Quel

12—6= 6.

^yOx 8= 3120.
12x4.

3120 + 6.

= 48. 6x48= 288
»3126. 3136 X 6 = 18756

138

X

V 19044 = 138

2 2

6 r 19044

==G^ dernier ternif,. I

.Xl^.
**^^'****'^ I'

I
|liM»
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cc>ininUn«

ces deux

.

mune, et

3roi5f&aht«

iiies 162.'

12=4884
««48V8

[ue croi?-

is ternieg

= 288
= 18756

19044

f

IK
5. Uri hoinitie partant pour un voyage tiiugtnepte tou8 let

jours sa niarche de 3 milles. Le dernier jour il fait 27 niillefl,

et sa inarche entiere est de 136 milles. Coiubien a-t-il tait It

premier jour?
*

, ,

Rep, 3 milles.

4. Un joumalier s'eh^ge pour uh certain tempn ^ 1«. pour
le premier ^our, a condition qu'oukii atigtnentera wk gages de
4.1^^' y^ i^^' .A.U bout de son temps U se trouv? avoir gagni

» a-t-il eu le dernier jour? '^£3 7«. \id. Combien

PK0Bi.i;iiE 3,

Rip.BB,

EtarU donnis la aomme des termei', le nombre dea termes, et

undet extremes, trouver I'autre extreme.

REOi^Ei-^Divisez la double somme des termes par le nombre
^8 termes, etdu quotient soustrayez I'extreme connu et vous
aurez I'autre extreme.

XEMPLES. V

1: La fiomme des tenses d'une progression e8t 220, le nombi^
des t*rmes 10, et le preirtiw extreme 4: on diemande le denier
extreme. -\

440 •

,

——*=44. a—4= AO dernier extreme.^
10- ••

' :,:' \ .

:-^ ^--^'r.-..
-

•2. Un homme a fait un voyage de 111 lieuos en 6 jours i le

dernier jour il a fait 31 lieues. Combien a-t-il fait le premier
jour?

,
r

V-

3. L'^n liomtne a 8 enfants qui ont entre eux la m^me diflj^^

rence d'alges. Le plus jeune a 3 ana, et la somme de leurs ftgei

est 66. Quel est rage del'ainfe?

Rip. 13^aM.

^ 4. Une pereonne doit £012, et offre de payer 'en 8 tern^ee

e>». progi'essions arithm^tiques croissantea. Au dernier tern
elle paie £128. Combien a-t-elle paye au premier ?

^ iKp. £100,

v^

X. probl£he 4.

La diffirence, le nombre et la somme dts termes etaiit doiinit

;, trouver les extremes.

i!^AoLB.- -M«ltiplieg4e-nombfe-de6-tefmcB-dmwn«^M|«-^
ipar la diflGerence commune : retranchez la inuitie do ce prodiuit

^ .
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'J^.

x^

de la eomme des termes divie6e par\ le nombre dea termei^ oil
'

I'y ajoutez. IKns Je premier cas Vpua aurez le p^ petire»^
treine, etdanpl'autr^le plusgi:9nd. \

^^ *
-«*-

EXEMPLEB.
V

\

1. La Boirttne de^ termes d'une pk>greBeion arithn$i,iqi:

eroissante eat 310, la dilierence commune 6, et \e uombr^^-*'
termes fO. "QuelsjBoat les Ragtimes?

10—1-9. 9x6^1-64.
310\ 54 '

31. ^
3lH^7==f ^ ptemef^xtrifhe.

' 31 +f27— bii dernier extrime,
'

2. Une personne a fait 172 milles en 8 jdurs en at^tfientani
sa marche d« &^illes par joura. Combien Vt^Ue fait, le der^
nier jour?., '''.'

. ' ':
,

\ '

^'- "•""
,

-
Rip. 39 wtWe«.

3. Un journaiier a gaen4 £4 is. 6d. en 20 Jpurs, et ses gagei
6taient augment^s de 3a. par jour. Coiubieii a^t-il gagn6 Is

premier jour ^llP' , \
'

Rip. 28.

4. Les Ages rSuhisde 9 personnes forment 72 Annfies: la diA^
fUrence entre leurs Hges est de 15 mois. On deumnde I'd^e d«
la plus jeune et celui d« I'ain6e.

Rip. 3,an8^laplusjeuneet 13 ansi'ainie.

pbobi;.£:me 6. ^

EtatU do^tUs les deux extreme et le nombre
trouver la difference communfi.

termes,

BilGLE.—^Di

termes moins 1'

, :>* -
-

z la difference d
Yous aur^z la d

EXBM^LES.

lenom^def^
mune/i

1. l3i les deu¥ extremes d'une progressioi^isont 4 et 22Aet It
nombre des termer 7 : qu'elle est la difference commune?

, ,.." ..•.\ .22-^ \ •'

,.
• • •• ...

'^ *= 3 f^g^rence cotmnttne. \ ^

2.
f/l^'» 1 2* hopmes dont Ips ftge^ sont 6galemerii distant

lesufflrdasautres; I'ftgeduplus jeune est 16, celui du plu^
vieux est 60. Quelle diffi&rence y artril entre chaque hpmme ?

X>

et

lie

»-t

Le
de
joi

13m
'^i

-'''.""'

.!: ..



./«

ea^reMe,
ixtrime*

gttientani

u^t, le de>

Ules.

ses gaget
gagn6 Is

>. 2«.

!8: ladi^
i I'dge d«

22,\et k
ae?

b distam
[ du pit

Lpmme t

ant.

O
3. Uh homme fait un y6f$ge en 12 jpbrs, fltfvant .1 lieuei

k premier jour et 36 k deraier. De cioirtbien augniente-t-il ea

tnarche chaqu6 jour. , \ *

^ ^ IZd^, <ie3/t*eii«f.

.4. Un'homme gagne St. ea unefeemaine, et continue i
Mignienter son gain en progreseion arithmdtique de seniaine

en Bemaine, de nianiere qu'4 la . dernidre de- son ann6e il 8«

trouve avoir gagn6 £20 16«. De c6mbien soo^ gain ^'esi-il

accri^ chaque semaine ? \ 1 <r* /
'' Bip.' deB9.

PRdBLiMB 6,,

termei kamiLet deu^ extremet
tnw

BioLE.—^Du doubk de la somme dei^ termes retrancheft la

Bomme des extremes; pat le-reste divusez la diftlfep^nce de»
cmt68 des .extremes: le quotient vous idonnera la M^noe
oommune.

^
fiXtllPI.liS«

>

\ 1. Le premkr terme d'une progression arithmmique est 3,

. le dernier ^, et la somme des tenhes 81. On demaade la

difilnrence cdmmune. - ' *"
15x15- 226. 81k 2-162 , \ I— /
3 X 3^^ 9. 16 + 3 — 18

' ^ ' '• '

Diffirence det earrit 216 divitie par 144 — 1}
» commune.

2. Un fiomme fait 2 litnes de marche la pr^midre joamAo^ .-

et augmentant sa marche chaque jour en progression, il fiut IT,^
lieues la demidre joumlw, et 104^ lieues en tout. De eombjlin ^

'

Srt-il augments sa marche chaque jour ? _
; - r Bip.diiH lieues %

3. tfn ouvrier s'engihge & 1«. pour k premier jour, si Yok,
reut lui au^enter ses gages chaque jouir d'une somme ^gftle.

'

Le denuer joor ses gages se montent it ^ et la somme enudrf^.
de ses ^^s & £20 9«. 6d. De combiei^ Ittait Faugmentation
:ioianu£wedese8gdge8? <-

,
- ^

j«?7 .. _._^:.,..,.^„ RLp,tkfid/ ^
^4. Le plus jeune des enflmts d'une ftmilk a 3 ans, Tatni a
13 ana ; lenrs Ages r^unis fonnent 72 ans, et il y a la mdrae
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PRaBLillfE 7«

i^yan<.Mn ^« extremes^ le nombre et la somme des termeg,
trouver la ^ffirj^e communt.

^^t .4,

• Reolk.—lo. Si o'est-le plua}|jetit extrdme qui est donn6,
Tijultipliez-le par le nombre des termes, l-eiranchez ce prcxiuit
de la somme des termes, divisez la. diflfi&rence qui en resiiltera
par le carr^' du mmibre d«s termes moins une fois le nombre
des termes: le double du quotient sera la difference com-
munt. . r. ~ -

2d; Si c'est le plus grand extreme qui est donnd, multipliea-
le par le noml>re des termes, de ce produit re^ancliez la sommt
des ternies, divij>ez la difference qui en T(§ft?ultera comme ci-
dessus par le carr* du nwiibre dea termes moins une tbie 1«
nombre des termes: le double du quotient vous'donnera la dif
ftrenoe conmiune.

. .

"

. * ..; RXGMPLB8.

1. -Le premier terrne d'une progression arithmdtique croia-
samte eat 3, le nombre des termes 8, et la somme 164. Quell*
•Bt la dHierehce des termes?

3x8=24. 164—24=140. 140

8x8—64. 64— 8=56. 56.
x2-5<»jf. <fe»<ermey.

2. Le dernier terme d'une progression est 73, le nombre dee
termes 11, et la somme 418. Quelle est la dilTdrence detf
termes f

,

73 X 11*- 803. 803-^1 8«.S85. 386 '

3. Ill y a 12f homYn^s dans une maison qui ont la mSme
diflR&ifence d'&ges; le plus jevme a 16 ans, et la somme dt
leur^ ages ust 456. Quelle difl%renoe d'ftgea y a,t-il entre eitt ?

1/
'

• "

T. _ *:
AJt^n hjnme est convenu de crenser nn pxiits de 16 pierfs

de profondfiitir, a condition qii'on lui augmentera son prix (Tune
oertai^e soniwe & chaque pie.!.' 11 «e trouve avoir 8«. pour le
dernier pi<^, et £3 7«. 6^. pour PouTrage entier. De c3mbien
» ^^I'augnientatioffT

Eip. de 6d.

4'

-^
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PROBLEMt: 8.

Etant donnes les extremes et la difference commune, trouvtr
le nombre des ierme^.

Regi.e.—Divificz la difference des extremes par la difference
oonimune, ajt>utez 1 att quotient, et vous aurez le nombre de«'
termes.

, ^ -

' * '
,' EXEMPLES.

^
" '

'

1. Si les extremes di|ine U-ogression sont 3 et 19, et la
difference comiimne 2, quel gjbra le nombre des termes ?

19—3
'8. 8 + 1 as 9\nombr€8 dea terme$.

'y

^s-

n

-2: Un voyajreiir frtif 205 liouesTe preiiuer joui^ 3^ tietrefrd*-
plus le jour nuivant, et ainsi de suite jiinnu'au dernier qu'il
lait 29 i lieues- Cojnbien de jotirs marche-t-il 7 .

Rep. 'iJours.

% Une pen<atoj()(e a et6 niise d I'amende pendant plus/eurs
mois de suite. Efle a pay6 6». pour le premier moik et
£^ 2«. w«r le dernier r chatjue mois I'amende est plus /fort*
•de 12«. jiCombien de mois I'a-t^lle pay6e? /

Rep. 9 mois. I

44 Une personne ayant commence un petit n6goce Ave9
12». ^., fait 'id. iid. de profit la premiere semaine. et continu*
wnsi A augijrfhter son gain de 3s. :\d. par semaine, en sArtw
qu'elRl^ vient d Ikire £S Ij'*. en une semaine. On deinahd*
•ombien tKi'feemaines ellc a ainsi n6goci£'. 1

:-!* 1 V. Rip. 51 semaifutl

PROBI.i^ME 9.

EUitU donnts la somme des termes d'une progression et la
deuxfextrimes, trouver le nombre des. terme9, , ^

R£:(}LE.—Divisez la dbuble somme des termed par la sommt
des extremes, et reus aurez le nombre des termes.

/^
SZK1CPLS8,

1. La somme des toraies d'une prtigression est 145, les deux
extrdmes I et 28 : quel est le noml>re des termes?

14*^ V 2 29(lt

28 + 1 29
IV iwmJlire des termes.
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' t tine pereonne doit £912 et oflfire de lea payer en diffierent*

lermes en progression arithmetique, savoir £14 pour le premier

ierme et £100 pour le dernier. En combien de termea

navera-t-eto la somme ?

•

„, ,« .pajfcn* <^ j^^ ^^ jg termes.

3- Un voyage"' ^*^* * ^^®"®^ ^® P'®™®' ^" ^^ marche, ^t

wigmentant tons les iours en progression arithinfetiqiie, il faiA

40 lieues le dernier jour, et il se trouva avoir fait 220 lieues.

Combien de jours a.t^linar^l?^^'^^ ^^^^ __
^ 4' Il y a un certfttn nombre d'hommes dans une majson

dont les ages sont fegalement distants les uns dea autres,

plus jeune a 16 ans et le plus vieux 64, et leurs ftgfs- •

font 520 ans. Combien y art-il d'hommes ? c /,

. rROBL^MB 10*

jtuaniiih^deB txtrimea, to dimrencifctmmune, et la somm*

des termes trouver U nonUme deaterme*.

I^We.—lo. Si I'extrAme donn* eat le plus petit, mulUpliex

«M extrdme moins la diflMnrence commune par quatre fois ce

nStoeextrihie; multipUea ensuite la diffirenee commune par

Ct fois la somme des termes plus ladiffi&rence commune
:

J.
laracinecarrfiedelasommede ces deuxproduits retrancl*«

leSledtt plus petit extrdme moins la diflBferenoe commune.

%eS divisVpar^e double detediffiBrence commune donnera

le' nombre des termes. • * _ i« jmk&.

So Si I'extrfimedonn* est le plus grand, ajouteey la dm-

#b^ obmmune, ermultipliez cette somme par quatre fois

?erZ'e"XU multipllz ens^teja-direrer^^^^

la dTrerence commune, et le tout divisfc pjr le double de la

diffferenoe ooftimune, you$ a«rte le nombre des termes.

EXBMPLBS.

premier terme d'une progression arithmfctujue crbii?.

t6, l»diflBlrenoe commune 4, et la somme dee termes1. Le
eante est w, .»- —

, ^ '„

162. Quel est le nombre d?8 termes T

5—4 - 1. 1^ 4 « 20.

162 X 8 « 121'6; 1216 + 4 - 1220.

ao X 1 -
1220 X 4 ->

«« 8 Rip.

4900

^ 4900 »i 70.
8

I

.C" ', ..u
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(UffSerento

le premier

le termes

'.rmes.

narche, ^%

jue, il fail

220 lieues.

f.
7 "

:

ne maison
lutresj^J^

tlatomm*

muIUpliex
ktre fois ce

mmune par
amune : clft

retranckfcs

coimmuna.
ine donnera

s-7 la diffifr-

qui^tre fois

) commune
stence com-
Msine carr^e

donn6 plus

ouble de la

[les.

itique crbis-

des termesi

< 1

c 4
20

4880

4900

2. Le dermer terme tfune progression est 30, la difference
commune 3, et la somme des termes 156. On demande le
nombre des termes.

30 + 3 ^ 33.

156 X 8 8= 1248.
30 X 4= 120.

1248— 3 = 1246.
120 X 33s 3960

1245 X 3= 3735

^:'225 = 15. 60 + 3=63-

63— 15 * 225—- = 8 nombre des terme$.

3. TJn joumalier ai 2s. pour sa premiere journ^e de tmvail

:

on lui augmente ses gages de 34. par, jour, et au bout de son
temp il se trouve avoir £4 Is. 6d: en tout. Gombien de jours

*

a-t-il trarailW ? ,

Rip. 2^jonrsJ-
4. Un voyageur, ausmentant sa marche de 7 arpents tons

les jours, fait 5 lieues Te dernier jour de marohe, et 147 lieues
en tou^ Combien de jours '#<f41 march^ ?

• *!! Rip. 49>(mr». '

PROBL&MB 11.

Les deux extremeset la difference commune itant donnis.
trouver la somme des termes.

RioiiB.—Divises la difilferenee des carr6s des extoSmes p«r le
double de la difftrenoe commuiie : au quotient ajoutez la demi-
somme des extremes, et vous aurez ]a somme des termes.—Ott
men : A la difiHrence des extremes ajoutez la difillrence
commune : multipliez cette somme «ar la somme des extremes
et divisez le produi^ pat le double de la diff&rence commune,- -
pour avoir la somme des termes.

XBMPLCS.

1. Les deux extremes d'uni9 progression arithmStique crois-
Minte sont 10 et 70, et ladilifcrence commune 3. Quelle est la
sonune des termes f .

4900—100 V *,

4
70 +

;• r

10 40

2 S40 somme lies termes.
<MiMefi, 70—10 4-3-63

10-1-10 ••80
,

&040f6

UOmmme des Urm«$*
;. •;

. .,.,

,C' L-ls '*-
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li-^-^

I
'

1^2

2. Un voyaUu^TYait^ 20i lieues la premiere joumee de

tnarche, et a^g
29 A lieues 16*^46

totft?; .

--S^

i

'

:

f

1^'

I

entant sa marche de 3 lieues par jour, il fait

ifer jour. Combien '
fait-il de cht'inin eu

;*-^ , i24p. 100 Kett««. .

3. Un homtne jirt de Quebec pour Montreal, et fait 8 lieues

la premiere journ|e, et augmentant de 2 lieues chaque jour, il

iWf 16 lieues le dernier jour, et arrive & Montreal. Combien

a-t-il fait dechemih de Quebec i Monti^eal ? ^ ^K , ^
I

\ ,' Bxf. eoitewe*.

'41 Uiie personii commence un petit n^goce avec 12«. 6d. et

. sa«'he3«. 3d. la ^miere semaine, et continue ainsi, au^mentant

Ion gain de 3«. W-. par semaine. Au bOut d'lin certam temps

elle se trouve ^'oir gagne i68 15ir. dans une semame. Combien

a-t^eiled'argeiitentout? ^ . ^^ ^^^^ ^^ ^
PROBLEMB 12.

^a'nli ^mtgg /^ iietu? txtrim.t» et le nombre^es termes,

trouvef la somme deg termes.

BftoLB.--Multipliez la eomme des extremes par la inoiti6 du

^mbre des termes, et le produit tous donnera la souuiie dea

,lermea. •• ''-.
r--'
•

\ SXBMPLES.

1. Le premier ternie d'une progression arithmfetiqueest 1, le

dernier terme 100, le nombre des termes 10. Quelle est la

sommedys termes? •
'

.

1 + lOOcs 101. lOi X 5 'B 605 aomrne des termes.

2. Un hommeachete 17 verges de drap : pour la premiere

verge il donne 2s., et augmentant 6n progression, il donne 10».

de la derniere. Combien paye-t-il le /tout ?
' Rip. £5 Us..

3. Combien de coups frappe le timbre d'une horiogeiiilwi 12

7' /. . ^ Rep. 78. ... :.,, •_.,.

4. Un ouvrier entre dans un chancer i raison de is. pour le

premier mois, et on lui promet d'auginenter son salaire d'une

anmniA Agiilft chaque mois . T ift tiiMettvi^me mow il reyoit

£3 10«. pour ce moia-li, Combiett flPn g^6 en tout 7
^ *~ r:TH ^ , i^ Rip. £36 lU Qd.
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Remarque.—Lorsqu'une pro^ssion se trouve 6tre la suite

r^^To /"«**"''®*^ ? commencer par l'unit6, telle que
T,r f\r **^°- «*«•> la sornme dee termes se trouve en mul-
Upliant le nombre des termes augment* de l'unit6 tor la moitifedu nombre des termes. Ainsi dans le troisieme exemple lenombre des teiines 6tant 12, on aura: r" *"

,
12 + 1 = 13. 13 X 6 = 78. ^ :

• - yHOBLEMB 13. :

'
'

Ayaia undes extfemea, la ^iffirence commune, et l^ nombre
(tea termea, trouver laaomme dea termea.

Regle.—MultipUez le nombre des termea diminne de> I'u-
nite par la moitie de la diffierence des tWnnjs: ajoutez ce pro-
dujt au plus petit extreme, ou retranchez-le du plus erand etmultiphez le tout par le nombre des- termes pour en avoir la

\v BXKMPLBS. v.t&;

B«n;»^/?T'^f-if"°®
^'"^® progression arit|ini6tique erote-

-nv*®a'^#^^^^ commune «, et le nombreles termes
10. Aiuelle est la somme des termes? f

15-^1 = 14. 14^x1=42. 42 + 5:;=47k>15^706('X*
(. termea.

2. Le dernier terme d'une progression est 91, la diflR&rencecommune est- 4, et le nombre des termes 23. Quelle est lasomme de la progression ?

23-1 = 22. 22x-= 44. 91-44 = 47 x 23« 1081 1 'X*
'•'

C'-'"" I r, , X termea.

S. Un joumalier s'engage pour 20 jours, d 2». pour le nw?-*

^lZ^''''^i^
\^'^' *J''^"i?rt;«»t«t«'", pour chaque Jour sub.*-

qiieut. Combien aura-t-il gagne en iout aU bout de sonlempsT •
, . . ,, >'•'/. "ifij-

'...',',
-^'V' :-.'"''V' -^ RSp. £i 7s. 6rf. .

4. Un voyageur marohant pendant 49 jonw, augmente
chaque jour sa marche de 7 arpente, et le dernier jour il lUit 5
lieues. Combien a-t^il fait de chemin en tout ?

• K^. r47 Katies;

'

REMAHQrES.—lo . Si Ton vmiTqif

I

tout?

S lis Gd.

nombre q«dobnque4e.t«rm«deI» suite del i»A*te«imnair8
* commencer par ]'unit6, il ne s'a#rait que de prendre le

K'.

"P^

i
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AinsiCkni du nombre des teitnes pour en avoir la somine.

la somine de la progression arithm6tique -r 1. 3. 6. 7. ete.,

* oontintt6e jiMu'au 12e terme, serait 144, carr6 del2. W
bien, ajoufcez Tunit* au dernier nombre^ et (Kren^z la moitie de

oette somine que vous ^leverez au carr6.

^oi Si Ton voulait avoir la somme d'un nombre de termes

de la m*me suite, mais qui commencerait par tout autre

ndimbreque Funit^il faudirait au jnombre des termes dimmuft

deT unite ajouter le premieil termfe, 4 multiplier la somme

Viarle nombre des termes. Ainsi bpur avoir la somme- de la

progression — U. 13. 16. 17. le.jou le nombre des termes

est 5, et le' premier terme 11. on dira le nombre des termes

$ diminu6 de Tunitfe fait 4, qui, aj^utfe au premier terme 11,

ddnne 15 : ce dernier nombre multlplife par^, le nombre des

termes, donnera 75, somme de la progression,
j i

3d. Pour avoir la somme d'un nomwre de termes de la

infime suite parlemoyen du demSer terme, ayant ajout6 1

au dernier terme, retranchez-en Ife no^nbre des termes, et

inullipliez le reste par.le nombre ded tern^s.

Lfes regies donnles dans ces deui dernieres remarques onl

ftgSement lieu pottr une suite quelconque de nombres pairs

dotit la difltference commune est 2. -

ko. Pour avoir Ik somme d'un notnbre de termes de la

suite des nombres pwrs, & commencer par 2, multipliez la

ijoiti6 du dernier terme par oette m€me) moitifc augmenteede

Vttnit6l .
\

'

.)
'

I

'; PR0BLillK^14. '

TVottJerune oupluneura moyennea jproportionnelks arith-

/ ] nUti^uesetUredeuxnombr^donuis.

ItittLK.—Pour line moyenhe proportioAnelle ajoutez les deux

nombrcA donn6& et la moitifc de leur s#nme sera la moyenne

proportionnelle aemandfie. v^ .^ .
» J .

K IMn veut avoir deux moyennSs proportionnelles ou pmt?*

entre dteux nombres, retranchez le plud petit nombre^ donn6

du plus grand, et le reste, divis* par le nombre de moyennes

•woportionnelles demandie^ augment^fs de I'umtfc donnera la

^flftrence commune^ iiui, ajout6e au premier tenne, donnera le

>i :a~.a a;rv»t&A« an Hmixi^me donnc^ra le troisieme. etc. ou

I. Ondanande unemoyennie propdrUonnelle arithmfctique

•entre 6 e( 14<>
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. 5. 7. etc.)
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X
-%m

, . /;/ ' ^-. .^ :.
"-

. . .* -..-, ^*- -

2. TrouvcK trois m6jennes pvoportionnelles enti

12- ' ;. :' ff\^-': .
' '"

-
^,

14—2 = 12.-^^=3 diff". commune. 3 + 3^ le. num. prapl
*

V' i
^ 6 + 3= 8 2e.—L^IZZ

''
'

/Kf;| / 8 + 3=pll3e,„: ^^.^^

3. Trouvez six moyenheS proportionnelles en^re 2 et 23* ^

4. Trouvez neuf moyennes proportionnelles ehtre 4 et 29«

Rip. 6i, 9, Hi, 14, 16i, 19/21ir24; 2^^.

w- I

appelle Proorbsaioks G£oii£tRiQirES une suite de nom-
bres «I8 que la division successive de Pun i»r I'autre donne
toujojirs le menje quotient. On r'exprime ainai:

4 : 16 X 64 ; 256 : 1024, etc. Progression g6om6trique
croissante oont le quotient est 4..

-g- 719 : 243 : 81 : 27 : 9 : 3 : 1. Prowession giomfitrique
d^croissante «Nit le quotient eat 3.

Datis une progression gfomarique, le produit^e deux t«ni)e>»
^queloDnques est 6gal au prodnitde deux ai^' termes quel-
conqi les pris i (gale distuice des denx ptemien, niais de cdl6»
^oppot 6s. Ainsi dans le premier exemple oi-dessns; le p#od(fitd*
16 pa r 64 est 6gal aux produits de 4 par 266 et de 1 par 1024*

Z...^ carr6 d'tth terme quelconque est 6gat tiuprbdiiMle denx
autre

) termes quelconques pris a 6gale distance cluume cdt6 de
cetetme. ^ ^^

M les progpressiooa^mitriques, jl &ut oonsidfirer lefe
5t le dernier terme, qu'on appelle aussj les extremes I0 quo-

Da ns

mier
tient, le nombre des termes et la somme des tefmes. TtoM de

i tj»i |v?r Ifs ftutres.
•/

. /

"U ' -:

V..,.-
...-.: /

.»

• 'ill
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7ftQ|»LSlfB 1.

Etqnt donnis un des extremes, le quotient^ et le nombre dea
,i t^rr^9 d^une progrtssiw giomettuguitf irouver Pautre

- extreme. __ .-.
-

• >
.

;

" \

Ri:GLE.~*Si io?<^lei)lu8 grand terme qui est conniij divisez-le

jpar le quotiej^t 61^6 a la puissaiuse dSsig"^ par le nombre des
^t^rmed iiioins 1, et vous aurez leplus petit terme. Si au con-
trah« c-eet1« plus petit ttr'tke^ui est connu, tnultipliez-Ic par le

quotient 6Iev6 i la puissance ci-de^S', et vqus aurez le plus
grand'terflie, ' ''"^"_ •."^

''

'

1 \

EXEMPUes.

1. Le dernier terme d'une progression g6ometrique croissante

est 4S«J -hr tjfl«ttefit"estU; etrte Ii6ifi1»e dfea t6ri|fte8 6. Quel"est
le premier terme?

/

'5^
IV.4 V

Le quotient 3 Ueci d la Be. Puismnce=2i'i.

243

2. Un homme laisse son .bieh d etre distribue A eesl dix en-

fants delamaniere suivant^ eavoir: au plus jcune £50, au
,1 siiivant j^l bO. et ainsi en doublant juflqu'^ Tain^. 1 Qn deinande

lapaj^derainS;?^^ '
,;, • ^ . :] . .

111- ~ —*^

,i--' Ri6. £2560^.

3. tin domoBtlque rus6 s'engagef chez un moiisieur pour 12
mois, 4 condition qu'il lui donnera 1 al»u pour le p^mier mois,
4^86u8 pour le second, ei ainsi de suite eh quadruphmt. Com*
Uen eut-il pour ledouzi^e mois ?

- ." Hip. £8738 28. 8d. .

4. Une persoimefaifeiin payemetit en 5 termes dont chacun
edt^al i deux ibis et 44niie 1« pr4c6dent: au deniier teimc
die paye £62 10«. Conibien a-t-elle donn6 au premier paye-
-ment?

: •

i -A --^
; ••

,

J^p. £1 12«.

PftOBLiMB 2. * -.; J

AyaiA un des extremes, kjtlbtieit, etla iimme dea terjMtt.

. V{ ". ,( ^^i^ouc^r PatAre eMrSme.

BA'qi.E.i

I . »

-l^^i c'est le pitt&^ytocl-e*tf^ae
KtranchezJe de la somme des termes: muttiplieiE I'a difiRBf*

•t-rr

l..-".\:
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Tence qui en r6.sultera par le quotient, ct le produit r9tranclt6
de la 8<;ini))e des terhies donnera le plus petit extreme.

2o. Si c*e8t le plus petit extreme qui est cpnnu, ajou^z-Ie
d. la fionune dea termes multipli^^ par le quotient diniinue de
Tunite. Le tout divite par le quotient donnera le plus grand
extreme.

^ EZEkPLGS.

1 . Le dernier terme d'une progrcKeton g6ometrique Cwagh
pante est 3072, la sonime des teruiea 4096, et le quotient 4^
Quel est le premier terme ? .

4096—3073^ 1023. 1023 x 4=* 4092.
4095—i092= 3 premier terme. >

2. Le premier terme d'une progreflsion geon.etrique est 1, le
quotient 3, et la somine des termes 1093. Quel est le dernier
terme? ^ . „; -, .^n^.

, . / ^,.-/: r-r
^ ,

1093x2:^2186!^ 2186+ I ==2187.^ "S
2187 *X:

,

•
' i—-^72^derni^jl$mie, ,

3. Une perflonne. Tnet"mie certabie Bommte^ en commerce^
etellelfkit deux tbis et deraie la somme qu'elle a mise ; elle

continue ainsi d plusieurs reprises,- faisant toujouri^le mdme
profit: k la derniere fois elle fait £24414 1«. Stf., le^ellc
a en tout £40685 J6». 9d, CJombien avait-elle loniqu'ell^il

commence 7

„..• •'":'^,:,; ';.'.. : i?^ £6 8«.

4. Une personne jonant ^ quitte on double centre nit autf^
perd phisieurs fois de suite en progression double. Lapre^
miere fois elle perdit 2«. 6il., et dn tout elle M trouTa »Toir
perdu £127 17« 6i{. Combien

,
perdit>«lle la derniere

.foist, •
,;_...'

i

nip. £64.•v.

PROBL^MB 3.

Ayani It Q,wAxent, Itfumbre et la'»»mm€de$ ter^neattrouttr

%. • 1 '
f -

. 1 .i^„. 1 ' -

/Regie.—^Multipliez la eoimne cles t^rmea pair 1fe qiiotTeni

-iiiimnuedei'unit«fleeiproduitdf^^par le quotieinit «iev« a
la puissance dfesignfte par le nombre ilea teniies, et ensuite

-\

'^'"

i^^.
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(HminuS de Tunit^, dohner* le plus petit extreme^ leqnel 6tanf
ensuite loi-mdme multiplid par le1q[iiotient 61ev6 a la puissancib
d6sign6e par le nombre de» termcs- moins I'uniti, donhera lo

plus gi«nd extreme;

SXBMPLK8.

^. La somme des i^rmes d'uDO progression g^omStriqm
croisa&nte est 11718, le Dombredes termes 6, et le quotient 5.

Quela sont lea eztrdmes. «-^

11718 X 4a46872. 5 Hevi d la 6e pifsiianee
i6872 -Wti^ '

rl5G25. »^

15625—1« 15624. —-—

«

m24
6&€vidla5ejtuig$ance:=^S.
; ^/> 3125 X Zts::9B15 grand exirSme.

i .. .,, , -

"

2. Wn domestique s'engage pour tin an & un ccrtiun prix
pour ie*^ premier mois, en trlnlanty; chaque mois suivant, 1«

prix dtt mQis pr6c6dent. Au l^jf ue son ann6e il 8e trouvo
ayoir amass6 £1107 3<. 44. ($bbien a-t-il eu le premier et !•

dernier mo^? . .

»
-

*

\ /«^* } je738 2», 3d.Udfmi9rmm».

3» Un boueher allant & la campagne pour acheter dear boeaft

.

rencontre un. cultirateur wii en avait 23 : apciia avoir mar-
chandB de part et d'autr^ le cultiyateur o£fire de lui donner to
premier boeuf pour un prix bien modique, i condition qu'il

dQubleira de prix pour chaque autre boeuf jusqu'au demiei^.

Apnea avoir Cut ou ikit faire son ealcul, il se tronve qu'il aunut
eu JB8738 2«. 114. & donne| pou|> tons les boeu&. On demande
le prix du premier boQu^ cetui du dernier, ^ le prix auquel
eerait revenu obaqne boauf I'un dans I'autre.

{id. le premier bceuf.

£4369 Is. 44. le dernier.
£37^ 18«. 444. Vun dana tautre.

4. La somi^de £65606 13«. 4d. est & pM^er entre ft

eeraonnee, <!)/inaniire que 1a deuxidmo ait trpis foia la somnM
de la preinjere, la troiaieiiie troia foia celle de la deuxieme, et
ainai de a^te, en triplant jueqii''^ 1a^ neuvidm'e.- -Qutlles seront
lesparta^lapremidreetdernij^T /r ^ v ^ /

*% ' i>i«. i^ ^^' 44» la pnemUrtr



Eimd 4amkh k$ deitar fMrimttt H k nmiUir* dm Urmi$

I

' ^ne ffogtttnonf tnmi>er h ftuHenii ^
RioLK.—DiviMS ie pltts sraod extrAm6 par le plus petit, et

extrayesiui I» niicin« designw par le nomtttfedei tennts diminai
d'one ifnitii, et V0118 Mires k quotient. .

,iamun.m$^.^f-

lMM"d'ttH«r pM|i«MloA' |Aoiii4trffl/bft Mkt 1 «(
618, kMnnAN4e%t«iri^#tiO. QMT«ttk<MeCi«iT

t. Le« «^iMI*§iMi "d'uMr pM|i«MloA'
r^#tl0.

l!.

1

ji« i.-J-

j; *
• f •<»((!'"•

j^
-y.

".J
<j

••<i

S h
2. Lb popiii«^<Nftd^tii pagw B^eal «oeM« MufttriiikMal iMt

]«• SM, de iiMUu4w qo*' d« 10^000 AmM qm'll> avM d'MWRl
/ -il Vcn «fltijc|niiv4 IMil in iboal de 4 '«M| di €«|nliiwi»'«*'

y' nccnieUpopulatioD chaqneannteT . !u.m. < *i'^

•A

•^

1 td jittmxiit iMtti» W\kM t^^
U dernier 164(^1, €i\h ni^tn1^r« dei ti^Mldiftr Q<itf allli M6-

..''i;

"•jui;

la premiere reige i 34.' ei aucmentant e^ .ua*. oertaim^pi^fK

"poitiDri, •te^tfdlte que la demieve rerge ae tronfe rereair 4
£538084 0«. 34* ComUen obaque teige vattt^la la prki^
^»^^ : : -.rf:.v.,^.o,n--'

.«>-,!̂ (^Pi^ W^R^ryr i.

;lM«;4Mf>lr|ti|N\:;^>MpfiM^^<^ ter»«^^|fti«« AlMrf

Rioi«.-^biviticb lai soMH dai \mm W9iU^lit j/k^W^

«xtr4me.

:±^\ i\-"'_
-IJb-

.-'i,n jj
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h deriiier IW^^, .^ !# #pi«<i^ 4w Mvm^^^^ Quel est le

}lS40O-tl0^5i^66. 546S

2.. Un cCMnmis B'engagM«lM»nn marchand pou «.. ^«.-
tain nombre d*^tinn6e8 & rai^on de £2 pour la premiere ann*^t ilej^9«,^;94, p^uff la 4trRipE^i«P augBW^ut, phaque

trouve avoir e^ ulnem Zt. U. Eo queUe proportioii" eon'
8alairea-i-ilaukraent6t ^

• 3. Un joum^Iier s^&nffage a tirer de la pie*e d'une carridre
4 4«. pour le premier lit, augmeiitant en proportion gjhotab-
ftlMiM ||0Ur-<AM^f ll»^^ iirfc jmns^iAbncer-
tt^iloMtMilrlill^ ttveyoHlM^imite pomk'xiwnierlk ctSl

^^m «r«Nit«wtM0%mn^ toui ' £nl ^lUUe^prapoitiAa ikr ttfr
('augmentation 7 . '•?'»i-:'«*J!iVuiy.iK.;.;^Tj:.;..,j ;u <„ tr^

. ^f 3i» 'ViX
- iWp. <fe 1 a 4.

deE'

_ qU'on lui augmehteni 'sea " ^Ewes Ibu^ led i&^i «
ttm certoine proportion. Le- maitre ayant fait son \^
ti^eWU aurait £9766 12#, 6d. k lui donner pour la i

nidreaniiJle^ et quMl lui taudrait £12207 pour lui payer seseaees
WfliHii.v'Biif dMhiM^daii ^beHt- ptopoiilwi/Tl/forfait Sgr

Xrt» deux a^remat et le quotient itatU donni$f trouvtrle

iwMN^ik§tii»me$. '^

divisez ensuit^ le quMRMl^diilllMiiodli, cett<? diyision par. le
quotient de la.prci^ression, suocessivement, jusqu'i ce qu'il
^'m WtfliMiA''i(i#^r«lt«7i IrfndMtae'^dal imnofc»^ aae^lUa

—"^Bi»»ww 1
' '" '''-'

'.,...Ai..i.iii .... -
'

11 i....i- . - » jr .

"^''

i

,

. .i ,.,X.,:- „.,
^
,i , , . ; 1
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ieriiieB*

i
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Quel est le

/•

un cer-

iere annee
Qt, pht{que

ortion son

: 1 d 2|.

le carri^
>n eibomfh

ii4un:cer-

erlit^ctSl

id ',,tu'^

e 1 a 4.

t
1'

-^,?

L. Le iffeiniar terme d'wde pro^tenoii gfomitriqtiec^
•ante estJS, le dernier 729, et.le quotient 3. Qfuel .«si If
noriMMre 4ei terat^YA

y.

M3. EndmitaiU^BparZi
.'.''• ^ ; .: ."--/r: -, "^ j-J :v '<-• .... :,

5 + l='tmmbrede»terme§,
i. .J .,.p

— -~yfr «%»n<* d^Argent ^tant partagie entre un i^certain
munht^ peraomnesy mti doline i la prvmien £S(^ek jCU8740 &
Ja deraiii^ et4shai]uep«raoiine re9oit>troi»fois la aonune de celk
Mi Va tM^idifce» Gonbiw «<«ttait«lkt en tout? . «

nme lai^. Bon bien i ^tre dktrilin^ entl^ i^
enitotrf'tttt j)hM(fJi§iindHMai88e £50, au suivant £100,^ainM
de suite ebyoublant jusqu'd raia6 qui se CfM^ire avoir £25600
combien 4v^t-il d'fenfanta?

"^'^ '*
'

"

V ;,' -, 4,

3. Un

;*;•' •+.':

^ 4. Un hoAlanf^^a?•ilpl^ an ilerrio* d'ui». mire, pour un
tiertaitf tei)fipe)i^<dt^ condition qu'on lui donnera 1 001^ pour le m^

In nombre
uiiae,teai8

I M^ dada

mr la der-

r seagages
idait.iiiier

rnmverft

>n par. le

ce qu'il

{ueHtfous

=%^

i«« deiijr extriine* et Uaemim^ ierma ifant donnU^
ttvuver le fi/ftni^ik* termeg. ,

« ^Gi'i;.r^h<>'fsnbz le; Anotie<|t par le pr^bldnae :5e^, f)| tmsttUJiiis'
' procedez comnie au problSme prlci§dent. < ,

' . ..,\-: 1 ^ „ '

^. W.I «,.*.

1. Le premier terme d'une iHK^^r^ion g(§oni6trique ct<A»^

m^r^ 2, I^ dernier teiw«, Ii<§«j .ftUj^ 9<>9un« d^ Wnne8<
,ji^^^ i

jftuel enH rd,f)oipb«esd«a .tennesj vbs^- J i, «, ^^Vx .Si^^^ti,

A 2186—*^ i'—MWv^" -0x'-4Wsl Wj.iwy .

6 + 1*= 7 fioin6re <2e« ^emev.
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2. TTn liomme doit i£4^ <(|^^l; cpiwaent de/payer par ftr-
1IMS8 en proportion sioinkriqUc : le premier payement est d«
£X •% If dmiev da £2048. Ev combiea & ttimiea doit-il
pajwf:'^^.^;- .:. ..ifr .iy:A .., ,-:...-;> ,;-.:y{. ;, / .j.. -

; ..

3. Untper8onneBM^^doit£197 0«i 7^ Elle n'a qu^£4 &
doi\nct,

. ^^
jiayer par termes rlgulieni,'en raison
%e re demie^•uwae'£itr<•. lij^yi;

'imedeina
iquiL de mani^

^-'•fi^ittera-WUfli BK-d&tM-^^^--^;:^^^^-^^^^^--^—-^^

' 4>Oa« pidrtagft'^^QiitfloibaM enftMitth aertalA
aombce da peraoBus^ On » donni MO % ia^ prc|tii^ «l
Awmentani ifonuMb rtonkniiiw * ohaiitte penmm^ ladar
M*« » «tt \£4a^ Entcp combien, de personii^ la somin*
^*"***p,aia-paiifl|^p f ,-,

: , , , .
•.

ii::Mu 5'>'..n>il L..'m., lyr-.trA^A •^^•;;»^ Wl^wSji^^
"

£e>ltito;ff' liN#^ ie ynofimi; ef to mmme ia Urmu itani

Jik

oa reate: le Dombre de dirisiona %a* vona aures fiutas voti»
domrra la noiaWe daa taAuaa. ;

:

'* . ^ r

^ 1. U pivmier lenne <ram MpgiRRiipa glDmltfi(»a est 3-

Bombredea termea? -^^ ' ;'-'^*''-( c'Mi;)M-/i<| f%i 'muii-,.?} ^••i^',,>.^
j

., *—1-^. M*»3>r4-^343rl^ ' *< ——78124.

ment,jm9qu'd^qm'H A>«#Mrfiil He reaCe, oil a 7 diviSm,
fme^U mambn de termf9jaurck$.

2. Un h^a #^ngi«a * vn aon ponf la |teitt)er ihoik, |k
«pmlition que le salaire da chaqb# moM eei» qnatra fma oelui
da mov nr«c4Jent. An bout.d^un certain tempa. il s^thniTa
«iM«iW'pfe(li 1^ 1iK«ile*taiilbM4^^1«#l£^.lfiA com^
<iaaM..Ji-t<n>p* >t-iljj<ffil

*^
i; ^^



mt estd*
MS doit-il

nedeiiM

1$ -ki cur-

ia 8oinin»..

w»^.,
fUl- ).••

* ;,
•*,

if JentMy
«le Uwt
aft point

itM vovw

Tf est 3.

12*.

fms oelui

i'^

W
^ Uncpe«»omiadgk£2&14«.1W.j«Ieoffw 16k poof k
fninier {Myent^iity a4«. au boui d^un mois, «t toi^iBuaDr«!»&
• |»fj«r <phaqu«: moia une fqw ei demie ce qa'clle aura doiiii^ kawi« I«fcM,«pt^ :^ Mmbi«»d« mow |»yera^

. f, M^, rti'f pwlv. • j »*

4. Vn homme laisse nne aomme de £61150 & distribuer
ebtre ses enbnto : il laisae an iduB jeune £60, et ainft de euito
ea dottblant j|«Bqtt'ATaln6. Combien avait-il d'enfants T
1^ .:Z7r—^:^-^-t:r: -l ^^#rv"^r''

, J^ Ifr M/imte, ~
v

' - " ' .. •\'^ ; ' • . ,
. • I ^«.

InRosutaiv 9.
)>

lie AfwiN* TVriiM, ie ^Nfoltoif e« te MMi^

RioiA—Multiplies le dernSer tirih* par le quotient : divieesM produit par la soniiac de« t^pnes dont vous retraocheiw laA^MDoe oitrrkMMOM dM «eniif« ei ie demtcr tenne; nuK
liphie )iarie qnotwal. Diinkm le »««lHatde ccito^livifijlonliar
le quotient de la progfession, succemitement, jusqu'i^ «e a?il
n'r ait poiatdaawlv; k tembt% d# iBvisiona TOtt» ^fennera k
Bombre dcs terroes.

:'V* '..11' '!'"
:;

. 1/ !-)

1. Le d^er Ut^e d'nne pft)grM8ion g^m^trique est li^lk quoUent 2, et la wnninte dee termes 381. Quel est le nombv*

^^ ^^IIS. J meni, vom Mire« » tHvUuuu,

/t tr»lMlttit d6ii£i8' t6#. 6d. II t6|ttlMtd«^ey «a4

Utiq «di«r qui) a^ra pay« le inois ]xMcMerit7 iJdimkf
>M»M^39 -J«. 34^ i payer. En eoubien de mbk irt.il ijtfi

3. Un p^ distribae £2M9 «ativ nee enimtD auivant lemv

't*J

%My deHiaai^ ^at ^chakM«dbM ^it'fiiw Ma

mp* Combien arait-il d'enfiintsf ',

r^.# / »i'
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I
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' V

IMWt* lei premiere atinli^ et poarclmqcie aiit^' atin&e !un qAiiM
;

die ]ft-'ilH'quib PatiUe pt^M^ntei >

' Lk d»niifti#ii|ite«e if » £W$
6«. et tousfies gilgi^ r6Untefl6 motrteht ft £l2& &». ' €<tofeieti

a-triliti6d'»iin^««U
*

•;
,

Bip. 5 anniet.

Eta^'dAiltiSilei\Mvtremet et k QMotienttFune Progresnon
G^mUtrique, trouver la Somme de» Termes.

RioLB.—^Divisez la difference des extremes par le qnotient
lliiil»i«4 4'unf >Ui}dil^n«|ij0ut$SA l^i^^1^ H^
quoUentde <jett*,.d4vi8i^i^t^,^vf^8.i^|ire^ ^8^^^^^ termes.

.

.'
' " % "

' . ,.--,

-Mi. Lw ^eartfinwai dikx» jmtgtcmionx :gfom4triqne' sont .Ifdk
tt^y. et l«4«Mikiit.3.ur Qnlwe iefllila.Mlinine dee t«nneB <^ ' *,i-ii^i

ei ^.t u i MLil . . w>t364.t- llM4tH-'i^t^MMBtmmm€jd§ate^fmt9iH

2. Le premier payement d*ane deUe est de £1, le dernier de
£2048 : chaque pavement 'i^ttotilRe da prfeMent. Quelle
&tait la BomiQtt due 7 *"

v^Ui\- if ¥ )--.t !"-<iJ . ;-H, ^•.inivv? . .It -'Hi!, V --if' i • X ^, -; .}.: ^i

3. Une'somme d'argent ^tantdivis^e «3itre un ceita&n.nomlNli
depersonnes, ondonne^ijk la ipreii^fre £20, et £43740 4 la
derniere. •Gbfiqife sommf) esi U^jlejde Hfr^jc^epte^ ,. Quelle

,•Rn^^WV\r ^'>Ti»1S ^itvi ,\it\<r V .'^tP* *W600. -
- -- - ^ ^t .. J - > ;.

4^'

miw?vm% 1*. ,i*i,'

SjftliidU*tinia6itaavi^i^m tiMmnm^ <^,ieffittc% iMMictr^ji
•,f. 15 «! •l^bwfna Hfet.-SfWtief.*.< l/ir- i •'! •*)/ • , /:» 1*'

Riff^lfTn^^fisMflie ^lus grainiaf extreme par Te ptas^peGlty^ix-

,
tsayeZ'Ctt m racine d4sign6e par le nonabre des termes moins

.v"
'f^^m :

dia^i^



iffain pti^,

i !un qiOiH

ties.

f"i .'!':

^gresnon

e qnotient

» termes.

-:»!;':^:^[

sont.IfJk

ttfOftSiif

b : • a-f

dernier de

•^ Quelle

1740 & la

^i<
Quelle

DO.

n temps 4
t,^na».de

cM .5

I peGV«x*
lea moins

;.|.v,^^'-

'^1^ ^v

«i^mt6r noltiiilieK'cettd ijunM p«r tei phw^nd bid^Stht,

A -.A P"^"l! retranchez lepliie petit extreme. ' U Tdmlm

U:^^^]:^^ <ii«^a^ d.i',oU^ Vpuadonnera

^j
./ - ^

3,x 13122.-59366.
, ^9366—2-39364.

'lit -.-5 .V ..'.U..<J>l'"iI,;4'.j':

<r;;::,3^N4

9366—2-39364..^ j

;^t~i,

*W»^ . J5 ^-M

tiLyS^JS'S! STi*^"' % soirs pendant une eemainc en.ti«re
;
J perd 2#. 64. Inrpr^lliw* wr6e, et continue 4 neidrfr

•«W*<IIM4 ]Mr(t<«l^%v Coftiljiwi^^vHl l*idiir«%KMtt^ ^, s

tanneM <e premier terlHJU'Winli
^n^iie, A; quotient, et U mmbre

trwverl^itmmdesisfHrmet.

U quouent diminnt d'un. .niti, rt le iiiul«IDIl«r«3wi »»

•naiyLifcT

1
.
Le pTwtnier (erme d'une progi!MiMo^,ilbiii|lriqu» eet 3; I»—'- — ;

—

^ '-h^ \ —~-^—^—Xj ^-—-i^"--

^*ii^'^^-^':...^^"'
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196

at-
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yy

rtient 3, e( le ndmbife 4es tennes €f Qnelte'tti la: wuacA
terme*?;,,/' ".v: '.- ^

' .-iv.i , -iv -^ : r^--i'. /^ ij;,;'-

I '
' -s 364* 364 X 3 » 1092 mmmt de$ terme$.

3-1. .;• \A--. ; ..
;-;": -,;..''

A. Ub fiKymoM vo<riiHii iwMcr nn-c^^ eoiiviati <ki^ p^/^'
j«ft flQQ Imir Je|»f«mier clMdes ftni' S -skws-jpdtii Ivufebnil,

4 80U8 pour le troisidine, et airoi en aoublaM juMM^au «knmt.
Ilya4fer8: chaque fer »^8 clo^. CcnnUitn 4oate le dieval
iceprix? . ..r*;,; •-,',

..
.,.:,;. ^.-..-- ::•,.;-.-; -

V . i^ £8947848 !«•. TJA

3. Un homme s'engage fovf vn fn an senrice d'un .adtre ft

. condition one celui-ci qpun^m 1 Nk^U'poutr !• ftemier moia, 4
Bousi pour M aectmiltf #t ^n^ de iivirie.~en quadmpla&t. . A. oom-
Imr 0f montent fies gagra aa bout d^Tannfte

T

4; line soMinCdlAlMil «»ii jittmhfeiftfti'SptiikiimiiB'i%
]»«ihMrea£!M,ailidejkxiltti#£M^c«de'iAiiaife m tfij^t jd«>

qu'ilade^^. Qt^ ' " "
.v^ ,;,'...: ,»\.SV. ^: .•

jj^^ £65600,
*

^
;'

/V l»rni^itnNf«er/Sti«(mMMdea<eriiic|. V

BftoM.—pa quotient ^l«T#i ^^ ^»r s«WMno« dMcn^w ,li

tymfn^des terai?t,n!la«cbfP l!vm<i^^^
par la diflvrence entre le qaotteftt He^k kiUkfiammiimjMpmtli

' par ]e,aoii4««:<d«f vlprmes et ce mime quotient tUtYB Iji la

Euiseanoe designee par le qombredM termea dinunuft de I'unitft.

c r^shltat de cette diTidioh liiill^* par le plnii gnuid term*

.4f((|Mri^lar9P^)(^4lt||,tcpn«pL^.'t r^^.^r.^.^'A &^mv,b i«v,ra.

,, J. ^ dernier ^emif,fuae jHrvgifMjoo tJkm^^fj^pamkWS^
.]|e quotient ^, .et h ni^mliii 4as tivmefl (k On deiwvMe #»
j|phlloedea.tenn|lf»;,.^; ',,; j.. .'»i>j;r:.; .xu.'i, y yfaal, .Jiiijv.wj) 'il

3 H^trf 4-fa 6««tt<lNMKiii)^'''^'yit^^l4«tl»^ ''''^'<->?f ^i

3 Ifnrf ilfo 6#jWMMmee—243. 729—243-^486. ^
>'

=^ft=

til ;?; 1 ;ai|?HB'n

.r » m

A

i i* ,

"^ (

4 rill i^t ^J< t -"i i . ' ' •

.#^P>
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Ift: BUBoA

--i;!

^me».
V'

Mi«knmt.
) le dheval

I. lyL

an.wiinh
ier moifl, 4
» ^ A oomr

f<!if..2 .

'-1

Hevi { 1ft

I de I'unitft.

Muui tenn*

• »

;;,::.'. -..^,.- --y-y laT-//':. ;. ;--..- ,.

.

* 2. tjQhomine e'enga^e A uncertain prix pour le premier
'mois, & condition qu'on lui doublera ses gages d chaiiue mois
suivant, jusqu'ihi douzidnie, qui lui reviendrait d J^^O* 16#.
A combien luf reriendnuent tons les gages r^Unis 7 /

i lUp. ilj&f6» lot.

3. Un p^ de famille % 5 enfants entre leMuels il j^artags
' son bii^D. n donne nne oertaine somme au plus jeune, trois

ibis cette somme au deuxidme, et ainsi de suite jusqu'A Vaiah
<fui revolt £4050. Quel 4tait le bien du pdre ? / L

Ji4>. £60^0. "
(«

4. Un marclitfhd tondrait acheter une piice dft drapanperJBn
quicontient 20 verges : on luidemande un prix bien modique

' pour la premiere verge : mais it, condition qu'il pi^era^ chaque
autre verge le triple de ce qu'il aura pay6 la verge p««c6dente.

^
Aprds avoir compti, il trouve que la demi^re verge lui Ve-
^ndrait k £14528268 ««. 9«L Combien auitt'tU payi la
pi^ Ati^re jsur C6j(pied-ld| et combien lui coi)iterait chaque
verge I'une dans Tautre 7

»c„ ( £21792402 10«. ta piece entiire.
"*^'

I £I0H9620 2». 6i. la verge.

t

A PBoiuknB 14.

'

^?-;-/

Trouver tme ou^usieurt moyenneiproportionn^et giomi-^

triorne enire deiup novfibres donnit.

^
BiaLE.<—Ip. Si vous be voulez qu^nne moyenne propor-

lionnelle, multipliez 1«8 deux nombres donn6^ rim par fautre^
et extrayez la racine carr6e du prqduit.

2o. Si vous Voulez plus d'une Nnovenne proportionne]Ie,
divisez le phis grand des deux' nomm^ donnas par le plus
petit : extiayez ebsuite la racine du qu^ent dftsignie par h
iiombre de moyeimes propbrtionhelles ae|nand6, augment^
de I'unit^ t cette racine vous donnera le qiiQtient de la pro-

,
greseion, par lequel voud multiplierez le preimer ou le plus
petit nonibre pour avoir le deuxidme, le deuxiirt^; pour avoir
le troisidme, et ainsi de suite, suivant l6 nombre dexinojrennea
j>roportionnelle« demand^ •, . ,

'

'

, ,

-,..',
.

. . k.- ^__^„_._.^__^

' «,!. On demande une moyenne propoiiionnelle gAon^^^^^
^mtftt 8 rt 27.

/ I X 27<»81.
ail--

' •

V
. . > ' '•

•"^'»i*^|iV,^»«t*

\

V 81 tuft Mif. Prnm, 8 s B : : 9 : 87.

ijitW^tt.
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ISd

2: Tronvez troii m
81 , 3

16-2

mitirneis pfoportioiMielles

.. » 16xlJ=24 lire moyJ^irop.

,

''r^.

Bl.

i. . 24xli^36 2e./ —
36 X li = 54 3e., *-i-

1i

it
!

i"'

I

PreHve. 4f 16j^tJ6 :|64 : 81. '

S. Trouvez cinq moyeones jWjwrtfonneWenti* X,et it

i»bf»
J^*^"^'*' ^' ifWiyennes prbportionirdlefl eutre 16384 et

7ci25<'' ,
• ' '

"if

/{^. 20480, 25600, 32000, 40000, 50000, 6250Q. ' /

PBOBLJHIS l^v

Vu,

TVouver la sonme fime jProeremmGio^Utrique
' tame, donton connbif h Qik*ieni a Upremier Terme, <m' idVfles devtjTi' ' V , '-'u :-• - n:' r

Les pitogre8MbiMr^fesr6iw»iahtes sont^finfci 6\i limitSes, c'est-
a-Uire, qifoh eh conttait le dernjV tefmel; 6u bien elJea soni
infiniesou ilhnut6es, c'egU-dire, qu'on Us suppose contimiee«
jusqu a ce que le dernier terihe devierine ou rien. II est
evident, par la nature de ces progressioiife, que le Quotient est
nMrsuneiVaction;' • . • . 7 ' >. y ,

^: ;

R]EOLE.-7-ltf. Si la precession est finie, et que vous eo
Vez les deux^trdmes'et le quotient multipliez le dernier
terhrie par le quoUenJif mranchez le pn dult du premier terme
etdivisez Je tout par I . moiii» le q^p:ti ent, et you^ auiea la

' aommedestermea..- '

•''^^ ;>/:,'•''''. ;''' -i <!• ..-..t.a/v f

1^,!

2o. Si la progression list indnie et qiife vous eo coiinais^iez
le pr^miw tenne et le quotient, ^liviepi cfe preinier terme par
I mm le qi^pti^pt, ^L voiw jaure^ encoi» la spmme'm
n...^,#^ uTv:ua.-i.;|, :;;.,

; __^__. ,,^,,..., ,-:.,;.,,,, ,:|<,;\,.,^ .

t)i:-:l» f. ^^^m^ff'""^j-.rjTJ w ';

r. QuiHle est la sbmnie cPiine 'pi'bgression dont le n^emfet
terme est 1, le dernier terme j«( et le quotient i t •

^ A + i"=•T*lr^,. ' • l^r*w=m 1—i«f^
,i}i«w«^J»ar,^ >aV = lii «oii»m« dee terme:

'H. (Quelle est ti

tinu6o A riufini, dont le quotieut-^st-^

Bomtne de la progression |, |, {, etc., 0on-



pirop.

V

i : 81.

iVet2t
i, 9.

;

:

J 16384 et

25PQ.
' /
*

I*

- • ---''J

e dicxoid-

Terme, <m

I6e8, c'est-

elies 8onl

sontinueefl

I. II est

lotient est

vous ejj

le dernier
nier tertne

.;>nJ.';.! •¥

terme par

<!..j/i;'5 i ••;t>

il^»^

9 termet.

etc., 0oi>-

<• ^ '

?. Qaelle est la soimne de la pfrogression ^, I, jV' ^'^v '^''*

I tin^6e i rinfini ?

4. Quelle est \i somme de la progresHon |, {, \, |, jV> ^^'

\r
'

. •>-

•
Bip.2\. -;,,,

5. On deniandelft dominede % ^^, ||, etc., d Tinfini ?

~ 6. Quelle est la somme de 2}, If, 1, f, x'j etc., d Tinf

.-•
J '^^, -. '•' •-^;,:

:

. R^m- 4-
" T. Trbpveir In tj»leur^e; la flection d6cimale 0.6666r,,et6.,

cdntinn6<i4rinfini. ;;:^- . :

Cette fraction 6quivftiit d la progression ^^+ ioff + Ta*ffff + »'

etc., d(^t^ le premier fcecme est ,'^ et le quotient f'^.—>^rour cd
trouver laflomnieondira; I,! , .1
* '

' ^Mifiti^ i-J,^^ J «|. Valeur deU Fraetieu. '

8. Quelle est la valeur de la fraction d^cimale p^iodique

0.3243J4324>
eta, 4 ri»tini r /; .

;

\ Cette ftj»<JtioJr;4quivwit a ' ^^^iitir:9 + Vwa^iHi*+1
etc., dont le quotient est To'ffv

^
.

, !V<<^
<*»»»•« J«»r'l4.-rj>5,|«|| J asJfFofetir rfcTa Fraction.

9. Trouvez la vaTeur de Irf flfwetion pferiodique mixte 0. 138888
etc.* 4 rinfiiu. * >^„ ,

.

' ,

Cett^ fraction 6quivaut & ^'^^ plus 1^ progression y^'ji^ +
islffi + TsAva ^^v dont Ifr premi^^ terme, est igSfQi et le

Pour avoir d'abord la sowne de la progveen^n on auni

:

*Av divMpar 1 — 1*0» v|(t <«> vfs fouMtM d6 la Progretnm,
llais la fraction vaut cette flouime-14 et V^« ou iij- de plus.

0>r tIb + Wa f iM.T^ /# ^«'««*' ^ Infraction.

€ea trcHS derniers ^xeiDpl^ peuvent donner qtt«Iqu«9
Maireiasenientii sur lea fractiuna dtcbnales p6riod»|a^— \

Vbyzpage 30, Pivblime ler. .
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Collection de quej^ues propri^t^a

CURIEUSBS ET UTILES DBS NOMBRESl

~^^.

t. Tout nombro paiir peut 6tre divisi |»r 2.

2. Tdiit noinbre flnis

<^'

• J ^v-"v —
•rt*"*'

pay deux zSros, ou tout nonibr*
pair dont les deux aernieya chiffree, priaf comme nombre entier,
«>nt 4»vi«ble^par 4, p^ut lui-taidme ^tye divis* par 4<-S'U
np'^.par troia ^Z6ro8, oil ei les troii dem^ew cbit&ea mtA
5*^*^**v

**" ^ le nombre lui-mdntie sera divisible pw 8.

r^insi le ndmbrte J23524 test divisible par 4, oar le noiabra

I <^"?K*'*
^®^ *•*"* derni^ chiffres, est'divislble par 4. D»meme 123624 est divisible ptbr 8, car 624i^t Jui-m^Dedivisibla

3. Tout nombre qui finit pkr 6 est divisible j^ 5: s'il finit

^•J^ ^
fl"?

divisible par 26, ets'ilfiuit par )2$a9«m,dl^
nsible par 126, etc h j

#~r «'"t r ^"^

J. -'^SL
* ^*^™« des chijSires qiu\expriinent un hbmbre'est

dmsiWfe par 3, le npmbre lui-m^mV est divisible par 3 ; jl la
sera par 6 a'il est pair : par 16 s'il fibit par 6 : par^O s'il fiqik
par un s^ro

;
par 12 9^il finit par \deix s^ros ou par deux

ehifltas qui, pris oomoM nombM edtibr, «ont divi^blw dm
4.-^Voyez articU 2. A ' -^ *T

«t La somme des chiffres qui expridaent ttn multiple quei
e6rfqne de «, est elle-mdnie: un multipleW 9 } oomme' rtoiW-
qiK^ment tout nombre dont la sommeAdes chiflfrea esl<»oi»
un multiple de 9, est lui-mAme un\mtilti|^e de 9. 14
nombre 1,2, par exemple, Kiultiple de 9, ddnne pour la sommg
de MS chilfres, 7 + 2»9. 378, autre dkultiple de 9, donna

Ainsi pour oonnattre si un nombre peut «tre divisA exaete-
ment par 9, cherchez la somme des ehiffres qui Texpri-
ment, etsielle est 9 on multiple de 9, on\peut Itre assur4ment, etsielle est 9 on muUipJe de 9, on \ peut itre assur4
que le nombre eat Jivisifate^pgr gr sr jpr cffi
p(»r 18, et par consequent par 6 sUl est pair! par 46, et p«r

. . /, . 4, . \ . -



/• m

l0*t»*t0*l M0^^*^

lit nonibr*
hte entier, '

»r4,—S'il

iiirea aoni

le nouibr*
>ar4. Di»

ye^ivisibki

'

peiit Atrs

• '

ombre'est
wr3{ lilt
Os'ii fiqil

jpar deux

tiple ^ei-
le rhowKh

le 9. Ik
la soming
9, donot

$6 exaeto-

11 rexpn-
:re assurA
St pai\?y
15, et par

f . "t

1%
'

*
I

eonefiquent par 15 s'U fiuil^par 5, etpar 36 s'il est en outrt
diviciible gar 4, etc. > >=, .•

Bi les chiffres iqui i^prinient le noinbre, furinent -{nr leur
addition nn nombM qiH excede 9 ou un multiple de 9, ce dont
il exc^era ce muliiple 8<^ le noinbre qui restera aprds ik
division par 9.- Ainsi si I'^on voulait favoir si 376 'e^t tuvisible
par 9j dites 3 + 7 + 6*- 16* 9 + 7, ce qui indiqua/qu'aprea
Av<»r,diy>fe^par9,ilre«teraJ^T.

t. Les chiffres «qui exprio^^un nombre quekonque ^itant
(ranspoedti de ^elle maniere qu<;>ron voudra,- ct/les difii^rents.
nombrea qui en rlusdtent 6tant ^omparis deuj
#^rence sera touJQurs 9 ou uu n|]i^{tiple de i).

i-
EXEMPLE8^\^

9x 2.

deiix, leur

:>

:*

642>624-> 18-:

264-246-. 18«
462xi?6* 36*-
624 -162- 162-
426 - 264- 162-:
642-^462-180-

•

426-246-lBO-
\ 624-426-198-

462-264-198-
642 - 426— 216—

^ ' 462 - 246- 21(ft«-

, * 624-^264—360—
642^l^ii378—

. 624^«46-378-
642-246-396—

B. Dan6 tout n^nnbre «KvuibIepar 11, la flomme dea Icr,
3e. 5e. 7e. etc. chiffres est ^sale a la soinme des 2e. 4e. 6e.
8e. etc. ou bien latlifiK'rence de leurs soninies est ^gale & 11 ou
divisible par 11.

, .

• •'
' • '

- . M .,•
.'J

8i Ton renverseTordre des chifiJres qui (expHment un noinbre
queleonqni^ la sonmne cj; la difKrence du nombre direct et du
nombre renrersft aoi^t des muHi|des d« 11 ; la aomme, quartd
les diittires dtt nomblre pnpoek aont en noinbre pair, et la
dii%rence, quaad ihsont en nombre impair.

9 X 4.

9x18.

9 X 20.

9x22.
r

9Jc24.

9x40.

9x42.

9x44.

Ex. i Bilk^ ^4m^ 1278(2 dhitiblepi^n,
I 82543 - 34528- 48015 diPiMikfar llv

ft Tfa iw*wtlngif> ft»iprtt flii» qtt€ par lea ahi^ta 1, 4.

:Ce9chiffires. -H:
''••

• •-.n.;^,^.. ..^^ ^'.iUj» ..' -TTuVl

it
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I'll.

m

m^

par qtK

1

cele chiflfre <
10. Vn rtotnbire cube put

8oit de la suite des noinbres naturels,

ou par trois, six, neiif, etc., zhroa.

11. Tout nombre cajrr6 pair est divinble pte 4, et toitt
'nom'bre/nibe pdir est divisible par 8,

'

12. Tottt> nombfre carr6 im|>air divied pair /I donnem 1 de
reste: ainsi un nombrequi, divi84'pftr4, dohnera 2 ou 3 de
reste, ne peut pas ©tre un nombre carrd. .

' 1.1. La somme de deux nombres qndconques qui nedif-
ttrent entre eux que d'une unit6 est 6gale& la difilrencedes
•carres de ces memee notnbres. Par ex6inpl« 6 + 6<m> U
qui est la difference entre 26et 36, cairns de ces mdmes
nonibres. /

. "- • - • /

. 14. La Bomme d^un nonibrte quelconqufe de termes de la'
puite des nombres itiipairs, conimenyant par I'uniti, donne
le carr6 du nombre des termes.— Foye* lapremiiv remarque
uu bas de la page 12'i,

'

15. La somme de deux nombres ihuItipIiSe par la difll&rence

de ces memes nombres donne la di](lft^ence des carr6s de cea
: noinl)res. ' "

"'^ -; ^'^ .;^
•":^,-

. -, ' •.: '
- ' -.^ s

' '-'l': ^;i
,•:'

16. il suit^e Particle pr6c£dent qlie la difiSrence des carrfes
de deux nombres f)eutitre divis^e par la somme et par la/»
difii&reuce de ces luanbresj

17. Le double He ItTsomiMifr de ^(iux'eairr^s est (igal au
,earr4 de la 60imn© des inM^e^ ii>jput^m f)0}n(h 4e la difit§r«ic6
.dejces indines:racine8. y.i 4 .,f;j:,^ ^...,--i#^v;.,,;,, /..../' ^v-

;^>;;v
••

J ' '.
.''''».-

• ••\-.
;

• 1.
-''. -"— '

i
,

''

18. La dif%rence entre un carr6 et sa racine peijiii^tre
divisd par 2, et celle entre un cube et sa racine par 6,

I

ttes^mmppiHr^ ^rs
rl'mww^.v

, .
^

20. ]!>piv> trQ^y,er l^smn^e fl$fl <?<|l>e% (lepBis^'unit*, prenez
le carr{§4^]^«c^9W»^ae8|r)uinj^^^

,; : <
*



SVeqae ce

6, 1, 8, 9,

f
et tont

mem 1 de /

2 ou 3 de /

ui nedif-

irencedes

+ 6** 11

8 mdmes

lies de la

6, donne
'emarqiie

lifn&rence

6s de ces

lescarr^s

!t par la/»

6gal au
liiPrence

»rr6s d
terme et

yiureHez

ftjnMHne,

W8
Ex. Poor avoir tin Cdttirqtit soit Aea

26 5rJ

6, divi8ezjj(f^^jll^{^(ite|i4z ^>ai:?^;,

36^ 6

icinc ccninre fi <9t d

ii. La d^ttii-fiomine dn eube et du carr6 ^'un noinbi;e Sgulc
la sonitne dea produits de ee notnbre par lui-nieine et par
tou8 lea autres nombres au^deseoua, jweqtrt. runitfe inclu!3ive-

nient. A

Ex. Le cube de
he earri.de.

K.

6=125
5= 25

' 5
5
6

'•

5
.')

150

5 =25
4= 20
3 = 13
2 4 10
1

76

, 23. La somme dea cubes de deux nombres eat divisible par
la sonime de ces nbmbret j..et si du quotient rous retranchez

• le produit de fees deux nombres, vous aures W carrie de-^a-diftS-
rence de ces; noiubrfea : de menie la ditt&rence des cubes (Up
deux no^iborcs est divisible pt^r la di^iBrenoe (ie ces nombres, et
si.au quotient I'oii ajoute le jJroduit de ces d*ux nombres, Ton
ai!hra1ecarr6de la e^mme^ecKM nombres. ] ,

2\. Pour multiplier un nombre par 5, ajJutez-y un z6ro et
divieez par 2. .

|

JIx. Multipliez 756345 par 6. •

:..' * 7563450 (2 ....','-.. '

'; -f -^ ;4\ V ";. 3781725 tUpS
25. Pour multi]^%;r ulT nombre par 25,ajoutez-y deux z6ro8

et divisez par 4, pour multiplier par 125 ajdutez trois zeros ct
divisez par 8, etc. -

i

'

26.^ Si Pon multiplie Tun par i^autredejix nombres don t la
difi%repce est 2, leur produit qiugmen^ d'une unit6 sera le
carr6du nombre interm^diaire.^JSx. 7Uif 9 +1 » 64,
corrodes. ^^

27. Si deux nombres 8ont tela que leura carris ajoutis en-

-

semble fassent un carr6, le produit de ^es deux nombres est
divisible par 6. -.^j, "^

28. Pour tirouver deux nombHw dont res carr6$ ajontes en
eemble fassent un nombre cai^, multipliez Tun parl'autr^
deux nombres quelconaues. le double de leur produit sera nnquelconques,

CMrohds. erdcH noiiiDres CMWhAs, ifTa^ille^nce de leurs
I'autre. -**• %

sera
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DM nmcaxtBt^^Qhsa ihwrn^i pakb en oimuos.
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FORMULES DB LA RfcGLE D'lNT^^T SUTPIJS.

Soit p le principaf} d le denierpat eeni ; r I'int^rtt : t te
lempfl qa'une somme reste & int6r6t, et wjJe montani i

¥Sf^

.' ^

I* .

f." "i

-• tjp^

-J„.,T

I' .. *,^

I.V *'*

N

>

>
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J^gg..34. > .7..^3gl^,*!ga-

PORMULES DB LA Rfeoiij D'lNT^Efii' COMPOS^;

•Jo. i»b-f>r*

(100 + d)«—(lOO)t

• I
—

^JJ= «lr—J) as »» X
^100

-I ^p-^r —

(lOO + rf)~-(100X

100
, ^ioo+d)f-Kn)0)f:^

:=*ri-i-^»"

\ J'OEMUtES DE lA. R|:GL]e,iyBSCOJCPTE.

•

J
••

. <

.'«' -vdt
100 • "

.
"o

100, e ^
^

>—»^ 100 « /

/• V
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FOBMULESpm PROGRESSIONS ARITHM^TiQUES.

Soit a le plus petit terme ;' x le plus grand ; d la difference

deq termes
i
file nom^ des termesy et • la somme des termes.

^n ant« 1 fi.amaJDr'Htn+

2*—IM? $
l--'2 •

<.
4 •> 60i *=:0 +

To. *=•
fi^—an

lOo. <f :;=

*•

—

a*

<o. jr:£i ^4a* + SiU-4ad + d» .

8o,drap -^Hr <( ). 9fl(. 4^ •—

—

"H V^ 2 / »—l _^ 2«—a^d
' 2»—a on 2iww2« a?—« + d

Uo. «J=: ——.. l2o. <fsg . 13o. n= —-;
.

2«

n*—

n

d

2a—

d

14o. n=—w 15o« n:9J.V4a* + 8(2«—4a<i + d,
a+x .;,., 24^ yv;..^-^-:-:- .:.

2x-^<i .
11

\
III..

l<5o. n=—— r- ^ Viaf«—M»^+4«fcf +«<.•*

2(1



w *"

gTiQUES.

a difference

idestermes.

j!#—an

*•

—

a*

2f—d>—

a

a?—a + rf

d

2a—

d

2d

-')

FdUktTLES DES PROGRESSIONS oioidtoldUES.

^
Soita le plus peUt tenne; «le plus erimdj dledaotient-

k le nombre des termes, et « ik somme des tom&V T- '^

Onayralo. a^ 2o. ds«—gr(9—j.^.
gn—1

Jon qn pent trouper a valeur de o ou de^ selon le caeTwBune fau^ ppsHiod cfduble. s (q—lj '
-

/ 4o. a=" ^^—. 60. xsaaqn—1.

&: »-a n
9o. 7« . lOo.

aV 7=0.
\i>—

1

11<K y (•—*)--«?+*-0- Par le moyen deces deux

dernieres iquations on ti»uv«a la vaUttt^e 9 par la ^gle de
— Log. 47—Log. a '

tauBse position douWe. 12o. na» y s=l. onbien

llr—1 4:

a

Log. 9.

En divisant par q fiiiccessivemeiK^ jasqtt'd oe

qu'il ne reste rien, le ij^otiwt de —, le nombre de divi-

Log. J?—Log- a
.awns + 1 donnera «. 13o n — ' ^. \,

Log. (tf-a)—Log. (#-<r)

/ ^ /«--avii—1 4?

Ou Wen,
{ J

«— : On trouvera « en divisant le qi!^
^»—>Jt^ 43k .

tientde---, continueUement^ par le quotient do , jusqu'i

^ qu'il ne teste rien, ct en ajontanl 1 au lombra de division*,^

*^>. '
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148

'.-• ...f 'M 1

Ix)g. 8{q—l) + Or—Log. o. n ^i—« + a
146. ftaa— '

' /
''"'''

•
'

.-'
'

'

: ou'bien, g= ,'•' •'

' ;.

,
IiOg. 7

En divisant continuellemdit-ib
+ a

^ •par 9, jusqu'il ceqn'il

m^ reete rien^ le nombre de ^ivieion donnera, n.
'

fRjI. n= '
.

•

; •;- + 1 ) ,ou bie%
qf
=-^

N . ^ ^.^ ,L:..:::.l.. Log.' j :.::^_'.l,^.:^-:Z::'""
•'

.. q^aq ^ » ^

En divisant continaelleihent

—

^ pair g, jusqu'd. ce qu'il

ne reate rien, et ajoutant 1 au nombre de divisions, on aiiba n

16o. «-

ga?—

a

!

9-1

ar a

—

a aq—

a

17o. «=« . 18o. «s«s-

(*'

> a? .

V 1

a

9-1

:. r^

1! .'• •

19o.

xq—x
8 e= •.

•

Vt». •

'''-

'

. , I -' ."., ; • --'!',

X:~

J • ft
«

1 'I, :r.

a r r !.

."^ *|i;'

271

18

llc^u

...* ^'

.iaiwrritv..'!^k?dv'-
'

SJ^*
'

l^''¥^^^
v-
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\- WHMDM8 M COMPTE8t8E0» Em r

- ;. »>^ ;/; , va
''. f\ ',',-'. -/

.

»•' ^'11 n

^ 'If. Pierre Etienne, malrcliaiu). i <

.^r-
A aohet^dft Martin & Cie.

rgesAs Satin 4 10 eparveW 9 5*
li

IJ " de Velours d 17 r « -' • le }S «

!8 fi deSei^ 4 4 ^r glS/o
!; '»,

i> I,

,

Re^u le montant le mdnie jonr. /''.••?
j

1

'i\

r-s r : ,^ V ^ ,
Qufibeo,> 12 mara ISfii.

,.

''.*" "'.•; •'
'

';'
• ;,

•
\'-' '

• 7
H. George Goutfin,''

'.''' ',''• 'Aj-.'i. -.:^; v.,i,(i/-M *!

marchand-6picier, , A achet6 d'Edoiiaid lIcouw.

27i lbs. de CafS de Smyme 4 6 8
33 "
••1 « , ^ de Mocha 4 6 4m " de -niA rmpfirial 4 25/0'
;0|

«'
rfo Bo«r 4 K «'

J3
" do Vert A/fs 8

rafflnfi X'4 1 OJ

7 14 5
, 8 16

.12 2 r
r > ^ 'i) ii

Pour EDOUARD.LBjCOURS.
CHARLES COMMIS.
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M. Joeqih Vincefit, doit ,
- " ->

^'^ '' i Lucas & Cie.

23 Mai. 1500mi9Ot8debI6i 4 9 356 6A T»:flt.l. 1 AAA ' « < t ^ 4 * ^^
. 9 Juillet. 1230 do. do. ^6 . ' 307 10 /^~ " "

.
. |P0 (|o. d'aToined 3 ,^0 0/0

-28 ——— 2A9r^rgt9 detailed 10 v*— 10 CK

llvlbsde ficelle A 2 $

^R^'Iemoiitant/iu^be^ 16 )er de'Sept, isef).

• LUCAS ft €»,

Ct. £736/2 $

V ••

t '

F^|I|PVliES DfiBBCV« fiV l|i:qUtf!fAMCES.

^ k^ Rsfv, Quebec, le ler. eefitembre, 1862, de M. Jean Julien,
ja Mmilie. de sept louis huit chelins et demi courant, d-compte
^e ce qu'U me doiL

§. £1 8 ii ^. * ROBERT RENJfi.

kB^t/ Honl^4 '«^5 J"|Wet» 1^62, de k. Bernard Bonnefoi,
la somme de soixante-et^uinze louis courant. &-«oinpte.de s»
qu'il doitAM. Denis D6taiUeur. . / /^ '

r^T.^
.

. . .

*
, '

,•'','..
1 >' '

'

£75 et.

"jr,r-i*.

CARLES COMMIS.

i,M M*IHnMaiMH|k. * /

ItsfU, Quebec, Ie20aoAty 1862, de M. Antoine Aolieteur,
la somme de deuy mille loviis courai^t, pour soldQ de tout
compte jnaqu'4 ce jour. . .

RWr, QuAbec, le 8 apftt, 1861 4« M' Pierre PayeWen, \
t^ iQtaxHf de dix louii ^i* chelin^ ^-coinpte de w^ -J

, , ,• ^^0 ^oj .a / , , /pOVSNmdA^ CRISPIN,

^ £2000 01. / J^ VINCENT VENDEUR,

T^^
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186pi.
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Jean Julien,

nt, d-compte

TREN^.

rd Bonnefoi,

COMMIS.

e P«yeUen| a
ie de w^

misPiN,

e Aolieteur,

ildQ de tout

;ndeur.
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; rOllllIIJlUB8'DEBIl.L£TS. ft

: Jep^metopayerAdeinaiufe ^ M. Ed<)fuiud JQttoltt, ooimI
porteitf la flomme de sept <»nt lottiy-oonriBtftiUeurltvea^^ J \

Qu6t>e^ 27 imm862. '.'.
'' —

' ^ ^ JACOB JAC(^SOiL
£700 Ct.

--^wu jAuwiwwi.
^'.;. , '!

jfn.

A' demande je prometa payier ft Charles Yiliien,^ icaja,im
t son oMre, cinqvlinte louis colirant valenr recae. . V ; i.^ t

Qttibeo, ie 8 iBoAl m2.
•

I

£60 Ct.
•* \'

- *
*ft t"*'

Vi":-'.«

>i /

'

H6titr«4lOMlHld8l
., A^quarante'joura de cette date^ i* prometfi ji^er ft Jl.
Ignace Ing^nt, ou ft epa oidre, • qtia&e cent q«avMlte^|^atl•
louis et sepi chelins coilTaht, pour valeur re(u«.' T |1

.

———

^

V ' • ^ REBtl RABOT.
*

^£444 7 Ctk ^^^v. ,: ^"iiix^n.^i»j/x.•i«

,-f

f >

I n /- •

.J .

'

' Emprunt^ et te^n de If;' Timothj Jiggli^s^ Itf toM
y cent cmquante louis courant, que je prOinetsiljki pajNir ou

ordre, lel5 aoiktprochaia^. -

"^S**^ - Tf>r\ ,

£150 , ct. y - .

^

» • ;?T-^. v^'

*f . .
' •••. f

\ I.ETTRES DE Crt^lia*,;;:/:.,-,^^

.^ > -Quebec, 14) mai 1862.
'

i
' ~»— ''vl) ;---- -.14;,..,^ „ Pour £50 Gt

_ A six jours de vne, il vous plairil payer ft m! tiio!
Tireur ou ordrej oinquante louis courant. valeitf ^ue de
et p'acejJ'les, conime par avis, ft-comple de

»*

A M. Bi BANQUIER, j \j '^
- ^.

Jr» is. ^wur,
^

iiti^hand, Montreal./ ^^ ..*« »t^' '^^ ifi.^x^i. i.

.'-^1 —11 :6^ iipft . tHF———*/~~
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M. Barnab6 Bellefacei qiie vous placerez en^coiftpte; opm^le/

.:/

A. M. Paul Patoff,

marchand, Qu6bee'.
BEN£ IKP.

" Wb6*;y« aoat 1B«2.

f

i

fPremi^ de clatn^.f *

Pour £260 Bternng.

Jt Boiiantejdit^^'ttttf p«ita cette jwemiW de change, (1^

^
eeeonde et la troiBidme n^ l'6tant pas,), k M. RichaTd^Bi{^e; o«
ordre, la somme de deiMc cent ciaquante Wis Bte'rl^ng, popuf
valeur re$ue ici de M. Simon Saun, et pla6ez-la en coinpte,
oommepai.avisde / r /
j; 7 1; . / THOMAS TIREUIU

'tiiiorcUsiid A LondT«is." •

f 1

[Seconde de cliianee/j

Pour £250 6terTihg.<

'"*
\) ;

f ..

Quebec, Saoiit 1862.

A Boizante jours de rue payez celiie seconde de change, (la /
Ikreitddie-ieiaa>tik>iBidmeii«r6tant/pafl,) & M. Richard Kiohe, /
^,Q>1#^ Ja BODMWfli de;4eu?t <59nt oinquant^ Jouia sterling, pqWr '

WSW ^y^^mr^ M. BiSnon SaAiri, , et placez-Uk , .«i ^omp^
oohime pax Am de ' /

-A. M. Francis Far&toh,
k: marchand A Londres.

THQ^S TIREUIj/j
•; > , >

. r

[TroiBidme de «1ia6^^ «/ ?'
: ? «l ^

' $^^ i I : S

Ppur £260 sterling. V / Quebec, 8 aoa^l862.

A soixante jours de/ue payez cette troiBidnoe de qJiange, (la
premidre et la secondaf ne Uitant pas,) i M. 'Richai^ Riche!, ou
tidre,:lft sotnmeidotileux owt oinquante louiB at^rling, pour

•\

y^nt hfvfi Midtf^, Simo|i fiaiur^
/
places-W en compte,

ikom
comme par avis de.

*^ A. Jai. Franci»^Fartbtoh,
^

,, luarchand a Londres.

leS'W en compt

IAS TIREUR.

'XV

.iil

.^i.

I, uo

CT^'

"TTT
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recue'de !6^ clatw P^roit appdi le Cul^ Sac, pour
du ijiwmierteinpequ'H jt»Jami4Dl6u d*envoyer, aller en

Isetconfessedroi

prei

It 1B62;

fiange, (r^'

Riche,' ott

1 coinpte,

BEUR.

tI8Gl

lange, (la

rd Kicbe,
ing,

L . ^ompi

route <fJ*JPSrtae jo^bmfr^, jBecoimais etconfesse

4i««6e«, et^harM dans le botrd d« ma dite g<aiette,
pp/««0»8\le franc trHacd'icelle; vingt-rix quarts dtOB p^a»«6na<fe^ le.to^lt^^bQJ^^r^^^ <^*bien <sonditionn6,

" net marque de la marque nuser^«Q^Mge i lesquelles
,«.%maix:bAndise8,jepronietsMm'Qfa]ige^oitef')Bt condui!«
,dan8 HI9, dite gisUettp >• ^nf lea pirite et riiques de la

"

]
mer et\de la navigationf, A^ dit lieu de Monfrial'etM lea ^niiBr 4 M^flbwioW llrtM«<n«

' ^? IS®Jf^y*"**
wur s&on fret la somme de vingt^JriM-

^
r

cwfftM^YaTee lea ftv^tu^es, tielbn les Ur et ccintumes\
•-;> de Itt'inAf. Et.pour fee i|(te6fifipli?v'Je nt^Wige corifc
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'*ti&:

ItJktOAMW^MMonk^
OOVilS AOTUXL.

n.
'»;

,2

1
IS
20

FarOui^ TbiU 1

P«noe.... " 1

Chelins. * <« 1

.V.V

Son.
Pennej.
Chelin....;*..

Louis..

> fc *•'»'•

. . .'4 • ^'' i

•«

^

'jpltiHrauit*' ' *
., ,,,

tHia» ce paya l'i)|j compte raiseat d'apr«e le battta ei-dessns,
que 1 on ainetoiteiilevaii^ et que quelqaca-oits appeUent
mony wnmA'parnXf parce que oe eouroj^vait li^n 4 HaUfiu
Ay#!^Hu^^il Alt utrodoit loi^ maia que I'on appelle inaintenant
,«(q«^)actael ()« li|^ Province^ g^ siinplein«nt oounuit. Ce_
jla^mt oour|9 utnaa^ lieuKclaoB le Bapit-CSuukla et dam le Non*
veau-Brunswick.

, : v) *

Le ooux84i9 la monnaie de oompte en Aiigleteite, quej'on
Mpdie :fterli9&. ae anbdivise comme le coun ac«tuel de la'
Province

j man u vaut un neuvieme de plus : ainai neuf l<^i8
aterling valent diz louis courant. Pour changer le sterling
en couranty ajoutea un neuvi^ j eC pour changer le courant
en sterkng retianchea un dixieme. Voyez page 177.

'•-.-
>. joroinr COURS.

12
20

Deniefg
Sous...

font 1

1

Sou
Livreou

• • 9 • • • «•

Franc W.

24 Livrea ancien coun font20 chelins oours actuel-^n y adeux
•utres coursquinesontplua en usage que dans les anoiena
titees de concessions ; ce sont le Toumois et le Parisis. Le
lournois Tftnt un neuvieme de plus que Fancien coursl et le

""f^f *,"*3""^^®P*"*^"«'«*»»»™»<*'- -'^si 9'*». totoiois
aient^ lOfOf. ancien cours, et AUm. parisis valent 6lfl«.
toumois.

«—

Le franc actnd de France vaut un huit^^e de pins que I*
Ihrre ancien oours : ainsi 8 francs valent dOe. anaen cours on
elAf. 2a. toiumois.

Le oours de I'annfte ratit un quatoni^e de plus que le

-ffi!
!r[B!i» eLuB tingt-hnitiAme de moins^ueJe-etetliugt 28epde^

rarmie font 30e. couiant ott 27#. sterling.

1

['• ;' ]

i

<

f 1

\v
~^-,,

c

U

""a T
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•^ 1 Jonis

id-dessnsy

ANiellent

i4HaUfiix
Diintenant

nmt. . Ce
« le Noif-

,
^ue J'on

tuel de la'

neuf,l<^i8

le sterling
'

le couranl

Dyadenz
M anoiena
urisis. Le
ouKil et le

. tolumois
lent 6l6t.

lis que I*

icouraon

08 qitt le

f*=

V--

\.

Bans lecpnrsde New-York Te chelin estde ISsonseile
louis de 12to M. courant.; ainsi 5«. oovrant font 8», de
MeHr-xork. ^ . ,

A la Jamaidue le coura est de 26 |)arcent demoins que le
courant, ,c'e8t4-dire, £100 courant valent £126 de la Ja>
aaaique.,

. .-v ., .„,;•; -.-.v, -
.

-:: *• -

Le <^un (JTrlande I* plus fort d'un irenteneuviA^e ate le
nrant, et pliis fiuble d'un tr^izidme que W sterliiuc. -.' -:epurant,

.
9i'?P«»*^o»*'l»<"'l«8taW«au?tquisuHrenL les vaDDoiteeiilii

les diffiftren«0 ^tt»s meatioDn^ ^-deseue. ^^.•
, ,

80 Chelins^db Keir-lWk Ytlent 63ClieliBs'delaJaiBaI(i^ '

4..^v<"........ -.. SLivrasAndenCoan.
•"**^ - 87 ...... Tenmois.
Q 8 Francs aettelidelVHiee.
» ...... ...^.. ............ .J. B CheliM CMttam.

oi ..*• ....•••i.«.'..v, •-••••-• 39 ...... d'Maiide.• ••--•• ^*....i-.»...'.i....... 7 ...-..•. 'de

r

Arm<e»
lo ........ .....i............ i.- ^-.-...vi 8terila»; ->

87 Lhres Fniiiii? •
60 »•«»••• • • •

^ Chelinsde laJenalqne talent. 80 Chelipw de VewTeric
3h .........«.v.,.>.h^...^,-^j.„ 90 Lvrres-Andes Ceiin.

,s2 ......,..'-........i.^. 6 ...... Tonrnois;'W— - .7. 160 Francs.
...^ ........ 60 Clielins Comant.

84 .b*kfck .'..'. '^mtp .

37 .... ^^i, .i,-. .4.i -.
-.

•,:. , ,Vi-.-. • 8I> '.iiii. de-PAnB<i8t> • - *

7 ....li'.v.i.j'i. ;•..'. ...i.,...-. • 5 .iii'.i BterKnj-. .
••- '

3B ...•.••**i.ii^j.,i,i^^.ii ,,^ '84 I^TrseParisis^* 'v'

J

8Uvt«t Aftdei Conn tOsnt 4.ciieKns deKw-TVSrk. '\\

\S
••"— i*w... 81 ...... delaJamalqasw \

\ A
***** •••••*• i«. **.^~~.... »Livies Tenmois.

yj ._. ^F>anc8. .

Jj — '... SCbelinsConrant. .>9 •.•.•'•..(••>. .•..*i..t.^..)».«. )3 ...*4^ d'lfarlsadcji* ' »V
.\**"**V •''"r •.••rr •"*••••. .. .7. •••••.. ^PArmee. ' 't\

a7Livrest<
6 ... >%• ••• 9.** pm*

• e.e • av^V ••J»*

t#nt 40ClielfaudeNe«r-^Tork^ ':

7".;;;.; delav**""****"" *• •,«.. Jawai^pwL
IV uviw iStt«IH«CMni

:Jt-r
::^\

Bl •••..<
. f » • » . . ^. » . .

.

• •;•'• •"••'i. ••• i.. " Sp'Ffancs. r

:X"
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87 «.,.,..«*, 25 Chelin«6oarant. ^ /, /

79 i.. ........ .....'-^.I.^, .i.. 66 ...... d'lrlande: •

il .......*..*..... 70 *..... del'Attune. ^*,
6 .....—.....,...—........ 6 ...... Bter\mg-.,<''>'^

ft ..>...........«««..«««i. .••• 4rLivre»Pari8i8.'

2 Francs actomdeFranceTalent SChelina de Kew>Tork.'
"'^'"

160. ...V->— ».••? J*® delaJamitf<j[iie.r,

.' '8 ii.... :...V— i.. .— -J*^-'.. . 9 livrea Anden Contft^ '.

' 'M6 .,.,.........>..••••*•••••• 15 Chelins Courant.

/]rM8-4fci.-*y^...-^..—.iw "..... 117 ...... d^rlande. .-^

8

«

•••*......••..•••.•'••'•-•••• • "7, *••••• >uiQ-rAnueflk» .';-'.
- i'

'

32.... * 27 .; SterUng.^ >
,,

y ; .ioo.«,,jWf<wv,,-i-,i,.,.--F»*;.»--^.!> :8| i4iwB»KM*iB»>i?uHr- ^•'~ '
;

6'ii^eliMi Courant/aMii J ,^

50 ,^.^,»4.;,.. ........... 63 QttlAJamaSqap^ii:
;

6 .....i^,,,^».v,;,.. ................. livreii^^ VI
25 ....... .^V..».<.f.. ...•. v.. . .27 ...--. IwTO

*• 15 ...... ..•>*«;jr4«»M.>:.v*'«*»> 16FramMU . .,-L. . .. vt-

40 .'.«..........,..;.... 39 Chelins dlrlande.

15 ...... ....•!.. ............:' 14 deTAnn^* -.

10 '•.4'»»>'r>A4<<.*<*i^ii>.«'>i4i>.«.V;' 9 '.«..««8teitlk%p" f' '••'

125 ...k.«'»'.'wBK*«^i,.ft#.w;.^... lOStirreaPaiwu., ... . V ^

^'- ..;•:-.
-J;-.' .,,:..4., ."n^^r^ ^. . . |M

39 Cheaai|4!^^de 9«Ient 64 ClieUns de ^tTew-tArk*! t^
'66 •.««»«*>«j| J* ••«5»«» •••••••••••. p4 •••••. de la,J^Caai4^* '^'•'

* 13 ........,^...,.,!»^....—«...'.. 16 lavrea AncLen .Cows. ?

66 ...... ...i».»j'A^»».»»*«>i».» •* 7» ...*•• Xoujrnpjli.^ *, . , /,t'„'i

.."'- j(t| ...•••...«•• •..*•>...•.••'•.' 1^ Chelins Conraait.r . t^ 2"— _
]34u«iJ«.*i.L*'.<..'*»>»«««.*«...*- 18 .•••... Sterling. . .\

.'.'.'.'\,
:

326 ......^'.v^.^a;<.w^;.^«.....888LiTn8Paris|B.-- ^^. <'> \

7 CheUni d^ Pkjnirfe iralent * IS Cfadlns da K«ir.Tork. ^^ ^
\ 90 .* ••'....i ....••..*.'•..•.,«... .' «# •.•••• .ue la (f||ttUu(|tMa 1 •'

,
* 7 .......Jii"..i.;-;;..Vv-fc". 9IiTi««AndettContt.^''f;."'?

70 ;vHi.;/;:C^....i... 81v.v.vi Tdnmolij; ^r

7 .... ... «•*«. .. .. ^. • • • .. .."»•'"" w jJiancs. -J:'

14 .. ^,p,^.,„,f;«.,% ..j,. ;*.».,• ... J§ Chelins.Cwwit ^, ,j > • <»

112 ,,^,,,.«^...,.^^...... * iZ •r?rrT.«*flande. ,,. 4«<

176 ..«,,f^^.^..«... i«» A«Ti;w»ir«T«»._^ ,^^ i«
• '. •

,
__

.
'

.; . ' * _. .

• , > •

1

S

1

;.w'

i
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9 jCheUns Sterling .,, .yalent . 16 Chelins (le New-York.
5 '.';.:...:..- ^7 de la JamaTque.
3 .kJ.. ...... ; 4 MvrcsAoeita.Cotf^:

/ »

i

^'

t I

...* .... .......... ..1. -IQ/Uheliiis Courant.
d'IrIaQ^e>

1^ . • « ^ . .-. • f . • » . . ^f . ^ . « ~*^ ••..... QO 1 ATlUOO.

! )
' ' -.if ' - '

y tiviwjjii8& ;—^^

—

'^'^etd^/tO tJRoKna de New-Yorik. _

84.... ........,.„«.•• •-.•.-•»/ 36 '«.... ^ ."de la ifaniitfquo*. ,

19. i . ......^ .^««.; ..^. ..'.. ...J S5 Livres Aticien Conn. '^

4...:.... ..........L... ...../ 5 Tonrnow. ' v,

Livrcs Pai;^si8«

81 lAO Francs. > >

'

•U. l3o CheliBBConitoit ""

325 d'Irlaude.

..175 del'Arm^el

.^ 85 ....... Sterling.
(

' J *

.

Tableau de la vatmr dei diffirenu Chdint it L»vr«i>o(?

/

dtiitut inunuris, en Sou$ dUuPavg,
«<./>. <» t^

Ttrs

•1

n Le cbelin de New-Tfl6rk itaut 15

J]
tie cheUh de la JatniilqQ«, J(< 19,1^

',- Ia Uvre ancien coursi **- 20 •

§ ta Ihrte toumom, /\ ' " 22|
« Le ftanc actuel dyFranc^ •

" 22)
lie^chelihcoiinuatL < << 24

. Le chelin d'Irlai/de, " 24A
: Le ch«Iin dePA^iflu » 254
; Le chelin Bterlihg, U " ** ' >%%\

v: La liVrei»riaiji — ", 814' «
j5 • . ' . ;:T . ^ - , ;, -

> _ -^ W^,,..a v,

* I

Ek>us. ' I

U
, > 1

. II.
.' ,

n
' ft: *

II. 1

II

II

II

J.'l

'
jijj*^--*," "\i-i

_

MOKNAIE FJfiD^BjyUB DES ETATS-Ul^S. ,

,i

i : J* . le IfiUa /&«* 1 Cent. i . .v, .»...»'.

'- 10 Cent « 1 Dime. .; , t

10 Dimes " 1 Piastre. ,' - !

i v-jn -.j.tf 10 Piastres «; 1 Aiglei.'<r. ..>'.;.• ,, v

V'i:"J>W'" *-^ . 1,: -fi-' ... ,r -...•» ;i':..j.^. .,.> ...
.-•'>' -•.

- ; 'Cfj'f A»; ».;j(."t ' •.!', •)!',,
, , ,.,1*

,•"
1

' .jivn )''•;' i ^.. • ' < 1 I <'•// liiT i ••'•.. / 4 t
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MONNAIES D'OR.

MioiutauB,

w

Le Souvenun, *....».
Le Detni-Souverain. .

.

La Ouinie. 4

La Demi-ij^uin^j.. .

.

Le tiers de Guip^. . .

.

La Portnfluse- i-,. r . .

.

L| t)emi-P6rti:^giU8e. .

.

. Le quart de Poruuaiee.
Le huiti^me de Fortu-

LaMoidore.. . .. i..4

L^Aigle Am^rjcain t ..

L« demi-Aigtf

Ledocdile L^(ttta VtlOf"

DionnayA atlkiill79S|lO

Le Louis d'pjfr^ob
nay6«vant^793.r..

La Pistole mon|iajA
avant 17^.1...-^?.

LaiNdcede40 Frai

inonnay^iiiiep. Il%2
La pi^ccvde ]S0 Franes

mormvyie'desp^ 1792
Le Doublon d'Espa^^.
Le d«ni-DottbIon ..-'•] 8 12
Le quart de Doublpn .

.

' 4 6
Lehuiti^medeDoublon 2 3

4
17

3 16 3
3 ^

13 6f,

fir B 4|§

3A0 18 4
or 3 14 «

1 17 a
18 7)

21 14 Oi

89 8
44 14Q
22 7

9 3ilil 3 6 I
Poor ebaque grain M-dessos ou iMt-^desso^s ' do ' jpdkls, il ser

•llouft 24 pence pour les pieces d'Angleterre, de Portugal t

d'Aui6rique; et 2^ pence p6ur lea pieces dtf' France et d'^- .

I

L

pagne.

* Cette irf4ee est nomrieUii { feon |M^^ fli<fr eta An^eterra t

que marqn4 d-dessus. el sa videur est ^TDnlonis sterling : mais
conrs n'en a pointM rtsM par la loi iei« et oette pidoe <tant o
oljet de sp4eBlation et de eommeree pour les marcnands da paj
U Tsleur en change pros^ne tons les fours.

t Les Aisles et deaii-Aigles am^rfcains-monni^^ arant I83«,

atoiil £« YSs. et j6| Ti- M , Qyan mmsMjii w IW4> rt pott<-

,

lienrement ralent fos priz citii d-hant.

JSo^
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tcite, de Portttgaf et

des gnuns poni* lea piAcei d'olr d'4igl#>

d'Amirkiae, peeSies seules.

T4b;^ desvfiilcuiw dcB i^nfl pour leg jn^ces d'oT d* Fi

siettlesk •' •

^^.

\
^

1/

Ci.

Par acte da ParlemenV Provincial, pasei le qiiatone avii]
roiVhuit ceiit huit, chapitre huity dana 1^ payementan or
§Miim6 dt £20 66unuit, ro# pourra «tre pest ca

"w. * \W
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c est-i-dire, la monnaie d'Or de la GrahderBretagne, de Poi*^
tugal et d'Am6rique ensemble, i raison de 89». par once ttoie :

Q^^o"!^®
**'^' ^'^ Fraj^ce et d'Espagne ensemble, d raison de

87». 83^. par once
j et il'sera i&h une deduction de la moiti6

d un gram sur chaque pi^ce^aihsi pesfie en gros, comme com-
pensation pour la TOrte qui en rfesulterait ^ celui qui recwt le
payem«nt. La valetlr dei cetie deduction est facile d trourer
par les tables suiyantes. "

%

TABLE i)E LA VALEUR DE t'Olt DB LA GHANDE.
BBETAGNE, DE PORTUGAL ET D'AM^RIQUE PElS£

EN GROS, A RAISON DE 89». PAR Ol^CE.

i S
4 9
^18
13 7

17 16
22 6

6 26 U
7 31 3
8 35 12
9 40 1

10 44 10
H 48 19
12 it. lib.

te

-

1

#

I
1

3
4

6

7
8
9

10
11
12
13
14
16

16
17
18

106 16
160
213 12
267
320 8
373 16
427 4
480 12
634
687 8
640 16
694 4
74T 12
801
854 8
907 16
961

19 1014 12
20 1068
21 1121 8
22 1174:i«
aa 1228 i 4
24 1281 12

ii*v5

•> It,J J ' I u..
'•*

i V
V. k

.'.* *. . «•



D

jne, de Poi"'

'oncet>oie|
d. raison de
de la moitid
omme com-
(ui reboot le

J i troujer

[JE vmt
DE/

1 53
2 106
3 160
4 213
5 267
6 320
t 373
8 427
9 480
.0 634
1 :^87
2 640
3 694
4 74T
6 801
6 854
7 907
8 961
9 1014
10 1068
1 1121
12 1174.:

la 1228 i

4 1281

: 8
16
4
12

8
16
4
12

8
16
4
12

8
16
4
12
»
8

16
4
12

. I
'>«•!

^bLe de la valeur de Tor de France et 4'Espa^e pese on |g;ro8t

i nusoii d^ 87^. 8^<f. j^ar oncis. '

.5

1

1

2
3
4
•6

6
, 7

8
9

10
11

12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23

I

0|

3
10 3|
1

3
5

-7

9

2

4
6 ii'%

8 3^
11 Oi'

n
2

2|

3i
Oi

U
2

2^

I

S
6
7-

10

2

1

11

2i
3i

0|
li

24ft.:lgrofl.

i
n «t2

1

2

3
4
5
6,

-7

8
-9
10
11

12
13
14
15
1'6

17

18
19

4

17
i
6

10
16
19

3

8.

2 12
2 17

1

6
10
14

3 18
4 3

4
9
1

6
11
3
8
1

5
10
2
7

4
9
2
6

11

3

2i
1

2

Oi
3

\'

I'

Oi
3

li

2i
1

3*
20 ft. une once

X

12 ft.ujtelb.

•!? I

12
6
17
10

2

16

7

12
6

MONNAIES D'ABGENT.

La'piastre ou coiirtmhe d'Angleterre. . . . .

.

lie chellh d'Angleterre.?

h& piastre ftmericaine: . .*. i. . . . ;

,

La piastre franfais* raotinaytd avant 1793

.

La piece d« 6 livres, tnoiuiayd^ dcpuis 1792
La piece do 6 livres TourAois, inonnay6e
• depufs 1,792, . , ,,., ,.,,....
La pidce de Frf^nc^ de 4 lbs 1 sous tournois.

-I» pidce .dc;Franced^ 36 <^u« T»urnoifc

tfk pidce de Franco de 24 eoiaa Tournois..

.

La piastre d'Espagne. ............... ,

.

L'Escalin d'E«pagne.^^^»^j^. i^^j^j.^^ . ^

.a

1

2

3.

4
5
6

7

8

. 9

10
11

12
13
14
\n
16

17

18
19'

20
21

22
23
24 1263

f*.

Vahur.

52
106
167
210
263
.316

368
421
473
626
678 17
631 10
684^ 2

736 15
789 7
842
894 12
94r 6
99« 17

1062 10
1106 .2

1157 15
1210 7

I

6

6

6

6

6

6

6

6

6

6
0,

6

6

Courant.
£ 8.

Q 6
d.

1

1 2i
6
6

6

4 8
4 2
4=8=

AnMtmrB
Ihs. $. >

6 12
1 6
6
6 12
6 12

6 ii
6

11
6

I (L

4=^
1 6
6

V

'V'*;;



162

\

^k:

If

TABLES DBS POIDg. '

mitttnmt^^««'"
I u u u u-unrunr

*i^»^*»

»|:

^

4fc-

If

ft

*

,
" POID8 DB TSOIS. >

->^ 24 Grains Jimt 1 Oroa.
'

-^^^—_—_-^ 20 Gros "1 Once.
12 Oivces " I thre.^n 86 sert de ce poida pour peaer l*or, I'afgent ct les pie

\

POIDS D'APOTHICAIfiiBi

.y

y

:

!*

^
^0, Grains >iil 1 Scnipule.
3 Scriipules " 1 Dragme.
8 Dragines " 1 Once.
12 Onces "

1 Livre. =

lf^'^>
l^et I'ence du poida d'ap^ieaire sent les tngmes qu6

*divit|el"
'^ ^*''®' nmia^l^a sont diii(&reiiimeiit sub.

Ce ix^ids seriaux apotbicaires dans la composition de leun
midecmes : roais dans I'achat et la vente de leura droeues il§
Be seryent dh>pdids qui suit.

* ^

a
POIDS I>'AyOIB-DV-POn)S.

*^^* ^ \^ ' Dragnie,
.

\16 Dragmesybftt 1 Once,
Jy Onces M 1 Livre, ^

Ts Livres « 1 Qrt. de Quintal,

'

4 Quarts " 1 Quintal,

20 Quintaux « 1 Tonnewi,

27.34376 Grains Troie.
437.6 " •«

- 7000 « --^
34.027 Livres
1.36.1 "

2722.2 «

it

«

Ce poids sort A peser toiis les effets et marchandii^s, I*
viande,. la ferine, le paio, le biscuit, et toiites autres denr^
tfUelconquM vendues au poids : lea objets luentionnte au poidt
latftroie exoeptifl. • , , ,

- # v •
,

,

"^
Hi\ i

La livre d'^voii^dw^pdids, vaut 14 Oiice«, U 6lro$ et 16
Uratru trow

;
et !« livre troie est 6gale & 13 (meet et

dragmeaf^ d'avoir^dt^t que Fonce truiei
2Mt,

forte que I'once d'avoir du poids
; mais la livre troie eat blut

fajble que la hvre avoir-du poidfl.voir-du-poidfl.

'M^'^^-
\^
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, >

.

M
«M

> rnSmes qu6
ifinient 8ub>

on de leun
drggues ila

rains Troie.
«
It

t<

vrea "
(I «

«. <«

landiitefl, I4

res denrtei
68 au pakU

IV, J'

uie est niug
le esit bittt

1 Once troie contient./ /. 480 Grains Troie. '

1 Once d'avQir-du-poids . . . . i . ... 437i " *'

1 hvftp Troie. ................ 576QI. " "
,

1 Livre d'avoir-du-poidH 700p " "
^,- 175 Onces troie font 192 oig^s d'»voir-du-p6id^.

.
" 175 LiH^A troie——144 livrea d'avoir-du-poids.

7560 grains i]^e font I livre poids de marc. Cette livte

estde 16 oncen, Ponce de 8 gros et le grosde 72 Grains poids dc
marc. La livre poids de marc e^t done de 921 6 grains poids de
marc. On la divise oussi en 2 marcs d^ B onces chacun.—100
livres poids de marc font 108 Uvr% avoir-dtt-poids ou 131^ livrea

troie : ou 16 livres poids de marc font 21 livres troie.

400<&i. Poids de in»rc= 432l&». Ayoirdu-poids= 525<6«.

troib. , * 'iK . .
! V'-;

- ,- ..:,,.^jf -/,;..-,..; ,

.•;•

TABI2ES SE8 MESUB£S.
(:?* -ooooooty

MESURES DB LONGUEtJR

MBSURBS AI^iai.AISB8. C^..

y lOnund'orge,
a Grains d'orge/out 1 pouve,
14 Ponces " 1 pied, ^
/ » Pieds *" I vergq^

5.i Vergef. *' 1 perche,

40 Perches, .
' i

* » etudes Y^ ,^-7"»^ 1 mille,

S Milieii " 1 Heue,

0.3121^ Peaces F.
0.9363 \" • .

11.2359 «• "
3:1.7079 " "
15.4494 Pieds Fj».

. 617.9775 " *•

4043.8802 J< •«.

14H3I.4607 ^ •
"

f '1 BtRde,(FurUmg)

-www,

Dans le mesurage des terres on se sert en Angleterre d'un*

chidne, que I'on metau nontbre^es mesures'': cette chaSne est

46 4 perches ou 66 piieds, et elle Ptdiviede en 100 maillcs, doni

chaoune est par coni«6quent de 7 fl^^ ou 7.^2 pouces.

En Eco88e 37.2 pouces Anglais font 1 EUf 6 EU» I Fall^ 4

FaU* 1 chalne, 10 chaSnes 1 stade, et 8 stodes 1 mille ou 5952

pieds anglais.
,

En Imnde 7 verged font 1 perche
;
par consequent 2240

verges font 1 will*.-
, ;

30 EU9 d^EOosae ibnt 31 verges anglaises, ' ^
' ,1 ..

11 PprfihftH d'Triande^font UpewhtHanglaiaefl .
*

11 liilles d'Irlande font 14 miiles anglais. ^

65 Milles d'Ecusse Ibnt 62 milles anglais.

_ 30 MiU«8 d'Ecosse font 31 millesd'Irlande*

il .;^^'
:^



MESURBS FRAN9AISBS., O "

12Ligne8 font Ipoiice
12 Pouces << 1 Jied

3 Toisei: "
M PcRshes .

«
64 Aipentfl ' ^*

1 toise

1 perche
1 arpent
1 lieue

, 0.089 pouces anglaia
. 1.068 « >-"

"12.816 "
6.408 piedai

19.224 "
".192.24. «<

^6l48;16 «

ft

tt

ti

tt

it

.^'.\

lOOOPiedljfran^ais <
1376 Berches flraoeaises

276Arp9nt8
6600 Lieues Arincaitieff

801 Perches d'Irlande

f- i

font 1068 pieds anglais. ^ >

# 1602 pelves andaises.
^' 801 chalnes.
" 560T lienes anglaises.
;' 876 perches franfaises.

* ^B

- fra^L- "f *-^«^*T ft^nt ^le 15840 pied» anglais, et la lieue ^franjaise du Canada 6tantde 16120 pieds^frad^ais ou 16148.16 ^*
pieds anglaip, la diffi&rence entre.lalieue francaise et la lieue

•

j- anglaise est de 308.W j^edsangliuVou 28811^J

MESURE3 DE SUPERFICIE.

IIB8QRES ANOLAISBS.

0.8765' Ponces Pw.
0.8767 Pieds "
T.8904 " ** ..

218.6851 « *i

89.4673 Perches.

tAt » ', i 1 ponce caiT4,
144 Ponces ctorts ybkt I pitfd carrd,

.

•?. E*®^* " 1 verge,
30i Verges . « 1 pbrehi. .

040 Acres "
. •« j ^mg ^,

ln'iA*"^ V ^
^"«"«'

'^ 0.9622 Lienerf «
. 4356 pieda carr^s fqnt 1 chdine «arr^, et lO-chalneTfont 1
tftcre. '

^^
tn pouce, un pied, e^c., carr6, c'est uo poucfj, un iriei etc,•n longueur et en lareeur*4 i • .

*^ ^ i»^ «:w^

1.1787 Arpents.
V3629
1.171

[754 36'^

L 0.962

..hi

. ! ' l' J

f^i to 1 i, ir^ * P^W'^e oarrd, r v 0.(

of E?",*'^*
*^"**^/*»* 1 P»«<J «a«Ti» I 1.

36Pied8 " 1 toise. •
J 41.1
V anoi9 Toises

100 Perches
1 percha,

JLArpfflat, t

0.007921 pds^anif.
M40624 " ••

.06^64 •• ••

369.568176 **

a6966.gl76 " H

v

705a Arpents f* ;. 1 Lien^,
Uffi* T 9- 1.039 liette ang.

gU '"

••#«
« i , ** t'* .^''
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sesanglaifl..

«•.. <r -

((

-. --^,
lis.

•>•'';

;lai8es.

ises.

liaises.
-*

et la lieue

116148.16
'

et la lieue
'

ian9ais.

i^i
'Y

•*

.§

.«

'oQces Frs.
ieds ••

« w

drches.

rpents. '

eue^ #
nesfontl '

pied, etc.|

;4.-
t V."

«• I. .

<< «f ( '•

" i«

tidtie ang^

'
.. . Ji :j.

1'* .^ •

# ' *;

"•J>! V

62600 Pieds fran^aie font 71289 Pie^s anglaia.
1890625 Perches' fran^aises f 2566404 Perches anglaises.
T6g500 Perohea fhm^aises /« 641601 Chaines anglaises.
76825,0 Arpehts -/*^ 641601 Acres angj&i

121 Acres d'lrlandfe /" 196 Acres angldts.
641601 Acres d'lrlande V _" 1225000 Arpentc.

961 Acres d'lrlande ^ V '":'

1 22/i Aproa H'W^961 Acres d'lrlande ::'/ ¥ ':'
1225 Acres d'Ecosse.

3025 Acres d'Ecosse, /, ** 3044 Acres anglais.
1541601 Acresd'Ecosse'^'V 961000 Arpen .

—

4

1IB8VRE8 DE DBlFi*

'•.
2( Pouoes anghiafont 1 JNailii at

4 Nails "1 Quart.?
4 Quarts
5 Quarts
6 Verges

« I Verge.

JP^^, 1 Auhe' anglaise^

,

V 4 Aunes

MESUraES DE SOLIDES- j,

1^ V , ^ ^ffSXy«B8 AX0LAI8E8. V

. I.t28 #ouce8 cnheBfont 1 Pied cube ou solide.

27 Pieds - " 1 Verge>
Un pouce, un pied, etc., cube ou solide, c'est un pouce, nn

pied, etc, en longueur, liugeur etprofondeur, • ' «.

*i'y

v>

llESURKS FBANCAISES.'

1728 poucescubes,/^t:l pied cube. ',
V^i

^
216' pieds cubes ", 1 toise, ^ '^ ^

1000, Pieds cubes, fran^ais' font. 1218.186432 pieds cubee
anglaiiSk udt

IdbO Toises (mbes font 9745:491456 verges CiM.

JiiESU]|PS DE lilQTJIDES.
MtSUBlS J2ETik D.'ANllLETEBRf. :«»«:

•fe

/
' 1 SeptW-

^ Stiptiers ,/Imir 1 Choplm
2 Chojgjpes ^< 1 Pinijir

2Pintes " i Pot
2 Pots « lOalloii g

42GaUon8! *f 1 Tiercon
^3 Oallona « Ji, Bnriqite

''**tMtte.84 0allbii8

14.4^71
28.«7«

, 57.75
^115.5

231,

.6^61458*3

; 8.42im.

11.22916

Pbnces cubes.

.»*t

'.^

Pi$dsoubeeI

•*,



sert ea Angletefre, pour
' contient 28^ poucea cubes,

e d'EcoB8#conti||(t' 10
pinte,|(et 4 pinn font'

t 217.j|||^ces cdpfes.
'

iJl

i'il

f.

I'

1

#'

41

ces'cttbes anglai^'

#2338.91795 pqn^n e\\\^ anglais, font 1 nmiot. \

^t du Gan)acla.d<^ir&it^e!^inmeci-de8aiisf-^
ren[ia,rquer>qne lor8qu# en 1795. la Ghanabre d'As-

recomniand6 des 4folQm|(les poias et mesures iiour

ie, elle'a reoommandewktre autres :—^'^ Un minot
ouces mesure ai^lMse wdiamdire sur 8.701 pouce»
ndeur, qui contiendra ^PO pouces Aran^ia cubes
23^8.9L7 pouces anglws Iftbe8.--Un demi-minot de
"^1 anglais def diam^re siq|^.529 {x>ttceQ de profon-

;ontiendra 1 169.4585'poiwbs anglais cubes.'

'

IS dimensions le niinot cqg^tient 2338465u73 pouces
.ieube»afiglais\et'Ie demi-minot 1169.^M23 pouces cubes anglaia^

•t>e a^Vb qu'en ^e servant 4u minot du* pays on y perd sur' le

. minot tel qtt'U aeyrait Stre, ei en se servant llu demiMninot, qui

est la me^e Ifk plus g^n^ralement (E$mpI6y6^ on y perd plus

du doul^ls de ce que I'on ferait avec U minot^

' Le minot devrait contenir.

,

Le minoir4'6talon CQUtient.

du doul)l«

V > Le mhtot devrak contenir . . . . I ^ 233^.91795 I^ouces.

. .2338.86073 «
Deuxderoi-minots^'dtalbii oontienneiit,r2.338.7e846 **

/

v '

,.
'

..

;- 'V--.; -^V :*•• ^rr ':^^,

MiKOtB AttdtAia on D«r wnromcrrsB*'

-TT"

F

1 chopine

2 Ohoplnes^fit 1 pXnVt,

2Pintea *4 Ipot '. .

2 Pots Y^ IgitUon
allons ' ** 1 minot
nots ** 1 setiet (<.

minot de Winchester
«tlr 8 p^ttoes de hauteur,

comme di^essus, 2150.42

Le minot d'lrlanSeeo^

33.6003 P<}ucesctib.

67.2006 .
" " «

134,4012« «'
268.8024 « «
160.42 <* "

9.9561 Piedi cubes,

lili pouoes de diamjjte

c<ms6quent oonAemr,-

[ges cubes*
^^^

v*

-'i'.



* m
La mfisiae dont on se sert eh EcosBe dst Ae^Jirtot ; il con-

tient 4peck» etleftck 4 KmaUk ,• AJirhti font i boU^ 16 boU$;
1 chaider,—U v a deux ^foM, iinpour le^bl6, le -seigle, les ,

poie, les fi^e^ le sel et les graines defourrage y il contient 21i
chopines d'Ecosse ou 21d7Jf35 pouces ciibes : -I'autre pour '

Tei^ge, I'ay^ine, les fraitset/leapatates,
I

contient 31 cbopine^^^
ou 3205.524 pouces cubes. / '

.

^
Les^ds et mesuree ^(ablies par la loi dan^pi ce pays sont la

llvre troie, la Hvre avoir^-poids, le gallon mesure de ^vin, le

minot dii Canada) le pie^^ fran^ais et la verge anglaiee^ On
ipeut n6anmoins se servir des autres poids et mesufes par cxrt^

' ^ntioni ; c'est^^ire, cte ceux dont u y a des ^talons.

if:;

^ESUBES IMP^BIALESi

34.65925. pottces cub.

, 69.318^ « «
? 277.274 ^<'

.
«

564.548 « « .

s22lB.19J " "
rm5.636 « "

1' minot
1 ^tier iSifixk.^ J

ite du |)arlement imperial de la ^e. Geo. IV. Chap.

1/choinne
!2 ChoiMnes,/^ f 'pinte

4 Pintes V.<* /r^lon.
2 Gallons <</ \ quart de inihot
4 'Quarts

8 Minots

Parun
74, qui de/ut avofr effet lo^er.'janvier, 1826, il est status que
les mesures ci-dessud selbnt & Pav^ir les seulea employees
tan^ pour les liquidesquepour les grains et autres objetsqui se
d^taillcfnt ^ lai nie^ure.

115500 gallons mesure imp6riale foiit438637 gallons mesure

l4l000 gallons meme mesure f<j|nt 138637 gallons mesure de

5$76li!l*galIon8'Qi^e mesure font 554548 gallons de Win*
'Chester. ,

413616 gklbns n^^e me^ore font 138637 gallons d'&
coBse. ~ ''-''.>

10880& gAlIoni mdme mesure font 138637 gallons dli^
lande.

^94 gal]^<n^^ mesure de vin font 77 gaUons mesure ds

1^W^sjMme mesure font 9240p gallons Winchester.
4924'gf^na|w«K)emesnre font 1375 gallons d'E^sse.
1088 gaaons KD^me mesure font 1 i55 gallons d'Irlande.

10^^ gaBbn^ iniMiiceg^ 1)i4r«^fi>6t lVi800 gaUons Wiof
' 'Chester., .^'M^ .\ ''^"S '^--^ * ' '' \'

K23i||^lIond m£m« mesure mt 5375 gluons d'Gcosse.
544galIons liaSme hiesure %it 705 gailofH) d'Irlande.

1664464 gallons dej^mohest^ont*537605 gSllon^ d'Ecosse.
'^
InflfliittLfimt 107521 gaftonw d|Triande^
it^jimt 258^|^ons dTrlaodi?.6800 gallons dl£Koest^|iml

——i- —-

—

.: ,' iL-'x ' ''^ - »' 'Ma^



J
"\.

I'
I

168

8090 "^inots du Canada font 8701 minots d$i Wiuohes*
ter*

'

.

'"

' [;\ . ., . .^.
'

'

8872t6800 mindts du Canada font 935540221 muiot8«Ipip6r

riaux.-- ; ' : •.: .:i': I .
,

,. .;.i .< •••'i-
t 79200000 minots du Canada font 85049111 ;min<ptad'I^

lande. ,: .
'

126662000 minotsdu Canada font 133648603>?rfotede bl^i

1282201)600 minots du Canada tout 93554022 1^tote d'orge.

554548 minots de Winclieater font 537605f ^minots Imj^
*"•' '''

V-' riaux- ^ • '-{'- ,•,•'- ..•'. -T i;
..'

108900 minots de Wtneheeter font 107521 miiiota 4'Iif

lande.

499467 minots de Winoheftt«r font 430084^fto«« de bl6.

801381 minots de Winchester font 537605 firlots d'orge.

\ \' 136125 minots iihp6riattx font 138637 minots d'lrlan^e.

^197335 minots imp6riaux font 2218192 /?rto«» de bte.

\ 801381 minots imjfiriaux font 5&454Sfirlots d'orge.

^ * 146489 minots d!Irlande font 145200^rfofs de blfe.,'

\ ^ 267127 minots d'Wande font 181500jflrtote d'orge. •

,
|04635^rio«« d'orge font 152644;;/ffWf« de bl6.

•,'."• ,]f£SVRB »£- TEMPS, ';.,'' '„'' \ -.1 jh'- '
I . . t

'60 S«condes/oWt 1 minute. \ l»

60 Mlnates >^ 1 heure.

^4 HeVres " I jour.

^ 7 Jou^s , " . 1 semain^
"4 Semaines»* " 1 mois.

52 Sem^ne8j;un jou^ et 6 heuries^ ^ 365 JQucs $t 6 heares

I font une anp<§e.
' ^ s lies mois \ont, ies tins 31 jours, les autres 30, et un en a' 28

et quelquefols 29. Ceux qui ont 31 jours eontjhnvier, martf

mat, ,juMet^ao&tf octobrei et dicembre / ceux qui en ont 30

Bont 'avrU.jmnf a^tembre et novembre, et celui qui |en a 28

estji^mer, qui tbus les quatre ans en a 29, & causedesC

heures que rarinfee a de plus que les 365 jours : ces 6 neureSj

t au bout di^ quatlfe ane font 24 heures o^ tt» jour. On appelle

cette ann6e-lS.

'

bifsextille.

«Mf^«* (M^MMM

STSTEBEE [QUEiOUDSO:

«fr.-

t*^r •OOO0O0O00Q0O0Ot>

' Le gyst^me m&trique^est innw appc^^ij

4 siir Ae iMtfi, flUl est lu dix-iiiillidni*mi

'M ! 'meridien terre^te, I'unitfc principale des

\

DBFRjaNGE.£r

gyst^me m&triqw est inn4appdfe;|>ttee qn^O- yet fond6

dlx-uiilliouifa»rTiartie-^dtr-<>tt«rt~dtt"
mesures lineaires eat

-r--^ ^^^
(',-'.<-

•-^

V-



I*

\

d9 Winohefr
'

miiKpta d'!U^

wetdebl^i \

oted'orge. \

inpts fj^jAr

.
>• • : -1" •:

i
miiiota 4'Ii!*

Ota de bid.

ata d'orge.

d'lrlande.

de bte.

I'orge.

ibl?.i

orge.

u

i^tSheares

L ua en a' 28
«ier, marc,
. ea ont 30
qui |en a 28
cause des 6
es 6 lieuresj

Ob appelle

MM

niANCE.^

1 fst ibnd6
a quart dtp
liieaires eat

le premier Element de cp syit^e. He inAtre'se divise ei
dix parties que Ton tmpelle didmitrea : le decimetre en dix
parties que I'on appelfe centimifrpSy et k centimetre en dix
parties que I'on ;i^ppe)te mU^miitea. Dix metres font un
dicamitre ; 10 d^Qtmudtres font un hectomii^, et 10 hecto-
metres fontma kiloxnetr^ et 10 kiloilaetres font un mynam^tre.

L'unit6 d«s ihesures de sup^rficie e»t un Cftrr6 ayaut le d6-
cairi^tre poiir c^i* j on Ijii donne le nom de Aire.

• L'unite des mesures de solidit6, relatives' au bois, est un
«ube,ayant pour cdt6 le m^tre r on ra|)pelle Stire.
• L'unite des mesures de capacity est un cube ayant pour cdt6
la dixieme partie du mei,re : on lui & donnd le nom d6 Litre.

L'unite despoils, appeiee Gramme, est un, centimetre cujbe
d'eau Instil lee, pesee dans le vide, et d. la temperature de la
glace fondante.

.

-..^ :

"

L'are, le stere, l6 litre et l^^^mme se subdivisent et m
miiltiplient comme le ihed^. ^

;.«?.•

^^feSUBES LINMIRES.

Le Hiltimetre vant
Centimetre **

D^iraetre "
Metre '<

Decametre
Hectometre
Kilometre
Myriametre

Ponces anffUus.

. 0.039371
0.39371 S

3.9371
39.371
393.71 ~
3937.1

.39371.
393710.

«t>

^ouees franei

0.

3.686423
36.86423S

368.64222S
3686423220

36864.23220i>
368642.3S2097

3 Pieds 0.864 ponces firanfaig.

1 Verge 3.371 ponces anglais.
1 Arpent 7 perches I pied 2.423 po

j

19 Perches 14 pieds 7.1 pouces a«
17 Arpents 12 pieds 0.232 ponces fri^y.^.
4 Stades 38 perches 13 pds 11 pouces ang.
3 Lienea 2 arpents 6 perches 12 pieds
V 2.322 poneeh fran9ais.

6 Millet 1 stade 2b perches 7 pieds .Sfc

ponces anefiais^^
^

Hectometres font 39371 Chaines. '
"^

Hectometresfont 196855 Arpents. ' '^

', r Pouce anghus, f 0.0254 Metres'.
I Pied, 0.3()48

*^ 1 Verge, 0.9144
1 perche, . J R.0291

1 Metre vanf-

1 HecfQinetre vaut

1 Kilometre vaut

.. J
^

.

-

'"fi:

Ifyriametre rairf

?,--.-•"

1 Stade,
1 Mille,

1< Liene,

v^—r.

V
./

201.16.i3 "

1609.3063 .
«

4827.9190 ••*

y *



f' Pouce iirancais

1 Ked
1 Toke > __
,1 Perche

•r^phi

Arpenk

0.0971 M^trafc '

0.aS2S5 ••> J^
^ 1.9581 « fr

15.8&93 '*

68'6934 ••

- —'t:-^. .
• V 4981-8440 ^' V '

'.^gpPiWJP|- , u^ ^. ' ( , 0.08715 Mitres.W^ *1 , Quart, T**" ^ ) 0.38a>9 ••

J Y*^^K«' ""M 0-91439 '"
,

1 4iui9ftnglai««, " t 1-14297 " ^
ifEStJRES AGRAIRES: ^ ~^

4«i ^ , »./ i i*
' Perches anf^alses*W V6cMdtieB caM». vakt 0.0Q

.1 Mdtre canr^, Y *• - o.03
10 Mdtres carr^s, ' ' h 0.;
1 JHnmitxe titri' •''3:95387

10 D^cam^treaearr^st ***!;L 2l».B98fl
1 Hectometre carr4, ;" 395.38711

10 Hectometres <4||i|i8, «« 395.''g|ejl3

V^

-'t. \vrr' ..
.

•

,i« M«B«dr(^ /
C«Dtikr#.5
D^cia^V^
Jifs

D6care-n
|

-Hectare*.
Kilare ^
Myriare I

M / i, •.v.- :'* 3Le
-';*.

Le

4 XlbMl^trer 39538

. Perches fr

6;flQ29l
'

O.O'J^n ^
0.25)127

'I 2.0X2^4
'

89.1|»47
' 29127478 /^
2912.74780 '

'

29127.47806

lie Milliare,' vaaf
Centi^re, "
P^cialre, "

D^caite, %
Heqbps', »«

%ru|e, "

,3 Perches 28 verges 7 pieds 99.5641
'»:« V\ -_potic^'carri&» anglais.

li Bercheft 595 pieds 10^162 ^a^es
:<i^i ' <^ c«rr4s fratt^ais.

SrAcres '^ft porches 11 Veii^es 6 oieds
- 66.||i^in3^ an^ais.

/

v^ V^f^rpents ffjk^enches 2 toises 17j)i^B^. , 4.164 pifiSjes fran^is.

iSlr A^ies 18 perches 21 verges 4 pieds 97
peteeea'attglajs.

2C|l'iin)eiits 27 pei(ches 4 toises 10 pieds
128.443 ponces fran^ais. /

r0j0Q64S MiUiaires^; •

0.92899 " ^
8.S(S088 , 'i.

0.25292 Ares.
10.11667 "
40.46667 «< .

f 1 Si

1*^ Ponce carr^ anglais,
1

' Pled*
1 Verte,
1 Perchet .

1 Verg^ej *

I—Acre,
.. 1 Miile, ,.;

; 1 Lieuei ;

'
,-.

j I
25.U9Ub7 Kylaros.
23.30880 Myriares.



» '

1 -

jres. ,

\

\
^

Stres. <

iti K
1

1 Pouce carr6 francais =
1 Pied, \
1 Toise,

1 Perche,
1 Arpent,

1 Lieu^

• = 1.0696
Milliares.

= 3.814a Centiares,
= 3.4332 .D6ciarei9.

= 3.4332 DSoares.
= 24.21^46 MyriareB.

/;

ME8URES DE SOLIDITfi FoijB, JSES BOIS.

rches anglalsM*
0.C

0.03!

;o.j
' 3:05387

395.38711
395."^ 13
39338^38
;hes frii

" "^wni

pieds 99.5641

wi'^8 e i>i«d« 4

toiSM 17;^iedi

ges 4 pi«cl8 97

toisea 10 pieds

^

area. ,.'

. *

»

t

V

Le Millistere f , ,1 . Decimetre cube, voitf

t'ieds cvbea angtaii.

Centistere >

Decistere

BScastere
Hectpstere
Eiloat^re

l^yriastere

iO Decimetres cub^s, <^

100 Decimetres cub^s, '^

1 Metre cube, "
10 Metres cubes, "
100 Metres cubes, M

1 Decametre ci^l^ "
10 Decametres cubes, ff

0.03681

i 0.36317
§3.63171

35.31714
'353.1714:6

3531.71458
35317.14586
353171.45860

iHi Mim^tdre »-

Centisldre =s

D6cistdre =
•Stere... ; =
Dicast^ saj

Hectosi^re =
Kilostdre =
Myriasidre =

Pied$ cubes fran^aia.

;
0.02899

'

0.28991

-r. 2.89915

: 28.99157
289.91577 '

. . 2899.16771
. 28991.67710

289915.77102

1 Wcastdreraili' lM>m*?f%^^ ikao^ko
j
I rlpiise 73 jdejOd 1682.452 pouces cubes

:,j";:;.fr^ncai8.;*,
. .

ibea aog.

liices cubes
73

^^ 1 Pouce cu1tie4nyelius

iPi^ " .':^*.
1 "Verge - 'jjV'l
T Pouce cube francais.

1 Fied ;

1 Toise v^:': :»
; .

- 0.0164 MiUistdre^
28.3149 "

1764.5012

0.0199 "
34.4928 «

7450.4398 "



^T-

I 'i

-4. Millilitre

Centilitre

Decilitre

LUre
Decalitre

Hectolitre

Kilolitre

M^nalitiw

MESUBES DE GAPAClTlS.

- Pouces cubes aoglfus.

1 Centimetre cube van/ 0.061028
10 CentiflVBtres cubes-

I

100 Centimetres cubei

1 DScimdtre cube'
10 Decimetres cubes

100 D^ciindtres cubes
fl H^treeube

,

', 0.610280
6.102802

61.028028
610.280280

6102.802806
61028.028061
610280.280618

LeMil
Ceiitilitre

•ecilitrie

itre __

Decilitre

Hectolitre /.

Kilolitre

Hyrialitre

. r 0.2961

Miirevaul^

.P6ttbes cubes fran^ais.

0.050097

P^calitre 9a«t

1 Hectoli^e ^ti^

l.SetierdeyiB
1 Chopine

—

—
I Pinte *r^
1 Pot -t-r
r Gallon —^
1 Tier^on
1 Bamque—

-

1 . TfainiB - I

0.600974 <

6;009Y44
'

^"60.097445

: 5009:744523

;^
50097.445233 *

600974.45233Sr,
Pintes Mesure^d'Efeosse.

0.8666 Mesure de Bidre.
0.8804 -^rr—^

Mesure Imp6nale,
0.9081 -—^ Mesurede Winchester.
1.0568 Mesure de Yin.
1 .1218 :.;

-; Mesure d'Irlande.,

0.7377 Oalldns Mesure d'Ecosse.
2.1641 Mesuri^dp^Biere.

Mesutli^Sfipjferiale.

'

Mesu^"^ Winchester.
Mesure a6 Vin.
Mesuie d'Irlande.

v'? \1-1*

2.2010
2.2704
2.6419

2.8P46
1.9Q381i?if^«d'Orge.
2.609di Minots du, Canada.
2.7513 Minots Mesute Impiriale.
2.7774 Firfol»de,B16.
2;S020 Minots'd^trlahde. i

2.8380 Minots de Winchester. ('

0.2366 Litres.

tf.47dl Z.
0.9463 —

T

1.8926 1—
3.7851

158.9761
238.4642

317 .9623 *

— '^
V ~

K^

'1 Tonneau"
476.9284
963.8668

y



/ /

Abes aoglaiis.

0.061028
0.610280
6.102802

61.028028
610.280280

5102.802806
1028.028061
0280.280618

8 franfaia.

.? >'v.Y

>88e.

ere.

nalef

indiester.

n.

•nde.^

tise.

ere,

riale.

'

ineheeter.

n.

nde. •

ale. . /

res: .

^^

. m
I Ghopiioe de Winchester
I Piate
1 *ot . I «
1 Gallon . ^*

1 Minot
1 Setier

1 Chopine in1p6riale

1 Pinte
1 Gallon
1 Quart de.miBot
1 Minot -

1 Setier 1

0.660#
. L1012
: 2.2024
4.4048
35.2d84
281.9072

0.6679
1.1358
4.6432
9.0864

^ 3.6346
2.9077

Idtns.

Litres.

Decalitres.

Hectolittto.

/

Le Milligramme
Centigramme
J)£cigramme
Chramme
Decagramme
Hectogramme
Kilogramme
Myriagramme

/

/ POIDS. -

. Graitut TVwe.
'

vm4 ' 0.0164
0.1544

^

1.5444 Troie. .
'

' 16.4440 lbs. oz. gros. grains, •—- 164.4402 6 10.4402
1544.4023 3 4 8.4023

16444.0234 2 8 3 12.0234
-^—154440.2344 26 9 16 0.2344.

Avoir-du'pc^ds. ,

'

f

lbs. oz. dragmet.
- 0.5648
s . 6<6481 -

w 3 8.481
a 3 4.81,

« 22 1 O.l

1 Gramme
' iVDeeagramme
I' Hectogramme
1 Kilogramme
1 Myriagramme

to Myriagra^mes font 56481 draemes.
10 JAyriA^amtim font 1 quiptid 3 quarts 24 livres id

onces 1 itmdlk./<y'
200 Myriagorammes font 1 tonneau 19 qnintaiix 1 quart

16 livres 9 onbM^4<>dragmes.

1 Grain troie »
1 Gros =3

1 Scrupule =:

1 Dragme ss

.1 Onoe

0.0647 Grammes.
1.6640
1.2950
3.8850

4l Livre 8 372.9698

b2

^^ \'^



-N 1T4

1 Dragme avdl^upoids sf

1 Once =
.1 Livre
1 Quart de Quintal =
1 Quintal * =
1 Tonneau st

MONNAI^g.

1.7705. GhitnineSi
28.32'81 :

• . 4d«.249d
12690.9934
60763.9737

101&279.4743

'Sh.

L'«iiiti& monStaire est uiie piece'd'argent du pcwda de cinq '

grammes, contenantneufdixieinead'^gent put et un dixieme
dalliage. Onluiadonne le no* de Franc. Le franc U< .

divise en 10 dicimes, et le dfcihie ere 10 centimet. Citiqcen^
time* font un sou et cent centim^a fbni un/r<rnc. « >

.< . "" Orammes Grains Trbje.

^
"^

;a iir.
'

: . , ^ Centime pege^.05 = 6.7W2
10 "Ventimeafont 1 Deoime —*^ 0.5 = 7.7220 '

^ 10 Dec^mes
^_1 Franc tt— 6. = 77.^201 .

• 'V .
»* .. i * : :

• ...-. .... - . .,' . ,:.

U

SYSTEMip U'SUEL OU BINAIBE. ,^

'•• :m^:lM'^

,Ji
Ce nouveau systdme fesfc fond6 sur- le syatdme nt6«liqttef

aeulement, au Ueude».di»is<>!r les poide.et meeures j

eopimedansle 8j;at^niem6triqUe, on lea ditfige par 2,4,\:e!^
©t au lieu de. la ncpvelle nomenclature, on empjoie les ne^
ides ancifens poids et njeaui^s, en f ajputant le terme Usuel.'
Amei le demi-kilogramme eat appele la iivre lUauelle, le
'double du^metro s'appelle 1^ fo»«e KAudfer

^

L
L
X

i
L
L
L
h

.'-^•^^V jv'^l;;-^

PoMs usuela.^

Le kilogramme
Ia' livre usu^lle

• La dcmi-Ilvre

Le quart^on
Le demi-quarteron
I^once •

,

•IjaderiviK>nce •'^;'
^^.

L^ quart d'once
^^ ?^

Le grps

' "
• ''v

'

" i
"' '^

-;; t:*-—^-•nfr^'^-poids de tr(^, ;V-;'-:-'
-

Gramm^^ itbs. .oz. Gr68. Grains.
) ,

1000 = MS ^
500 = r^4 1

50 =

k:

-kA''' '3.00

8

4

10
V U

5
'*.'

rioia, ^

.

.21.006

10.503

5.25r
2.626

:i.3l3 .^

0.^56 .v5

12.32a f

^

•V'.

L<

•^

• «-
-J* 1* #



'. GmmmeSi

Is de cinq
an dixieme
^ franc le^

Ciriqcen^

,' -i ^ '
;•*

18 Trbje.

= 6.1922
= 1.1220 '

= 774201

P<^ds ttsuels.
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,

Poids d'avoirdurpoidH. -

Uts. oaf. dragrAet,
^2

1

3

1

Le kilogramme
La livre usueUe-
Lademi-livre . . ^8

IiQqui^Fteron V . 0-4
Le demicquarteron => ^ 2
L'once 0. 1 d

La demi-once •

. o' ^0
liC quart d'once '

h&j^NM \q

llGSUBES LIN£MRES^1'

4.&10

lO.W
13.20^
6,601
3.301
1.650

.8.825

4.413
2.206

.*i--!^

, 4,'%,/e^

i' les n©
me Usud.
uswlle, le

'•' -^
.

ofe. V -^

r. Grains.

. iflitres iiBiielles.

' La toise usuelle

,
Mesure aogtaise. '.

^^

v

ixV

:. rloit •

21.006
« ; 10.503

6.26r
V 2.626
L^ :i.3li .,_
,i 0.^66 .d

'<• 12.328 r

.•11 '«''..

^

I« pied TisueV *
,

Lepouce——* I;

' L'aune usudle ' '

La demi-aune • '

JLe quart d'aune
^e (lemi-quart d'aune

' Le seizieme U'|)ine<

Le tiers d'aune
. Le sixieme d'aune
Le douzieme d'aune

. : Mesures usuelles.

La toise usnelle
*

. Le pied usiiel

' \; Le pouce*
L'aune usudle
La denii-jEiune

2r ;.:•

0.3I

0.02T
1.2 \

0.6 ?

0.3 -

0.075

, 0.4

0.2
^0.1 '

6 6.742

t. 11.1236

f^ 4.0936
3 . 11.2452
1 '1 11.6226
0: ,11.8113
0> ^ J,9066

"2.9628

1 3.7484
^'"^ '7.8742

«. 3.9371

ii^ ^ Le quart d'aune

^ Ledemifua<!t d'aune
^ Le sei^iflli

: jlesure franj^aisc.

IPidda. Pouc^.JLngnes

'

^

"#• sei^iflTne d'aude
Le tiert d'aune
'Le sjixjdme d'aune^ , ,.

Le douzieme d'aund >

6

•1

' ;3;

I

0'

0.

1

I

1

8

10
11*

6

2

1

3

8.7416
3.4569
0.2881

2.8449
1.4226

0.7112
6..3556.

,».rt78^

8.9483
4.4742
8.2371

aiESlTllE Dfe OAI'ACJ'tl^

•^

I^e boisseau ii8uer= 12^ ntrts
Le lit'ron usud »= 'Tji d6ci1^tre.s

Avec les demis ct les q^lacts en .proportion.

0.321)2 minotduC.
0.2Q.64 gal. de via.

V "F _,«<

ir*-^
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.ANCIENNES MESURES DE CAPACITY.

40 Pouces caheBfont
16 Litrona "

3 Boisseaux «

2 Minots
«'

2 Mines -
"

12 Setiers "

1 litron. .

1 boisseau.

1 niinot.

1 mine.
1 setier.

1 moid.

tl y a des objeto qui ne ee d^taillept ni au poida ni d
mesure, iiiais seulement au nombre, comiue Buit

:

12 /on< - - -
12 Douzaines on 144 -<

12 Grosses ou 1728
100/oji« - - _.

120 - - -
10 Cents - -

douzaine. ..

giroese.

griAnde grosse*"

cent ordinaire, t

grand cent.

miUier. « >
. i

I
«• H y a d'autres objets dont le poids, la mesure ouTa quantitfti

est r6gl6e par la loi ou la coutume, tels que les suivants

:

l^ Main de papier est dc

I

1

. . ^ / 24 feuilles.

Rame r: " 20 mains.
Balle 10 rames.
Voie (Chaldron') de cliarbon 36 minotg

' 1 Pipe de chaux
1 Quart de lisird ou de boeuf
1 -Baiil de farine

1 Botte de foin . '

1 Botte de paille -

1 Corde de bois

12
200
196
15
12

8

minots
livres

livres

livres

livre^

pieds

du Canada.

.<

avoir-du-poid«.

fran^ais de. longueur
8ur 4 piede de hauteur.

f

1 \ ( ' f

"-"-"-(noowmooouo n'

s* -.*.

\:f^'

i-" >



la quantity

ants;

la.
,

loids.

i^aisJ

. Iongu«ur
beur.

«'• <.'k

%

h

•_u^-

COITltS DES SIONNAIES tXi OK^t^jL
*

_^ ,

'•.>
Le etatut i»rovincial 16 Victoria, chapitre 1^8 a introduit en

eette province le systeme decimal dans le cours deft monnaies.
Depms le ler Janvier 1858, ce cours est obligatoire dahs lea
coinptes publics, et lefs institutions de banque, la corporation
de Quebec I'ont aussi adopt6. Pour faciliter 1'intelligence de
ce systeme^ nous^onnons ci-dessous un tableau indiquant la
Conversion de Panden c^ura ou cours d'Halifax en celui du
eouys decimal. *

far le nouveau systdme qui a oonserv6 les anciennesd^
^ (Jminations de £ s. d. livre {pound) se compose de qnatre
piastres

j
la piastre est de cinq chelins

; chaque chelih est
de 20 cenia ; le miU est le dixieme d'un cent. Ainsi il taut 10
inills pour faire un Cfifrfy 20 cents pour faire un ch^lin ; cinq
chehns pour faire une piastre, et 4 piastres pour faite une
iivre, 1

^

II faut remarqtter que dans le systdme decimal an ne se sert
que de piastres, d^ cents et de mills. La piastre est indiqu^e
par le signe |, le ^nt, par la lettre C.^ Ainsi I'on 6crit,15«. 9d.
f3,I^ c. oumieux encore, $3,15. ^^

Le nieme statut fixe la valeur de la livre sterlfng A £1 4 4
ou $4,86i cents. ^^ . ^

Ainsi pour changer Ifi livr^lljalfng en.courant d^abrds le
statut pi-ecite, il fant ajouter 4 «t ji^

j qu bien, f et A du J.Four changer le courant en stetling on*doit multiplier par
60 (pt diviser par 73. (Voytzpage IH.V 1

,

:%''''' SXEUVL0. .4, /;,,;,• ;^::'"\'
.
.. »...^

Combien valent £100 isterling li|- couru^? '^ *

i |£10tf
4

. , (£100 -v

5

Jtlp. £121 13«.4(f.

2fr / V

; 1 13 .4
.—i;

Rip. £121 13$: id.

Combien valent £121 13«. id. courant en sterling ?
'

£121 13 4
6xl0-=60 ^

i-" ' .

*



•^

im
Oombien de piastr^ coWs actik aimis $400 8te^i%|T 'li'TS

r4oo

I 20. ^

'^'

i I
400

A 80

J
^ 6.66i

U^P. $486,661 i^p $486,661 >

Clmngez
$486.66'i cours actuel en piftatres steriing.

486.661 --..., /. •_v:^^- "''>;•.
•

'

73^29200.00
I
$400 JMo.

/ 292 \ ' ^

*" t

.1 ,%

\

:;,00

Chabgez Je7000*^8^diqg en coumpt.

i
':''

i 7000
1400" ^ ,

116 13 A '.v:

4 iZ^P- ^8516 13«.4d. ^
^Oiangee ^8516 13«. 4rf. couratit en ster^ng.

; ' .; ,r £8516.13 4
"

- ^ '- * 6x10 = 60 k

( !"k.

it

/ 51100
,^^' '*

10

• ^73
I
511000- 0; | £7000 Rip.

*
* 611 ;/ I

^

..000

tr'

{-'-

-1

4*

Ac

"^ ^^f—r~^
-^ i-Y- V '

'• ^ n—

i

-

i .' ! ^^ -i^v-T ''—"-^rf—

f

^FT

—

j'5"^«i^

—

r

...
'fev'.-^'

.
...>,- ^...^'l'-

', .'>',° c
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jm/ening vaie
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.^* >n sterling K
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-,1/ 24Livm«
imtres coura
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Lefrknoac

Ihrre Ancien o
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